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Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Specification

Details

Dimensions

35x20x11cm (13.78 x 7.87 x 4.33in.)

Weight

1100 g (2.43 Ib)

Meter enclosure

P42

Power requirements
(external)

100-240V, 0.4 A, 47-63 Hz

Connections

1 Combined or indicator probe: BNC connector (Imp.
>1O1ZQ); 1 Reference electrode: banana connector;

2 A.T.C. type Pt 1000 (or NTC 10 kQ probe): 1 banana
and 1 telephonic connector; 2 magnetic stirrers: RCA
connector

Conductivity probe with built-in Pt1000 sensor (or NTC
10 kQ probe): telephonic connector

RS232C for printer or PC: telephonic connector;
external PC keyboard: mini DIN connector

Dissolved Oxygen probe: BNC connector, with built-in
NTC 30 kQ probe: banana connector

Meter protection class | Class Il
Pollution degree 2
Installation category Category Il

Altitude requirements

Standard 2000 m (6562 ft) ASL (Above Sea Level)

Storage temperature

~15 to +65 °C (5 to +149 °F)

Operating
temperature

0 to 40 °C (41 to 104 °F)

Temperature
correction

Channel 1 pH: Pt 1000 temperature probe (A.T.C.),
NTC 10 kQ probe, manual, isopotential pH
programmable, standard value 7.00, EC: Pt 1000 (or
NTC 10KQ) temperature probe (A.T.C.), linear function,
TC=0.00 to 9.99%/Temperature. TRef: 20°C (68 °F),
25°C (77 °F) or other temperature (between 0 and

35 °C), non-linear function for natural waters (UNE EN
2788) Channel 2 DO: NTC 30 KQ probe, manual

Operating humidity

< 80% (non-condensing)

Measurement display
lock

Continuous measurement, by stability, by time

Resolution

pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1 mV, ISE: programmable,
temperature: 0.1 °C (0.18 °F), EC: variable, Resistivity:
variable, NaCl: variable, TDS: variable, DO: 0.01 mg/L
(from 0.00 to 19.99 mg/L) 0.1 mg/L (from 20.0 to

60.0 mg/L) 0.1% (from 0.0 to 19.9%) 1% (from 20 to
600%)

Display Liquid crystal, backlit, 128 x 64 dots
Keyboard PET with protective treatment
Certification CE

Measuring error (+
1 digit)

pH: £0.005, ORP: £ 0.2 mV, temperature: 0.2 °C (£
0.36 °F), EC: < 0.5%, resistivity: < 0.5%, NaCl: < 0.5%,
TDS: £ 0.5%, DO: < 0.5%

Reproducibility (+
1 digit)

pH: £ 0.001, ORP: + 0.1 mV, temperature: + 0.1 °C (
0.18 °F), EC: £ 0.1%, resistivity: £ 0.1%, NaCl £ 0.1%,
TDS + 0.1%, DO + 0.2%

Data storage

330 results and last 9 calibrations

General information

Revised editions are found on the manufacturer’s website.
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Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or
misuse of this product including, without limitation, direct, incidental and
consequential damages, and disclaims such damages to the full extent permitted
under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application
risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating
this equipment. Pay attention to all danger and caution statements.
Failure to do so could result in serious injury to the operator or damage
to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired.
Do not use or install this equipment in any manner other than that
specified in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will
result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol on the
instrument is referenced in the manual with a precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction
manual for operation and/or safety information.

A

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European public disposal systems after 12 August of 2005. In
conformity with European local and national regulations (EU Directive
2002/96/EC), European electrical equipment users must now return
old or end-of-life equipment to the Producer for disposal at no charge
to the user.

Note: For return for recycling, please contact the equipment producer or supplier
for instructions on how to return end-of-life equipment, producer-supplied
electrical accessories, and all auxiliary items for proper disposal.

Product overview

The sensION™+ meters are used with probes to measure various
parameters in water.

The sensION™+ MM378 meter has two measurement channels to
measure pH, ORP (mV), conductivity, ISE (concentration) or dissolved
oxygen. Channel 1 measures one or two parameters individually or
simultaneously. Up to two probes can be connected to Channel 1.
Channel 2 measures dissolved oxygen. Measurement data can be
stored and transferred to a printer or PC.

Certification

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation,
IECS-003, Class A:

Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian
Interference-Causing Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.
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FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device
complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the
following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.
2. The equipment must accept any interference received, including
interference that may cause undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by
the party responsible for compliance could void the user's authority to
operate the equipment. This equipment has been tested and found to
comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of
the FCC rules. These limits are designed to provide reasonable
protection against harmful interference when the equipment is operated
in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in
accordance with the instruction manual, may cause harmful interference
to radio communications. Operation of this equipment in a residential
area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be
required to correct the interference at their expense. The following
techniques can be used to reduce interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or
is not the source of the interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device
experiencing interference, connect the equipment to a different
outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the
interference.

5. Try combinations of the above.

Product components

Refer to Meter components on page 5 to make sure that all
components have been received. If any items are missing or damaged,
contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Figure 1 Meter components

pH probe electrolyte solution (KCI)

7 Power supply

DO probe filling solution (included
with kits only)

8 Probe holder

pH buffer standard solutions (pH
4.01 and pH 7.00)

9 Rod

Calibration beakers (with magnetic
bar inside)

10 Probes (included with kits only)

Conductivity standard solution
(1413 pS/cm)

Calibration beaker (with magnetic
bar inside)

11 Meter
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Installation

Assemble the probe holder

Follow the numbered steps to assemble the probe holder and to connect
the magnetic stirrer.

135-140 mm
[5.3-5.5in]

6 English



STIRRER 1

Connect to AC power

ADANGER

potentially wet locations, a Ground Fault Circuit Interrupt (GFCI/GFI)
device must be used to connect the equipment to its main power
source.

i Electrocution hazard. If this equipment is used outdoors or in

The meter can be powered by AC power with the universal power
adapter.

1. Select the correct adapter plug for the power outlet from the adapter
kit.
2. Connect the universal power adapter to the meter (Figure 2).

d

4. Turn the meter on.

Connect the universal power adapter to an AC receptacle (Figure 3).
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Figure 2 Connector panel
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1 Magnetic stirrer 1 connector,
Channel 1

7 PC keyboard, mini DIN connector

2 Temperature probe connector,
Channel 2

8 Conductivity probe connector,

Channel 1

3 Reference electrode (separated
electrodes) connector, Channel 1

9 Temperature probe connector,

Channel 1

4 Separated temperature probe
connector, Channel 1

10 BNC combined (or indicator) pH
probe connector, Channel 1

5 RS-232 for printer or PC connector

11 BNC DO probe connector,
Channel 2

6 Power supply

12 Magnetic stirrer 2 connector,
Channel 2

Figure 3 AC power connection

-

Note: Position the equipment so it is not difficult to disconnect power to the
equipment.
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User interface and navigation

User interface
Keypad description

O,

o—0

1 RETURN key: cancel or exit the 5
current menu screen to the
previous menu screen

DOWN key: scroll to other options,
change a value

2 MEASUREMENT key: confirm the 6
selected option

ON/OFF: turn on or turn off the
meter

3 UP key: scroll to other options, 7
change a value

4 RIGHT key: change between
Channel 1 and Channel 2, enter
numbers and letters

LEFT key: change between
Channel 1 and Channel 2, enter
numbers and letters

Display description

Figure 4 Single screen display

@\:STABLE MEASUREMENT C19/@

uS/ecm @25°C

21401
|

00:25

Sample ID

5 Measurement channel

2 Measurement unit and value
(conductivity)

6 Sample temperature (°C or °F)

3 Measurement unit and value (pH,
ORP/mV or ISE)

7 Reference temperature

4 Measurement mode or time and
date

8 Visual measurement timer

Navigation

Use the D to return to the previous menu. Use the measure key ¢ to
take a sample measurement or to confirm options. Use the arrow keys
4. ¥ o scroll to other options or to change a value. To change the

parameters use the arrow keys 4 and P. Refer to each task for specific

instructions.

Startup

Turn the meter on and off

The meter display shows the concentration, units, temperature,
calibration status, operator ID, sample ID, date and time.

Make sure that the probe is connected to the meter before the meter is turned on.

Push ® to turn on or turn off the meter. If the meter does not turn on,
make sure that the AC power supply is properly connected to an
electrical outlet.
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Change the language

The display language is selected when the meter is powered on for the
first time.

1. Use the 4 or ¥ to select a language from a list.
2. Confirm with . The measurement screen shows DATA OUTPUT.

3. Select Deactivated if no printer or PC is connected and confirm.
Refer to Select the data output on page 13 for more information
about Data Output.

Standard operation

Setup for dissolved oxygen

Before a calibration or a measurement for dissolved oxygen, the probe
must be polarized and the settings for atmospheric pressure and salinity
must be entered.

Polarize the electrode

If the probe or batteries are disconnected, connect the probe or install
the batteries and wait for polarization:

Disconnect time Polarization time
< 5 minutes 10 minutes
5 to 15 minutes 45 minutes
> 15 minutes 6 hours
Calibration
AWARNING

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of
the personal protective equipment appropriate to the chemicals that are handled.
Refer to the current material safety data sheets (MSDS) for safety protocols.

Calibration settings

The calibration settings contain Calibration type, Calibration frequency
and Display options.

From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION.
Confirm.

Use the 4 to enter the calibration menu.
Use the 4 or ¥ to select the following options:

Option Description

Stability C.: Criterion by stability—select Fast, Standard or Strict.
Calibration pH: Calibration type—select Technical buffers,

type DIN19266 Buffers, User Buffers, To a X value, data

introduction or Theoretical calibration.EC: Calibration type
—select Molar Standards, Demal Standards, NaCl
Standards, Calibration to a X value, data introduction or
Theoretical calibration. Refer to Calibration types for more
information.DO: Calibration type—select Water saturated
air, Water saturated air & Zero, To a X value or Theoretical
calibration.

Cal. frequency Calibration reminder—can be set between 0-23 hours (pH)
or 0-7 days (EC). The display shows the remaining time to
the new calibration. Refer to Set the calibration reminder
on page 12 reminder for more information.

Display mV Display mV—select YES or NO to show mV.

Display nA Display nA—select YES or NO to show DO current in nA
(nanoampere).

Calibration types
Different calibration types can be selected.

1.

From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION.
Confirm.

Use the 4 to enter the calibration menu.
Use the 4 or ¥ to select Calibration type.

Option Description
Technical buffers pH 2.00, 4.01, 7.00, 9.21 and 10.01 at 25 °C
(77 °F)
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Option Description

DIN19266 Buffers pH 1.679, 4.006, 6.865, 7.000, 9.180, 10.012 and
12.454

User Buffers Selected when the technical or DIN19266 buffers

are not used. Refer to Technical buffer solutions
(DIN 19267) on page 20 for pH values of
specific buffer sets at varying temperatures.

Calibration to a X value To adjust manually any scale value of the
measured pH or conductivity.

Data introduction Manual probe constant introduction.

Theoretical calibration pH: The probe calibration data is replaced at
25 °C (77 °F). EC: The probe calibration data is
replaced with C=1.000 cm - DO:calibration is
based on theoretical values (no physical

calibration)

Molar Standards 147 pS/cm, 1413 pyS/cm, 12.88 mS/cm and
111.8 mS/cm at 25 °C (77 °F)

Demal Standards 1049 pS/cm, 12.85 mS/cm and 111.31 mS/cm at
25 °C (77 °F)

NaCl Standards 1014.9 uS/cm 25 °C (77 °F)

DO Standards 1 point calibration: water saturated air

2 point calibration: water saturated air & zero

Calibration procedure

This procedure is for general use with liquid calibration solutions. Refer
to the documents that are included with each probe for additional
information.

Note: Solutions should be stirred during calibration. For more information about the
stirring settings, refer to Change the stirring settings on page 14.

1. Pour the buffers or calibration solutions into the labeled calibration
beakers.

2. From the main menu use the 4 or ¥ and 4 and P to select the
CALIBRATION parameter. Confirm.

3. If required select the Operator ID (1 to 10) and confirm.

Push ¢ to Start calibration.

Push ¢ to measure the first calibration solution.
The next calibration solution is shown.

Rinse the probe with deionized water and put the probe into the
second calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in
the membrane.

Push ¢ to measure the second calibration solution.
The next calibration solution is shown.

Rinse the probe with deionized water and put the probe into the third
calibration beaker. Be sure that there are no air bubbles in the
membrane.

Push ¢ to measure the third calibration solution.

When the calibration is good, the display briefly shows Calibration
OK and then returns to the main menu.

Note: When a printer is connected the print menu opens and the result can be
printed.

View the calibration data
Data from the most recent calibration can be shown.

1.

2

From the main menu use the 4« or ¥ to select DATA LOGGER.
Confirm.
Select Display data.

Select Calibration data and confirm with . The last calibration data
is shown.

» pH-the slope and offset values are shown alternating with the
deviation (in %) and calibration temperature.

* ORP-the measured mV value and calibration temperature are
shown.

» Conductivity-the cell constant and calibration temperature for each
standard are shown.

« DO-the current (in nA) and temperature are shown.
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Set the calibration reminder

pH: The calibration reminder can be set between 0 to 23 hours or
1-7 days (default 1 day). EC: The calibration reminder can be set
between 0 to 99 days (default 15 days). The display shows the
remaining time to the new calibration.

Note: When 0 days is selected, the calibration reminder is turned off.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select CALIBRATION.

Confirm.

2. Use the & to enter the calibration menu.

d

Use the 4 or ¥ to select Cal. frequency and confirm.

4. Use the 4and P to advance to the next step and use the 4 or ¥ to
change a value. Confirm.
Push ¢ to start the calibration.

Sample measurements

Each probe has specific preparation steps and procedures for taking
sample measurements.

1. From the main menu use the 4 or ¥ and 4 and P to select
MEASURE. Confirm.

2. Use the & to change the following settings. Confirm every entry.

Option
Resolution

Measure

Display mV

Limits

Description
Select the resolution: 1, 0.1, 0.01 (default) or 0.001

Stability—select By stability Criterion: Fast (variation <

0.02 pH in 6 s), Standard (variation < 0.01 pH in 6 s) or Strict
(variation < 0.002 pH in 6 s). In continuous—enter the time
interval for the In continuous Acquis. interval (data storage or
printing data). By time—enter the time interval for data storage
or printing data.

Display mV—select YES or NO to show mV.

Limits—select YES or NO. YES: Enter the upper and lower
limits. An acoustic warning appears when the measurement is
out of limit. The report output shows an A next to the
measured value when the measurement was out of limit.

Option

Isopotential

TC

Tref

Pressure

Sal.Corr.

Display nA

Description

Isopotential—change the Isopotential pH value in Data
introduction. Select Calculate to calibrate the probe again.

TC—select Linear or Natural waters. Linear: enter a value in
%/°C (default 2.00%/Temperature). Natural waters: Non-linear
for natural waters, according to EN27888

Reference temperature—select between 20 or 25 °C or Other
temperature.

Barometric pressure—select a pressure between 600 and
1133 mBar (450 mmHg and 850 mmHg). Preset to 1013 mBar

Salinity correction—enter a correction factor between 00.0 and
45.0 g/L (preset to 1.0 g/L)

Display nA—select YES or NO to show DO current in nA
(nanoampere)

Note: The salinity value can be calculated from the conductivity value. Refer to
Table 7 on page 23

Push ¢ to start the measurement.

Note: If the measurement is not stabilizing after 120 seconds, the meter turns
automatically into the continuous measurement mode.

Advanced operation

Change the measurement units

The measurement units can be changed individually for each channel.

1.

From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

2. Use the & or ¥ to select Measurement units and confirm.
3. Select Channel 1 and confirm.
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4. Select Parameter 1 and then Parameter 2 and select one of the

following options:

Option Description
Parameter 1 mV, pH, ISE or Disabled
Parameter 2 EC, NaCl, TDS, Q or Disabled

5. Select Channel 2 and confirm with ¢. Select % or mg/L and confirm.

Use a sample ID

The sample ID tag is used to associate readings with a particular sample
location. If assigned, stored data will include this ID.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Sample ID and confirm.
3. Use the & or ¥ to select

Option Description

Automatic A consecutive number will be automatically assigned to every
sample.

Manual A keyboard or a barcode scanner is required to enter the

sample ID name before taking a measurement (maximum
15 characters).

Select the data output

Data can be stored or transferred to a printer or to a PC.

1. From the main menu use the 4« or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Data Output and confirm.
3. Use the & or ¥ to select

Option Description

Deactivated Select Deactivated if no printer or PC is connected.

Option Description

For Printer Select Dot matrix printer or Thermal printer.

For Computer Select Terminal, LabCom or LabCom Easy. The LabCom
Software controls several modules, pH and conductivity
meters, automatic burettes, Samplers and so on from a
computer. The LabCom Easy software gets measurements
and calibration data from the meters

Note: Make sure that LabCom or LabCom Easy software has version 2.1 to be
compatible with the instrument.

Change the date and time

The date and time can be changed from the Date / Time menu.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Date / Time and confirm.

3. Use the 4and P to advance to the next step and use the 4 or ¥ to
change a value. Confirm.
The current date and time will be shown on the display.

Adjust the display contrast

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Display contrast and confirm.
3. Use the 4and P to adjust the contrast of the display and confirm.

Adjust the temperature

The temperature measurement can be adjusted at 25 °C (77 °F) and/or
85 °C (185 °F) to increase accuracy.

1. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 25 °C and allow the temperature to stabilize.

2. Compare the temperature read by the meter with that of the
reference thermometer. The difference is the adjustment value for
the meter.
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Example: reference thermometer: 24.5 °C; meter: 24.3 °C.
Adjustment value: 0.2 °C.

3. Enter the adjustment value for the 25 °C reading:

Use the 4 or ¥ to select Readjust temp. and confirm.
Select Channel 1 or Channel 2 and confirm.
Use the 4 or ¥ to select 25 °C and confirm.

Use the arrow keys to enter the adjustment value for 25 °C.
Confirm.

o0 o

Option Description

Channel 1 Select Parameter 1 or Parameter 2 . Parameter 1 the
temperature is measured by the pH probe. Parameter 2 the
temperature is measured by the conductivity cell.

If one of the parameters is not used, the meter automatically
assigns the temperature of the other parameter. If no A.T.C. is
detected, the temperature value must be entered manually

Channel 2 The temperature for Channel 2 is measured by the DO probe or
manually entered.

4. Put the probe and a reference thermometer in a container of water at
approximately 85 °C and allow the temperature to stabilize.

5. Compare the temperature from the meter with that of the reference
thermometer. The difference is the adjustment value for the meter.

a. Use the & or ¥ to select 85 °C and confirm.

b. Use the arrow keys to enter the adjustment value for 85 °C.
Confirm.

c. Select Save changes and confirm.
Change the stirring settings

The stirring speed can be changed during calibration and during a
measurement.

1. Use the 4 or ¥ to change the stirring speed during calibration and
during a measurement.

From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.

Turn the stirrer on or off

The stirrer 1 works with Channel 1 and 2 (Stirrer 1). A second stirrer can
be connected to channel 2 (Stirrer 2). For the stirrer 2 activation refer to
the following steps.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm
with ¢/,

2. Use the 4 or ¥ to select Stirrer N.2 and confirm with ¢.

3. Use the & or ¥ to select YES to turn the stirrer 2 on.
Note: Select NO to turn the stirrer 2 off.

Change the temperature units

The temperature units can be changed to Celsius or Fahrenheit.

1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Temperature units and confirm.
3. Use the & or ¥ to select between Celsius or Fahrenheit and confirm.

Data logger
Display data

The Display data log contains Measurement data, Electrode report and
Calibration data. The stored data can be send to a printer or to a PC.
When the data log becomes full (400 data points), the oldest data point
is deleted when a new data point is added.

1. Use the 4and P to select Channel 1 or Channel 2 and confirm.

2. From the main menu use the 4 or ¥ to select DATA LOGGER and
confirm.

3. Use the & or ¥ to select Display data and confirm.
4. Use the 4 or ¥ to select

Option Description

Measurement data Measurement data—stores automatically each time a
sample is measured
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Option Description

Electrode report—stores automatically the electrode
history and measurement conditions

Electrode report

Calibration data—stores automatically the current
calibration

Calibration data

Delete data

The entire measurement data or electrode report log can be deleted to
remove data that has already been sent to a printer or PC.

1. From the main menu use the « or ¥ to select DATA LOGGER and
confirm.

2. Use the « or ¥ to select Erase and confirm.

3. Use the & or ¥ to select Measurement data or Electrode report and
confirm. Confirm again to delete the data.
The entire log is deleted at once.

Send data to a printer or to a computer

The data output (printer or PC) needs to be selected first, so that the Print menu
is available (refer to Select the data output on page 13).

Note: Refer to Report output on page 15 to select the report output type.

1. From the main menu use the « or ¥ to select DATA LOGGER and
confirm.

2. Use the & or ¥ to select Print and confirm. Select one of the
following options and confirm with ¢/ to print the data: Measurement
data, Electrode data, Calibration data, Calibration report or
Instrument condit.

Report output

The data output (printer or PC) needs to be selected first, so that the Type of
report menu is available (refer to Select the data output on page 13).

Different report output types can be selected when a printer or a PC is
connected.
1. From the main menu use the 4 or ¥ to select SYSTEM. Confirm.
2. Use the & or ¥ to select Type of report and confirm.
3. When a printer or a computer and Terminal is connected, use the &
or ¥ to select
Option
Reduced

Description
Select Several or One sample as an output format

Standard Select Several or One sample as an output format. Select
several: Users: The user name appears on the printed report
(17 characters). Header:The company name can be added as a
header (40 characters) and appears on the print report. Identify
sensor:The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

GLP Select Several or One sample as an output format. Select
several: Users: The user name appears on the printed report
(17 characters). Header:The company name can be added as a
header (40 characters) and appears on the print report. Identify
sensor:The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.

4. When a computer is connected and LabCom Easy (refer to Select
the data output on page 13 for more information) is selected, use the
4 or ¥ to select

Option Description

Users The user name appears on the printed report

(17 characters).

Identify sensor The sensor model and the sensor serial number can be
added and appears on the print report.
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Maintenance

AWARNING

Multiple hazards. Do not disassemble the instrument for maintenance or service.

If the internal components must be cleaned or repaired, contact the
manufacturer.

ACAUTION

Personal injury hazard. Only qualified personnel should conduct the tasks
described in this section of the manual.

Clean the instrument

Never use cleaning agents such as turpentine, acetone or similar products to
clean the instrument including the display and accessories.

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap
solution.
Clean the probe

Clean the probe as needed. Refer to Troubleshooting on page 18 for
more information about cleaning. Refer to the probe documentation for
information about the probe maintenance.

Replace the magnetic stirrer

If the magnetic stirrer does not start, follow the numbered steps to
replace the magnetic stirrer.
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Troubleshooting

Refer to the following table for common problem messages or
symptoms, possible causes and corrective actions.

Table 1 Calibration warnings and errors

Table 1 Calibration warnings and errors (continued)

Error/Warning

Solution

Error/Warning

Solution

Calibration out of
range

Measured value out of range.
Calibrate again. Connect a new probe.

Unknown buffer

Same buffer /
standard. Re-

Calibrate again.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 16 for more information); make sure that
there are no air bubbles in the membrane. Shake the

Outside allowable
range

Offset or Slope outside the range.

Examine the buffer solution: Make sure that the buffer
used matches the buffer specified in configuration; make
sure of the temperature specification in configuration; use
a new buffer solution.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 16 for more information); make sure that
there are no air bubbles in the membrane. Shake the
probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.

Signal too low / high
(DO calibrations)

DO probe error.
Examine the probe. Connect a different probe to make
sure that if problem is with probe or meter.

Use a new standard solution.

calibrate probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.
Examine the buffer solution: Make sure that the buffer
used matches the buffer specified in configuration; make
sure of the temperature specification in configuration; use
a new buffer solution.

Unstable Calibrate again.

measurement Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the

Time > 100 s (pH, probe on page 16 for more information); make sure that

EC and DO there are no air bubbles in the membrane. Shake the

calibrations)

Time > 240 s (ISE
calibrations)

probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.

Make sure that the membrane and the diaphragm are
properly immersed in the sample.

Cell constant over
limits (EC
calibrations)

Cell constant
deviation error (EC
calibrations)

Insert the probe into the appropriate standard and re-
read.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean the
probe on page 16 for more information); make sure that
there are no air bubbles in the membrane. Shake the
probe like a thermometer; connect a different probe to
find if the problem is with the probe or the meter.

Not calibrated

There are no calibration data stored in the instrument.
Perform calibration.

Temperature
difference > 3.0 °C

Adjust the calibration solutions to the same temperature.
Examine the temperature sensor.

Temperature out of
range

Examine the temperature sensor.
Connect a new probe.
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Table 2 Measurement warnings and errors

Error/Warning

Solution

Measured value is out of range.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean
the probe on page 16 for more information); make sure
that there are no air bubbles in the membrane. Shake
the probe like a thermometer; connect a different
probe to find if the problem is with the probe or the
meter.

Replacement parts and accessories

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the
appropriate distributor or refer to the company website for contact information.

Replacement parts

Description

Item no.

Unstable measurement
(pH, EC and DO
measurements)
Time>120s

Make sure that the membrane and the diaphragm are
properly immersed in the sample.

Examine the temperature.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean
the probe on page 16 for more information); make sure
that there are no air bubbles in the membrane. Shake
the probe like a thermometer; connect a different
probe to make sure that if problem is with probe or
meter.

Unstable measurement
(ISE measurements)
Time>240s

Make sure that the membrane and the diaphragm are
properly immersed in the sample.

Examine the temperature.

Examine the probe: Clean the probe (refer to Clean
the probe on page 16 for more information); make sure
that there are no air bubbles in the membrane. Shake
the probe like a thermometer; connect a different
probe to make sure that if problem is with probe or
meter.

TC=0

Impossible to measure
salinity

Modify TC

10.389 mg/L >>>>>
00012 00:13

ISE measurement: The measured value is superior to
the highest standard used in calibration. Measure
again.

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE measurement: The measured value is inferior to
the lowest standard used in calibration. Measure
again.

sensIlON+ PH3 Lab pH-meter with accessories, without
probe

sensION+ PH31 Lab pH-meter, GLP, with accessories,
without probe

sens|ON+ MM340 Lab pH & lon-meter, GLP, 2 channels,
with accessories, without probe

sensION+ EC7 Lab conductivity meter, with accessories,
without probe

senslON+ EC71 Lab conductivity meter, GLP, with
accessories, without probe

sens|lON+ MM374, 2 channel Lab meter, GLP,
accessories, without probes

sens|lON+ MM378, 2 channel Lab meter, GLP,

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

) : LPV4130.97.0002
accessories, without probes
Consumables

Description Item no.

pH buffer solution 4.01, 250 mL LZW9463.99
pH buffer solution 7.00, 250 mL LZW9464.97
pH buffer solution 10.01, 250 mL LZW9471.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
Electrolytic solution (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
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Consumables (continued)

Accessories (continued)

Description Item no. Description Item no.
Electrolytic solution (DO), 50 mL 2759126 Radiometer probe holder for sensION+ benchtop LZW9325.99
instruments .
Conductivity standard 147 uS/cm, 250 mL LZW9700.99
- Pyrex glass chamber, continuous flow measurements LZW9118.99
Conductivity standard 1413 uS/cm, 250 mL LZW9710.99
. PP protector, electrode storage LZW9161.99
Conductivity standard 12.88 mS/cm, 250 mL LZW9720.99
. . Teflon coated stirring bar, 20 x 6 mm LZW9339.99
Electrolytic solution 0.1 M, 125 mL LZW9901.99
. . . Protector flask for DO probe LZW5123.99
Pepsin Cleaning Solution C20C370
Replacement membrane for 5131 DO probe 5197300
Renovo N, electrode cleaning solution S16M001
Renovo X, 0.1 N HCI solution S16M002 Standard SOIUtionS
Ethanol, 95% (Grease, oils, fats) 2378900 . )
Technical buffer solutions (DIN 19267)
. Refer to Table 3 pH and ORP (mV) values of specific buffer sets at
Accessories varying temperatures.
Description ltem no. Table 3 pH, ORP (mV) and temperature values
Temperature pH mV
Thermal printer, USB, for sensION+ benchtop instruments LZW8203.97
°c °F
Thermal paper for printer LZW8203, bag with 4 rolls LZMO078
- i S ; 0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —
ower supply for sens| enchtop instruments,
230-115 VAC LZW9008.99 10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
LabCom Easy PC SW, for senslON+ GLP, CD, cable, 20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
USB adapter LZW8997.99
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
LabCom PC SW, for senslON+ GLP, CD, cable, USB LZW8999 99
adapter 30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
Magnetic stirrer with sensor holder, for sens|ON+ LZW9319.99 40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
multimeters
50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
3x50 mL printed beakers for pH calibration LZW9110.97
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
3x50 mL printed beaker for conductivity calibration LZW9111.99
i 70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
Three-sensor holder, for sensION+ benchtop instruments LZW9321.99
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Table 3 pH, ORP (mV) and temperature values (continued)

Table 5 Conductivity and temperature values

Temperature pH mV Temperature Conductivity (EC)
°C °F °C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
80 176 2.01 422 7.04 8.83 — — 15.0 59 119 1147 10.48 925
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — — 16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
Buffer solutions (DIN 19266)
Refer to Table 4 for pH values of specific buffer sets at varying 18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
temperatures. 19.0 66.2 130 1251 1143 100.1
Table 4 pH and temperature values e . 133 1278 1167 1021
emperatute PH 21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
© i 22.0 716 139 1332 12.15 105.4
5 32 1.668 |4.004 |6951 |7.087 |9.395 |10.245 |13.207 23.0 734 142 1359 12.39 107.9
10 50 1670 |4.000 |6.923 |[7.059 [9.332 |10.179 | 13.003 240 752 145 1386 1268 109.8
20 68 1.675 |4.001 |6.881 |7.016 |9.225 |10.062 |12.627 25.0 77 147 1413 12.88 1118
25 77 1.679 |4.006 |6.865 |[7.000 |9.180 |10.012 | 12.454 260 788 150 1440 1313 113.8
30 86 1.683 |4.012 |6.853 |[6.987 |9.139 |9.966 12.289 270 806 153 1467 13,37 157
40 104 1.694 |4.031 |6.838 |[6.970 |9.068 |9.889 11.984 280 524 156 1494 13.62 —
50 122 1.707 | 4.057 |6.833 |6.964 |9.011 |9.828 11.705 290 842 159 1522 1387 —
60 140 1723 | 4.085 |6.836 |6.968 |[8962 |— 11.449 300 6 162 1549 1412 —
70 158 1743 | 4126 |6.845 6982 [8921 |— — 310 578 165 1581 1437 —
80 176 1.766 | 4.164 |6.859 |7.004 |[8.885 |— - 320 596 168 1609 14.62 —
90 194 1792 | 4205 |6.877 |7.034 [8850 |— — 33.0 914 171 1638 14.88 —
Conductivity standard solutions 34.0 93.2 A 1667 1513 —
Refer to Table 5 for conductivity values of standard solutions at varying 35.0 95 177 1696 15.39 _

temperatures.
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Demal (D) and NaCl 0.05% EC standards

Refer to Table 6 for conductivity values according to temperature.

Table 6 Conductivity and temperature values

Table 6 Conductivity and temperature values (continued)

Temperature | KCI 1D (mS/cm) KCI10.1D KC10.01D NaCl 0.05%
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

°C °F

0 32 65.14 713 773 540.40
1 33.8 66.85 7.34 796 557.73
2 35.6 68.58 7.56 820 575.20
3 37.4 70.32 7.77 843 592.79
4 39.2 72.07 7.98 867 610.53
5 41 73.84 8.20 891 628.40
6 42.8 75.62 8.42 915 646.40
7 446 77.41 8.64 940 664.55
8 46.4 79.21 8.86 965 682.83
9 48.2 81.03 9.08 989 701.26
10 |50 82.85 9.31 1014 719.82
11 |51.8 84.68 9.54 1039 738.53
12 | 53.6 86.54 9.76 1065 757.37
13 | 554 88.39 9.99 1090 776.36
14 | 57.2 90.26 10.22 1116 795.48
15 |59 92.13 92.13 1142 814.74
16 | 60.8 94.02 10.69 1168 834.14
17 | 62.6 95.91 10.93 1194 853.68
18 | 64.4 97.81 11.16 1220 873.36
19 |66.2 99.72 11.40 1247 893.18
20 |68 101.63 11.64 1273 913.13

Temperature | KCl 1D (mS/cm) KCI1 0.1D KC10.01D NaCl 0.05%
(mS/cm) (mS/cm) (mS/cm)
°C °F
21 |69.8 103.56 11.88 1300 933.22
22 | 716 105.49 1212 1327 953.44
23 | 734 107.42 12.36 1354 973.80
24 | 752 109.36 12.61 12.61 994.28
25 |77 111.31 12.85 1409 1014.90
26 |78.8 113.27 13.10 1436 1035.65
27 |80.6 115.22 13.35 1464 1056.53
28 | 824 — 13.59 1491 1077.54
29 |84.2 — 13.84 1519 1098.67
30 (86 — 14.09 1547 1119.92
31 (878 — 14.34 1575 1141.30
32 (896 — 14.59 1603 1162.80
33 (914 — 14.85 1632 1184.41
34 (932 — 15.10 1660 1206.15
35 (95 — 15.35 1688 1228.00
36 |[96.8 — 15.61 1717 1249.96
37 986 — 15.86 1745 1272.03
38 (1004 | — 16.12 1774 1294.96
39 1022 | — 16.37 1803 1316.49
40 | 104 — 16.63 1832 1338.89
41 1058 | — 16.89 1861 1361.38
42 11076 |— 17.15 1890 1383.97
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Table 6 Conductivity and temperature values (continued)

Table 7 Conversion from conductivity to salinity (continued)

Temperature | KCI 1D (mS/cm) KC10.1D KC10.01D NaCl 0.05% Conductivity (mS/cm) Salinity (g/L NaCl)
(mS/cm) (uS/cm) (nS/cm)

°C °F 56.3 35.8
43 (1094 |— 17.40 1919 1406.66 62.2 40.0
44 (1112 | — 17.66 1948 1429.44 69.4 453
45 | 113 — 17.92 1977 1452.32 75.7 50.0
46 | 1148 | — 18.18 2007 1475.29

47 (1166 | — 18.44 2036 1498.34

48 | 2065 — 118.4 18.70 1521.48

49 11202 | — 18.96 2095 1455.71

50 | 122 — 19.22 2124 1568.01

Salinity values for dissolved oxygen meters

Table 7 can be used to convert conductivity values to salinity for

dissolved oxygen meters.

Table 7 Conversion from conductivity to salinity

Conductivity (mS/cm)

Salinity (g/L NaCl)

1.9 1.0
3.7 2.0
7.3 4.0
10.9 6.0
17.8 101
25.8 15.1
33.6 20.2
412 254
48.9 30.6
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Caractéristiques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristique

Détails

Stockage des données

330 résultats et 9 derniers étalonnages

Caractéristique

Détails

Dimensions

35x 20 x 11 cm (13,78 x 7,87 x 4,33 po)

Poids

1100 g (2,43 Ib)

Boitier de I'appareil

1P42

Alimentation (externe)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Classe de protection de | Classe Il
l'instrument

Niveau de pollution 2
Catégorie d'installation | Catégorie Il

Connexions

1 sondes d'indicateur ou combinées : connecteur
BNC (imp. >1072Q) ; 1 électrode de référence :
connecteur banane ; 2 types A.T.C. Pt 1000 (ou
sonde NTC 10 kQ) : 1 connecteur banane et

1 connecteur téléphonique ; 2 agitateurs
magnétiques : connecteur RCA

Sonde de conductivité avec capteur Pt 1000 intégré
(ou sonde NTC 10 kQ) : connecteur téléphonique

RS232C pour imprimante ou PC : connecteur
téléphonique ; clavier PC externe : connecteur mini-
DIN

Sonde d'oxygéne dissous : connecteur BNC, avec
sonde NTC 30 kQ intégrée : connecteur banane

Altitude

Altitude standard de 2 000 métres (6 562 pieds) au-
dessus du niveau de la mer (ASL)

Température de
stockage

—15 4 +65 °C (5 4 +149 °F)

Température de

0440 °C (41 a 104 °F)

Correction de
température

Canal 1 pH : sonde de température Pt 1000 (A.T.C.),
sonde NTC 10 kQ, manuelle, pH isopotentiel
programmable, valeur standard 7,00, CE : sonde de
température Pt 1000 (ou NTC 10 kQ) (A.T.C.),
fonction linéaire, CT = 0,00 a 9,99 %/température.
TRef: 20 °C (68 °F), 25 °C (77 °F) ou autre
température (entre 0 et 35 °C), fonction non linéaire
pour les eaux naturelles (UNE EN 2788) Canal 2

OD : sonde NTC 30 kQ, manuelle

fonctionnement

Humidité de < 80 % (sans condensation)
fonctionnement

Résolution pH :0,1/0,01/0,001, ORP : 0,1/1 mV, ISE :

programmable, température : 0,1 °C (0,18 °F), CE :
variable, résistivité : variable, NaCl : variable, TDS :
variable, OD : 0,01 mg/I (de 0,00 & 19,99 mg/l)

0,1 mg/l (de 20,0 a 60,0 mg/l) 0,1 % (de 0,0 a 19,9 %)
1 % (de 20 a 600 %)

Verrouillage d'affichage
de mesure

Mesure continue, par stabilité, par durée

Erreur de mesure (+
1 chiffre)

pH : £0,005, ORP : £0,2 mV, température : 0,2 °C
(£0,36 °F), CE : £ 0,5 %, résistivité : < 0,5 %, NaCl :
<0,5%,TDS:<0,5%,0D:<0,5%

Reproductibilité (+
1 chiffre)

pH:+ 0,001, ORP : + 0,1 mV, température : £ 0,1 °C
(+ 0,18 °F), CE : + 0,1%, résistivité : £ 0,1%, NaCl :
+0,1%, TDS : £0,1%, OD : £ 0,2%

Afficheur Cristal liquide, rétroéclairé, 128 x 64 points
Clavier PET avec traitement de protection
Certification CE

Généralités

Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.
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Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application
ou un usage inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des
dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages consécultifs, et rejette
toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le
permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des
processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou
la mise en fonctionnement de cet appareil. Respectez toutes les
déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de l'opérateur ou a des
dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas
défaillante. N'utilisez ni n'installez cet appareil d'une fagon différente de
celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
entraine des blessures graves, voire mortelles.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures
mineures ou légeres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner
I'endommagement du matériel. Informations nécessitant une attention
particuliére.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les étiquettes et tous les reperes apposés sur l'instrument.
Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre endommagé
si ces instructions ne sont pas respectées. Un symbole sur I'appareil est
désigné dans le manuel avec une instruction de mise en garde.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel
d'utilisation pour consulter les informations de fonctionnement et de
sécurité.

A

En Europe, depuis le 12 aodt 2005, les appareils électriques
comportant ce symbole ne doivent pas étre jetés avec les autres
déchets. Conformément a la réglementation nationale et européenne
(Directive 2002/96/CE), les appareils électriques doivent désormais
étre, a la fin de leur service, renvoyés par les utilisateurs au fabricant,
qui se chargera de les éliminer a ses frais.

Remarque : Pour le retour a des fins de recyclage, veuillez contacter le fabricant
ou le fournisseur d'équipement pour obtenir les instructions sur la fagon de
renvoyer I'équipement usagé, les accessoires électriques fournis par le fabricant,
et tous les articles auxiliaires pour une mise au rebut appropriée.

Présentation du produit

Les appareils de mesure de la série ION™+ s'utilisent avec des sondes
pour mesurer différents parametres dans I'eau.

L'appareil de mesure senslON™+ MM378 comporte deux canaux de
mesure permettant de mesurer le pH, I'ORP (mV), la conductivité, I''SE
(concentration) ou l'oxygene dissous. Le canal 1 mesure un ou deux
parameétres séparément ou simultanément. Il est possible de connecter
jusqu'a deux sondes au canal 1. Le canal 2 mesure I'oxygene dissous.
Les données de mesure peuvent étre enregistrées et transférées vers
une imprimante ou un PC.

Certification

Réglement canadien sur les équipements causant des
interférences radio, IECS-003, Classe A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le
constructeur.
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Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du
Réglement sur le matériel brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le
constructeur. L'appareil est conforme a la partie 15 de la reglementation
FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y
compris celles qui pourraient entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément
approuvées par le responsable de la conformité aux limites pourraient
annuler I'autorité dont l'utilisateur dispose pour utiliser cet équipement.
Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour
les appareils numériques de classe A, conformément a la section 15 de
la réglementation FCC. Ces limites ont pour but de fournir une protection
raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére,
utilise et peut irradier I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas
installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il peut entrainer des
interférences dangereuses pour les communications radio. Le
fonctionnement de cet équipement dans une zone résidentielle risque de
causer des interférences nuisibles, dans ce cas I'utilisateur doit corriger
les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est
ou non la source des perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que
I'appareil qui subit des interférences, branchez I'équipement sur un
circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit I'interférence.

4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les
interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

Composants du produit

Consultez la Composants de l'appareil a la page 27 pour vous assurer
que tous les éléments ont bien été recus. Si des éléments manquent ou
sont endommagés, contactez immédiatement le fabricant ou un
représentant commercial.
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Figure 1 Composants de I'appareil Installation

j@ Monter le support de sonde

Suivez les étapes numérotées afin de monter le support de sonde et de
brancher I'agitateur magnétique.

%’

1 Solution d'électrolyte (KCI) pour la 7 Alimentation
sonde pH

2 Solution de remplissage pour sonde | 8 Support de sonde
OD (comprise uniquement dans les
kits)

Solutions tampon étalon pH (pH
4,01 et pH 7,00)

9 Tige

Béchers d'étalonnage (avec barre
magnétique)

10 Sondes (comprises uniquement
dans les kits)

Solution de conductivité étalon
(1413 pyS/cm)

Bécher d'étalonnage (avec barre
magnétique)

11 Appareil de mesure
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s |]135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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Branchement sur alimentation CA

ADANGER

dans des lieux potentiellement humides, un disjoncteur de fuite a la

i Risque d'électrocution Si cet équipement est utilisé a I'extérieur ou

terre (GFCI/GFI) doit étre utilisé pour le branchement de I'équipement
a sa source d'alimentation secteur.

L'appareil de mesure peut étre alimenté sur secteur a I'aide d'un
adaptateur d'alimentation universel.

1.

Sélectionnez la fiche d'adaptateur appropriée a la prise électrique
dans le kit adaptateur.

Branchez I'adaptateur d'alimentation universel a I'appareil (Figure 2).

Branchez I'adaptateur d'alimentation universel a une prise CA
(Figure 3).

Allumez I'appareil.

Figure 2 Panneau des connecteurs

© ®

pe

GO [ J@le

RS-232C
STIRRER 1 CHANNEL2 CHANNEL 1 PRINTER/PC
REFERENCE C-' '_3 CONDUCTIVITY CLF}
STIRRER 2 DOPROBE pH/ORP/SE ATC ATC CELL EYBOARD POWERIN

007@

1 Connecteur de 'agitateur
magnétique 1, canal 1

Clavier PC, connecteur mini-DIN

2 Connecteur de la sonde de 8 Connecteur de la sonde de
température, canal 2 conductivité, canal 1

3 Connecteur de I'électrode de 9 Connecteur de la sonde de
référence (électrodes séparées), température, canal 1
canal 1

4 Connecteur de la sonde de 10 Connecteur de la sonde pH BNC
température séparée, canal 1 combinée (ou indicatrice), canal 1

5 Connecteur RS-232 pour 11 Connecteur de la sonde OD BNC,
imprimante ou PC canal 2

6 Alimentation 12 Connecteur de l'agitateur

magnétique 2, canal 2
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Figure 3 Branchement sur alimentation CA

Remarque : Positionnez I'équipement de maniére a faciliter le débranchement
de l'alimentation a I'équipement.

Interface utilisateur et navigation

Interface utilisateur

Description du clavier

D

O ¢

o—0Q

Touche RETURN (RETOUR) :
permet de modifier ou de quitter
I'écran actuel pour revenir a I'écran
précédent

5 Touche BAS : permet de faire

défiler les autres options ou de
modifier une valeur

Touche MEASUREMENT
(MESURE) : valide I'option
sélectionnée

6 MARCHE/ARRET : allumage ou

extinction de I'appareil

Touche HAUT : permet de faire
défiler les autres options ou de
modifier une valeur

Touche DROITE : permet de
passer du Canal 1 au Canal 2 et de
saisir nombres et lettres

7 Touche GAUCHE : permet de

passer du Canal 1 au Canal 2 et de
saisir nombres et lettres

Description de I'affichage

L'affichage de I'appareil de mesure indique la concentration, les unités,
la température, I'état d'étalonnage, I'ID d'opérateur, I'ID d'échantillon, la
date et I'heure.
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Figure 4 Affichage sur écran unique

LS TABLE MEASURENENT C1:I/@

I pH 6.28 21.4“c|
| 1215 uS/cm@25"C|

Sample 1 00:25

5 Canal de mesure

/

17

1 ID d'échantillon

2 Unité de mesure et valeur 6 Température d'échantillon (°C ou
(conductivité) °F)

3 Unité de mesure et valeur (pH, 7 Température de référence
ORP/mV ou ISE)

4 Mode de mesure ou date et heure 8 Minuteur visuel de mesure

Navigation

Appuyez sur € pour revenir au menu précédent. Utilisez la touche de
mesure ¢ pour mesurer un échantillon ou valider une option. Utilisez les

touches fléchées 4 ¥ pour accéder a d'autres options ou modifier une
valeur. Pour modifier les paramétres, utilisez les touches fléchées 4 et b.
Consultez les instructions spécifiques a chaque tache.

Mise en marche

Allumage et extinction de I'appareil de mesure

Veillez a ce que la sonde soit connectée a I'appareil de mesure avant d'allumer
I'appareil de mesure.

Appuyez sur la touche (0] pour allumer ou éteindre I'appareil de mesure.
Si l'appareil ne s'allume pas, vérifiez que I'alimentation CA est bien
branchée a une prise électrique.

Modifier la langue

La langue de l'affichage est sélectionnée au premier allumage de
I'appareil.

1. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner une langue dans la
liste.

2. Validez en appuyant sur ¢/. L'écran de mesure indique SORTIE DE
DONNEES.

3. Sélectionnez Désactivé si aucun PC ou imprimante n'est connecté,
puis validez. Reportez-vous a la section Sélectionner le type de
sortie de données a la page 35 pour plus de renseignements sur la
sortie de données.

Fonctionnement standard

Configuration pour I'oxygéne dissous

Avant un étalonnage ou une mesure pour I'oxygéne dissous, vous devez
polariser la sonde et saisir les parametres de pression atmosphérique et
de salinité.

Polarisation de I'électrode

Si la sonde ou les piles ont été déconnectées, branchez la sonde ou
insérez les piles et attendez la polarisation :

Temps de déconnexion

Temps de polarisation

< 5 minutes 10 minutes
5 a 15 minutes 45 minutes
> 15 minutes 6 heures
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Etalonnage

AAVERTISSEMENT

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du

laboratoire et portez tous les équipements de protection personnelle adaptés aux
produits chimiques que vous manipulez. Reportez-vous aux fiches techniques de

sécurité des matériaux (MSDS) pour connaitre les protocoles de sécurité.

Paramétres d'étalonnage

Les paramétres d'étalonnage comprennent le type et la fréquence
d'étalonnage, ainsi que les options d'affichage.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner ETALONNAGE. Validez.

2. Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Etalonnage.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner les options suivantes :

Option
C. Stabilité

Type
d'étalonnage

Fréquence
d'étal.

Visualiser mV

Visualiser mV

Description

Critére de stabilité ; sélectionnez Rapide, Standard ou
Restreint.

pH : Type d'étalonnage ; sélectionnez Tampons
techniques, Tampons DIN19266, Tampons opérateur, A
une valeur X, Introduction données ou Etalonnage
théorique.CE : Type d'étalonnage ; sélectionnez Etalons
Molar, Etalons Demal, Etalons NaCl, Etalonnage a une
valeur X, Introduction données ou Etalonnage théorique.
Pour en savoir plus, reportez-vous a la section
Calibration types.OD : Type d'étalonnage ; sélectionnez
Air saturé d'eau, Air saturé d'eau & Zéro, A une valeur X
ou Etalonnage théorique.

Rappel d'étalonnage ; peut étre réglé entre 0 et

23 heures (pH) ou entre 0 et 7 jours (CE). L'écran
indique le temps restant avant le prochain étalonnage.
Pour en savoir plus, reportez-vous a la section Régler le
rappel d'étalonnage a la page 33.

Affichage mV ; sélectionnez OUI ou NON pour afficher
les mV.

Affichage nA ; sélectionnez OUI ou NON pour afficher
les valeurs de courant OD en nA (nanoampeére).

Types d'étalonnage
Différents types d'étalonnage peuvent étre sélectionnés.

1.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner ETALONNAGE. Validez.

Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Etalonnage.
Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner le type d'étalonnage.

Option

Tampons
techniques

Tampons DIN19266

Tampons Opérateur

Etalonnage a une
valeur X

Introduction
données

Etalonnage
théorique
Etalons Molar
Etalons Demal

Etalons NaCl
Etalons OD

Description

pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21 et 10.01 & 25 °C (77 °F)

pH 1,679, 4,006, 6,865, 7.000, 9,180, 10,012 et
12,454

Sélectionnés lors que les tampons techniques ou
DIN19266 ne sont pas utilisés. Reportez-vous au
Solutions tampons techniques (DIN 19267)

a la page 42 pour connaitre les valeurs pH d'un
tampon spécifique réglé a diverses températures.

Pour le réglage manuel d'une échelle de valeurs de
conductivité ou de pH mesurée.

Introduction constante de la sonde manuelle.

pH : les données d'étalonnage de la sonde sont
remplacées a 25 °C (77 °F). CE : les données
d'étalonnage de la sonde sont remplacées par C =
1,000 cm 1. OD : I'étalonnage se fonde sur des
valeurs théoriques (aucun étalonnage physique)

147 pS/cm, 1413 pS/cm, 12,88 mS/cm et
111,8 mS/cm a 25 °C (77 °F)

1049 pS/cm, 12,85 mS/cm et 111,31 mS/cm a 25 °C
(77 °F)

1014,9 uS/cm a 25 °C (77 °F)

Etalonnage a 1 point : air saturé d'eau
Etalonnage a 2 points : air saturé d'eau & zéro
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Procédure d'étalonnage

Cette procédure s'utilise généralement avec des solutions d'étalonnage
liquides. Reportez-vous aux documents inclus avec chaque sonde pour
plus d'informations.

Remarque : Les solutions doivent étre brassées lors de I'étalonnage. Pour plus
d'informations sur les parametres de brassage, reportez-vous a Modifier les
parametres de brassage a la page 36.

1. Versez les solutions tampons et d'étalonnage dans les béchers
d'étalonnage étiquetés.

2. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥, deth pour
sélectionner le parametre ETALONNAGE. Validez.

3. Sinécessaire, sélectionnez I'ID opérateur (1 a 10), puis validez.

4. Appuyez sur ¢ pour lancer I'étalonnage.

5. Appuyez sur ¢/ pour mesurer la premiére solution d'étalonnage.
La solution d'étalonnage suivante apparait.

6. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le deuxieme
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

7. Appuyez sur ¢ pour mesurer la seconde solution d'étalonnage.

La solution d'étalonnage suivante apparait.

8. Rincez la sonde a I'eau déminéralisée et placez-la dans le troisiéme
bécher d'étalonnage. Vérifiez qu'aucune bulle d'air ne s'est formée
dans la membrane.

9. Appuyez sur ¢ pour mesurer la troisiéme solution d'étalonnage.
Une fois I'étalonnage correct, I'écran affiche brievement
ETALONNAGE OK, puis repasse au menu principal.

Remarque : Si une imprimante est connectée, le menu d'impression apparait
et les résultats peuvent étre imprimés.

Afficher les données d'étalonnage
Les données d'étalonnage les plus récentes peuvent étre affichées.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER (enregistreur de données). Validez.

2. Sélectionnez CONSULTER.

3. Sélectionnez Données étalonnage, puis validez en appuyant sur ¢.
Les derniéres données d'étalonnage apparaissent.

« pH : les données d'inclinaison et de décalage sont affichées en
alternance avec la déviation (en %) et la température
d'étalonnage.

* ORP : la valeur mV mesurée et la température d'étalonnage sont
affichées.

« Conductivité : la constante de cellule et la température
d'étalonnage pour chaque étalon sont affichées.

* OD: le courant (en nA) et la température sont affichés.

Régler le rappel d'étalonnage

pH : Le rappel d'étalonnage peut étre réglé entre 0 et 23 heures, ou
entre 1 et 7 jours (par défaut : 1 jour). CE : Le rappel d'étalonnage peut
étre réglé entre 0 et 99 jours (par défaut : 15 jours). L'écran indique le
temps restant avant le prochain étalonnage.

Remarque : Lorsque 0 jour est sélectionné, le rappel d'étalonnage est désactivé.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner ETALONNAGE. Validez.

Utilisez la touche 4 pour accéder au menu Etalonnage.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Fréquence étal., puis
validez

4. Utilisez les touches 4 et P pour passer a I'étape suivante, et les
touches 4 et ¥ pour modifier une valeur. Validez.
Appuyez sur la touche ¢ pour lancer I'étalonnage.

Mesures d'échantillon

Chaque sonde dispose d'étapes de préparation et de procédures
spécifiques pour les mesures d'échantillons.
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Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥, 4 et pour
sélectionner MESURE. Validez.

Utilisez la touche 4 pour modifier les parameétres suivants. Validez
chaque entrée.

Option Description
Résolution Sélectionne la résolution : 1, 0,1, 0,01 (par défaut) ou 0,001
Mesure Stabilité ; sélectionnez le critere de stabilité : Rapide

(variation < 0,02 pH en 6 s), Standard (variation < 0,01 pH
en 6 s) ou Restreint (variation < 0,002 pH en 6 s). En
continu ; saisissez l'intervalle de temps pour l'intervalle
d'acquisition En continu (stockage ou impression des
données). Par durée ; saisissez l'intervalle de temps pour le
stockage ou l'impression des données.

Visualiser mV Affichage mV ; sélectionnez OUI ou NON pour afficher les
mV.

Limites ; sélectionnez OUI ou NON. OUI : saisissez les
limites supérieures et inférieures. Un avertissement sonore
est émis lorsque la mesure est hors limite. Le rapport édité
comporte un A en regard de la valeur mesurée lorsque la
mesure était hors limite.

Limites

Isopotentiel Isopotentiel ; modifie la valeur de pH isopotentiel en mode
Introduction données. Sélectionnez Calculer pour

réétalonner la sonde.

CT Coefficient de température ; sélectionnez Linéaire ou Eaux
naturelles. Linéaire : saisissez une valeur en %/°C (par
défaut : 2,00 %/température). Eaux naturelles : non-linéaire
pour les eaux naturelles, d'aprés EN27888.

Tref Température de référence ; sélectionnez 20 °C, 25 °C ou
Une autre temp..

Pression Pression barométrique ; sélectionnez une pression
comprise entre 600 et 1 133 mBar (450 mmHg et

850 mmHg). Prédéfinie a 1 013 mBar

Option Description

Corr. Sal. Correction de la salinité ; spécifiez un facteur de correction

compris entre 00,0 et 45,0 g/l (prédéfini a 1,0 g/l)

Visualiser nA Affichage nA ; sélectionnez OUI ou NON pour afficher les
valeurs de courant OD en nA (nanoampere).

Remarque : La valeur de salinité peut étre calculée a partir de la valeur de
conductivité. Voir Tableau 7 a la page 45

Appuyez sur la touche ¢ pour lancer la mesure.

Remarque : Sila mesure ne se stabilise pas aprés 120 secondes, I'appareil
passe automatiquement en mode de mesure continue.

Utilisation avancée

Modifier les unités de mesure

Les unités de mesure peuvent étre modifiées individuellement pour
chaque canal.

1.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Unités de mesure,
puis validez.

Sélectionnez Canal 1, puis validez.
Sélectionnez Parameétre 1 puis Parameétre 2, puis sélectionnez l'une
des options suivantes :

Option Description

Paramétre 1 mV, pH, ISE ou Désactivé
Paramétre 2 CE, NaCl, TDS, Q ou Désactivé

Sélectionnez Canal 2, puis validez en appuyant sur la touche ¢.
Sélectionnez % ou mg/l et confirmez.
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Utiliser un ID d'échantillon

L'étiquette d'ID d'échantillon permet d'associer les mesures a un
emplacement d'échantillon spécifique. Les données enregistrées
incluent cette identification si elle est attribuée.

1.

2.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner ID d'échantillon, puis
validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Automatique Des nombres consécutifs seront automatiquement affectés a

chaque échantillon.

Manuel Un clavier ou un scanner de codes a barres sont nécessaires
pour saisir le nom de I'ID d'échantillon avant d'effectuer une

mesure (15 caractéres maximum).

Sélectionner le type de sortie de données

Les données peuvent étre stockées ou transférées vers une imprimante
ou un PC.

1.

2.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Sortie de données,
puis validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Désactivé Sélectionnez Désactivé si aucun PC ou imprimante n'est

connecté.

Option Description

Vers imprimante Sélectionnez Imprimante matricielle ou Imprimante

thermique.

Vers ordinateur Sélectionnez Terminal, LabCom ou LabCom Easy. Le
logiciel LabCom permet de contrdler plusieurs modules,
les appareils de mesure de pH et de conductivité, les
burettes automatiques, les échantillons et bien d'autres
éléments depuis un ordinateur. Le logiciel LabCom Easy
releve les lectures et les données d'étalonnage des
instruments de mesure

Remarque : Pour garantir la compatibilité avec l'instrument, vous devez
disposer de la version 2.1 du logiciel LabCom ou LabCom Easy.

Modifier la date et I'heure

La date et I'neure sont modifiables depuis le menu Date / heure.

1.

2.

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Date / heure, puis
validez.

Utilisez les touches 4 et » pour passer a I'étape suivante, et les
touches 4 et ¥ pour modifier une valeur. Validez.
La date et I'heure en cours apparaissent sur I'écran.

Régler le contraste écran

Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Contraste écran, puis
validez.

Utilisez les touches 4 et » pour régler le contraste de I'écran, puis
validez.
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Régler la température

Il est possible de régler la mesure de la température a 25 °C (77 °F)
et/ou 85 °C (185 °F) afin d'améliorer la précision.

1. Placez la sonde et un thermometre de référence dans un récipient
d'eau a environ 25 °C et laissez la température se stabiliser.

2. Comparez le relevé de température de I'appareil de mesure avec
celui du thermomeétre de référence. La différence est la valeur
d'ajustement de I'appareil de mesure.

Exemple : thermomeétre de référence : 24,5 °C ; appareil de mesure :
24,3 °C. Valeur d'ajustement : 0,2 °C.

3. Entrez la valeur d'ajustement pour le relevé de 25 °C :

a. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

b. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Réglage temp.,
puis validez.

c. Sélectionnez Canal 1 ou Canal 2, puis validez.

d. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner 25 °C, puis
confirmez.

e. Utilisez les touches fléchées pour saisir la valeur d'ajustement de
25 °C. Validez.

Option Description

Canal 1 Sélectionnez Paramétre 1 ou Paramétre 2. Paramétre 1 permet
de mesurer la température a I'aide de la sonde de pH.
Paramétre 2 permet de mesurer la température a l'aide de la
cellule de conductivité.

Si I'un des parametres n'est pas utilisé, I'appareil de mesure
affecte automatiquement la température de I'autre parametre. Si
aucun A.T.C. n'est détecté, la température doit étre saisie
manuellement

Canal 2 La température pour Canal 2 est mesurée par la sonde OD ou
saisie manuellement.

4. Placez la sonde et un thermomeétre de référence dans un récipient
d'eau a environ 85 °C et laissez la température se stabiliser.

5. Comparez le relevé de température de 'appareil de mesure avec
celui du thermomeétre de référence. La différence est la valeur
d'ajustement de I'appareil de mesure.

a. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner 85°C, puis
confirmez.

b. Utilisez les touches fléchées pour saisir la valeur d'ajustement de
85 °C. Validez.

c. Sélectionnez Conserv. changements, puis confirmez.

Modifier les paramétres de brassage

La vitesse de brassage peut étre modifiée lors de I'étalonnage ou au
cours d'une mesure.

1. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour modifier la vitesse de brassage lors
de I'étalonnage ou au cours d'une mesure.

Activer/désactiver I'agitateur

L'agitateur 1 fonctionne pour les canaux 1 et 2 (Agitateur 1). Un second
agitateur peut étre branché au canal 2 (Agitateur 2). Pour activer
I'agitateur 2, reportez-vous aux étapes suivantes.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez en appuyant sur ¢.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner I'agitateur 2 et validez
en appuyant sur ¢.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner OUI et activer
I'agitateur 2.
Remarque : Sélectionnez NON pour désactiver l'agitateur 2.

Modifier les unités de température

Les unités de température peuvent étre indiquées en Celsius ou en
Fahrenheit.
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1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Unités température,
puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Celsius ou Fahrenheit,
puis validez.

Enregistreur de données

Afficher les données

Le journal d'affichage des données contient les données de mesure, les
rapports d'électrodes et les données d'étalonnage. Les données
enregistrées peuvent étre envoyées vers une imprimante ou un PC.
Quand le journal des données est plein (400 points de mesure), les
points de données les plus anciens sont supprimés lorsque de nouveaux
points de données sont ajoutés.

1. Utilisez les touches 4 ou P pour sélectionner Canal 1 ou Canal 2, puis
validez.

2. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER et confirmez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Afficher les données,
puis validez.

4. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Données de mesure Données de mesure ; enregistre automatiquement
chaque échantillon mesuré

Rapport électrode Rapport d'électrode ; enregistre automatiquement

I'historique de I'électrode et les conditions de mesure

Données étalonnage Données d'étalonnage ; enregistre automatiquement
I'étalonnage actuel

Supprimer des données

Les données de mesure et le journal d'électrode peuvent étre
supprimés, afin d'effacer des données déja envoyées vers un PC ou une
imprimante.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER et confirmez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Effacer, puis validez.

3. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Données mesures ou
Rapport électrode, puis validez. Validez a nouveau pour supprimer
les données.

Tout le journal est supprimé.

Envoyer des données vers une imprimante ou un PC

La sortie des données (imprimante ou PC) doit étre sélectionnée en premier lieu,
afin que le menu Imprimer soit disponible (reportez-vous a Sélectionner le type
de sortie de données a la page 35).

Remarque : Reportez-vous a la section Editer un rapport a la page 37 pour
sélectionner le type d'édition de rapport.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner DATA LOGGER et confirmez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner Imprimer, puis validez.
Sélectionnez I'une des options suivantes, puis validez en appuyant
sur la touche ¢ pour imprimer les données : Données mesures,
Données électrode, Données étalonnage, Rapport étalonnage or
Conditions instrum..

Editer un rapport

La sortie des données (imprimante ou PC) doit étre sélectionnée en premier lieu,
afin que le menu Type de rapport soit disponible (reportez-vous a Sélectionner le
type de sortie de données a la page 35).
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Différents types d'édition de rapport peuvent étre sélectionnés
lorsqu'une imprimante ou un PC est connecté.

1. Dans le menu principal, utilisez les touches 4 ou ¥ pour
sélectionner SYSTEME. Validez.

2. Utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner le type de rapport,
puis validez.

3. Lorsqu'une imprimante ou un ordinateur est connecté a l'appareil,
utilisez les touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Résumé Sélectionnez le format de sortie : Un échantillon ou Plusieurs
échantillons.

Standard Sélectionnez le format de sortie : Un échantillon ou Plusieurs.
Sélectionnez Plusieurs : Utilisateurs : le nom de l'utilisateur
apparait sur le rapport imprimé (17 caractéres). En-téte : le nom
de I'entreprise peut étre ajouté en guise d'en-téte (40 caractéres)
et apparaitra sur le rapport imprimé. Identifier capteur : le
modéle et le numéro de série du capteur peuvent étre ajoutés
afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

GLP Sélectionnez le format de sortie : Un échantillon ou Plusieurs.
Sélectionnez Plusieurs : Utilisateurs : le nom de I'utilisateur
apparait sur le rapport imprimé (17 caracteres). En-téte : le nom
de I'entreprise peut étre ajouté en guise d'en-téte (40 caractéres)
et apparaitra sur le rapport imprimé. Identifier capteur : le
modeéle et le numéro de série du capteur peuvent étre ajoutés
afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

4. Lorsqu'un ordinateur est connecté et que LabCom Easy (reportez-
vous a la section Sélectionner le type de sortie de données
a la page 35 pour plus d'informations) est sélectionné, utilisez les
touches 4 ou ¥ pour sélectionner

Option Description

Utilisateurs Le nom de I'utilisateur apparait sur le rapport imprimé

(17 caractéres).

Identifier capteur Le modéle et le numéro de série du capteur peuvent étre
ajoutés afin d'apparaitre sur le rapport imprimé.

Maintenance

AAVERTISSEMENT

Dangers multiples. Ne démontez pas I'appareil pour I'entretien. Si les
composants internes doivent étre nettoyés ou réparés, contactez le fabricant.

AATTENTION

Risque de blessures corporelles Seul le personnel qualifié est autorisé a
entreprendre les opérations décrites dans cette section du manuel.

Nettoyage de I'appareil

N'utilisez jamais d'agents de nettoyage tels que térébenthine, acétone ou autres
produits similaires pour nettoyer I'appareil, ni son écran et ses accessoires.

Nettoyez I'extérieur de I'appareil avec un chiffon humide et une solution
de détergent doux.

Nettoyer la sonde

Nettoyez la sonde selon les besoins. Reportez-vous a la section
Dépannage a la page 40 pour plus d'informations sur le nettoyage.
Reportez-vous a la documentation de la sonde pour plus d'informations
sur son entretien.

Remplacer I'agitateur magnétique

Si l'agitateur magnétique ne démarre pas, remplacez-le en respectant
les étapes dans l'ordre.
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Dépannage

Consulter le tableau ci-dessous des messages ou symptomes les plus
courants, pour trouver les causes possibles et actions correctives.

Tableau 1 Avertissements et erreurs d'étalonnage

Tableau 1 Avertissements et erreurs d'étalonnage (suite)

Erreur/Avertissement

Solution

Erreur/Avertissement

Solution

Etalonnage hors échelle

Valeur mesurée hors plage.
Réétalonnez. Branchez une nouvelle sonde.

Tampon non reconnu

Stand. = au précédent
Réétalonner

Réétalonnez.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 38
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermométre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probleme provient de
la sonde ou de I'appareil.

Examen de la solution tampon : vérifiez que le
tampon est conforme a celui spécifié dans la
configuration ; vérifiez que la température est
conforme a celle spécifiée dans la configuration ;
utilisez une nouvelle solution tampon.

Hors échelle autorisée

Décalage ou pente hors plage.

Examen de la solution tampon : vérifiez que le
tampon est conforme a celui spécifié dans la
configuration ; vérifiez que la température est
conforme a celle spécifiée dans la configuration ;
utilisez une nouvelle solution tampon.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 38
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermomeétre ; branchez une
autre sonde pour Vérifier si le probléme provient de
la sonde ou de I'appareil.

Signal trop faible/élevé
(étalonnages OD)

Erreur de sonde OD.

Examinez la sonde. Branchez une autre sonde
pour vérifier si le probléme provient de la sonde ou
de I'appareil.

Utilisez une nouvelle solution étalon.

Lecture instable

Durée > 100 s
(étalonnages pH, CE et
OD)

Durée > 240 s
(étalonnages ISE)

Réétalonnez.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 38
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermométre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probléme provient de
la sonde ou de I'appareil.

Vérifiez que la membrane et le diaphragme sont
correctement immergés dans I'échantillon.

Constante de la cellule hors
limites (étalonnages CE)

Erreur d'écart de la
constante de la cellule
(étalonnages CE)

Insérez la sonde dans I'étalon approprié et
recommencez le relevé.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde (reportez-
vous a la section Nettoyer la sonde a la page 38
pour plus d'informations) ; vérifiez qu'aucune bulle
d'air ne s'est formée dans la membrane. Agitez la
sonde comme un thermomeétre ; branchez une
autre sonde pour vérifier si le probléme provient de
la sonde ou de l'appareil.

Non étalonné

Aucune donnée d'étalonnage n'est enregistrée
dans l'instrument.
Effectuez un étalonnage.

Différence de température
>3,0°C

Mettez les solutions d'étalonnage a la méme
température.

Examinez le capteur de température.

Température hors échelle

Examinez le capteur de température.
Branchez une nouvelle sonde.
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Tableau 2 Avertissements et erreurs de mesure

Tableau 2 Avertissements et erreurs de mesure (suite)

Erreur/Avertissement

Solution

Erreur/Avertissement

Solution

Valeur mesurée hors plage.
Examen de la sonde : nettoyez la sonde

10,389 mg/l >>>>>
00012 00:13

Mesure ISE : la valeur mesurée est supérieure a
I'étalon le plus élevé utilisé lors de I'étalonnage.

(reportez-vous a la section Nettoyer la sonde

a la page 38 pour plus d'informations) ; vérifiez
qu'aucune bulle d'air ne s'est formée dans la
membrane. Agitez la sonde comme un
thermomeétre ; branchez une autre sonde pour
vérifier si le probléme provient de la sonde ou de
I'appareil.

Mesurez a nouveau.

0,886 mg/l <<<<<<

00018 00:11 .
Mesurez & nouveau.

Mesure ISE : la valeur mesurée est inférieure a
I'étalon le plus faible utilisé lors de I'étalonnage.

Mesure instable (mesures de
pH, CE et OD)
Durée > 120 s

Vérifiez que la membrane et le diaphragme sont
correctement immergés dans I'échantillon.

Examinez la température.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde
(reportez-vous a la section Nettoyer la sonde

a la page 38 pour plus d'informations) ; vérifiez
qu'aucune bulle d'air ne s'est formée dans la
membrane. Agitez la sonde comme un
thermomeétre ; branchez une autre sonde pour
vérifier si le probléme provient de la sonde ou de
I'appareil.

Piéces de rechange et accessoires

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre
des régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié ou
consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.

Piéces de rechange

Description

Article n°®

Mesure instable (mesures Vérifiez que la membrane et le diaphragme sont
ISE) correctement immergés dans I'échantillon.

Durée > 240 s Examinez la température.

Examen de la sonde : nettoyez la sonde
(reportez-vous a la section Nettoyer la sonde

a la page 38 pour plus d'informations) ; vérifiez
qu'aucune bulle d'air ne s'est formée dans la
membrane. Agitez la sonde comme un
thermomeétre ; branchez une autre sonde pour
vérifier si le probléme provient de la sonde ou de

I'appareil.
CT=0 Modifier CT
Impossible de mesurer la
salinité

Appareil de mesure du pH senslION+ PH3 avec
accessoires, sans sonde

Appareil de mesure du pH senslION+ PH31, GLP, avec
accessoires, sans sonde

Appareil de mesure du pH et des ions sensION+ MM340,
GLP, deux canaux, avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure de la conductivité senslON+ EC7,
avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure de la conductivité senslON+ EC71,
GLP, avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure senslON+ MM374, deux canaux, GLP,
avec accessoires, sans sonde

Appareil de mesure senslON+ MM378, deux canaux, GLP,
avec accessoires, sans sonde

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

LPV4130.97.0002
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Consommables Accessoires (suite)

Description Article n° Description Article n°
Solution tampon pH 4.01, 250 mL LZW9463.99 Logiciel PC LabCom Easy, pour senslON+ GLP, CD, LZW8997.99
cable, adaptateur USB .
Solution tampon pH 7.00, 250 mL LZW9464.97
Logiciel PC LabCom, pour senslON+ GLP, CD, cable, LZW8999.99
Solution tampon pH 10.01, 250 mL LZW9471.99 adaptateur USB .
Solution électrolytique (KCI 3M), 125 ml LZW9510.99 Agitateur magnétique avec support de capteur, pour
. . multimétres sensION+ LZW9319.99
Solution électrolytique (KCI 3M), 250 ml LZW9500.99
3 béchers 50 ml dué étall du pH LZW9110.97
Solution électrolytique (KCI 3M), 50 ml LZW9509.99 cChers 8 mi gradues pour etalonnage du p
L . 3 béchers 50 ml gradués pour étalonnage de la
Solution électrolytique (OD), 50 ml 2759126 conductivité LZW9111.99
Etalon de conductivité 147 uS/cm, 250 ml LZW9700.99 Support trois capteurs, pour les instruments de bureau ol
Etalon de conductivité 1413 pS/cm, 250 mL LZW9710.99 sensION+
Etalon de conductivité 12.88 mS/cm, 250 mL LZW9720.99 Support de capteur Radiometer pour les instruments de LZW9325.99
bureau sens|ION+
lution électrolyti 1M, 125 ml LZW! 1.
Solution électrolytique 0,1 M, 125 m 9901.99 Chambre en pyrex, mesures de flux continues LZW9118.99
Solution de nettoyage de pepsine ©20C370 Protecteur PP, logement pour électrode LZW9161.99
R N, solution d tty d'électrod S16M001
enovo 1, solution de netioyage dielectrode Agitateur recouvert de Téflon, 20 x 6 mm LZW9339.99
R X, soluti HCI 0,1 N 16M002
enovo X, solution de HCI 0, S16M00 Flacon de protection pour sonde OD LZW5123.99
o . .
Ethanol, 95 % (graisse, huile, corps gras) 2378900 Membrane de rechange pour sonde OD 5131 5197300

Accessoires . .
Solutions étalons

Description Article n® Solutions tampons techniques (DIN 19267)

Reportez-vous au Tableau 3 pour connaitre les valeurs pH et ORP (mV)

Imprimante thermique, USB, pour les instruments de

bureau senslON+ LZW8203.97 d'un tampon spécifique réglé a diverses températures.
Papier thermique pour imprimante LZW8203, sac de LZMO78

4 rouleaux

Alimentation pour les instruments de bureau sens|ION+, LZW9008.99

230-115V ca
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Tableau 3 Valeurs pH, ORP (mV) et température

Tableau 4 Valeurs de pH et de température (suite)

Température pH mV Température pH
°c °F °c °F
0 32 2,01 4,01 7,12 9,52 10,30 — 40 104 1,694 |4,031 |6,838 |[6970 |9,068 |9,889 11,984
10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245 50 122 1,707 | 4,057 |6,833 |6964 |[9011 |[9,828 11,705
20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228 60 140 1,723 | 4,085 |6,836 6968 [8962 |— 11,449
25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220 70 158 1,743 | 4,126 |6,845 6982 [8921 |— —
30 86 2,00 4,01 6,99 9,16 9,96 212 80 176 1,766 | 4,164 |6,859 |7,004 |[8885 |— —
40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195 90 194 1,792 | 4,205 |6,877 |7,034 [8850 |— —
50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178
Solutions de conductivité étalons
60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9,76 160 Reportez-vous au Tableau 5 pour connaitre les valeurs de conductivité
70 158 2,01 416 7.00 8,88 — — des solutions étalons a diverses températures.
0 176 201 422 704 8,83 — — Tableau 5 Valeurs de conductivité et température
% 194 2,01 430 7.09 879 o . Température Conductivité (EC)
°C °F pS/icm pS/cm mS/cm mS/cm
Solutions tampons (DIN 19266) i 150 59 119 1 147 10,48 925
Reportez-vous au Tableau 4 pour connaitre les valeurs pH de tampons
spécifiques a diverses températures. 16,0 60,8 122 1173 10,72 94,4
Tableau 4 Valeurs de pH et de température 17,0 62,6 125 1199 10,95 96,3
Température pH 18,0 64,4 127 1225 11,19 98,2
°c °F 19,0 66,2 130 1251 11,43 100,1
5 32 1,668 |4,004 |6951 |7,087 [9395 |10245 |13,207 20,0 68 133 1278 11,67 102,1
10 50 1,670 |4,000 |6923 |[7,059 [9332 |10,179 | 13,003 21,0 69,8 136 1305 11,91 104,0
20 68 1,675 |4,001 |6,881 |7,016 [9225 |10,062 |12,627 22,0 71,6 139 1332 12,15 105,4
25 77 1,679 | 4,006 |6,865 |[7,000 |9,80 |10,012 |12,454 23,0 73,4 142 1359 12,39 107,9
30 86 1,683 |4,012 |6,853 |[6987 |9,139 |9,966 12,289 24,0 75,2 145 1386 12,64 109,8
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Tableau 5 Valeurs de conductivité et température (suite)

Tableau 6 Valeurs de conductivité et température (suite)

Température Conductivité (EC) Température | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KCI10,01D NaCl 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm °C °F
25,0 77 147 1413 12,88 11,8 5 |41 73,84 8,20 891 628,40
26,0 78,8 150 1440 13,13 113,8 6 |428 |[7562 8,42 915 646,40
27,0 80,6 153 1467 13,37 1157 7 |446 | 7741 8,64 940 664,55
28,0 82,4 156 1494 13,62 - 8 |464 |[7921 8,86 965 682,83
29,0 84,2 159 1522 13,87 - 9 |482 |[81,03 9,08 989 701,26
30,0 86 162 1549 14,12 - 10 |50 82,85 9,31 1014 719,82
31,0 87,8 165 1581 14,37 — 11 |51,8 |84,68 9,54 1039 738,53
32,0 89,6 168 1609 14,62 - 12 | 536 |8654 9,76 1065 757,37
33,0 91,4 171 1638 14,88 - 13 | 554 | 88,39 9,99 1090 776,36
34,0 93,2 174 1667 15,13 - 14 |572 90,26 10,22 1116 795,48
35,0 95 177 1696 15,39 - 15 | 59 92,13 92,13 1142 814,74
16 | 60,8 | 94,02 10,69 1168 834,14
Etalons demal (D) et NaC1 0,05% d'EC
Reportez-vous au Tableau 6 pour connaitre les valeurs de conductivité 17 626 | 9591 10,93 1194 853,68
en fonction des températures. 18 |6aa | o781 1116 1220 873.36
Tableau 6 Valeurs de conductivité et température 10 |es2 |o972 1140 1 247 893,18
Température | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KCI10,01D NacCl 0,05% 20 |es 101,63 11,64 1973 913,13
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
© i 21 |698 103,56 11,88 1300 933,22
0% 6514 713 s 540.40 22 716 105,49 12,12 1327 953,44
! 338 | 6685 7,34 796 557,73 23 | 734 107,42 12,36 1354 973,80
2 |56 |c858 7,56 820 575,20 24 | 752 109,36 12,61 12,61 994,28
8 |34 |02 w7 843 592,79 25 |77 111,31 12,85 1409 1014,90
4 %82 |malr 7.98 867 610,53 26 | 78,8 113,27 13,10 1436 1035,65
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Tableau 6 Valeurs de conductivité et température (suite)

Tableau 6 Valeurs de conductivité et température (suite)

Température | KCI 1D (mS/cm) KCI0,1D KC10,01D NaCl 0,05% Température | KCI 1D (mS/cm) KCl0,1D KCl 0,01D NaCl 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm) (mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
°c | °F °Cc | °F
27 | 806 |11522 13,35 1464 1 056,53 49 [1202 |— 18,96 2095 1 455,71
28 | 824 |— 13,59 1491 1077,54 50 |122 | — 19,22 2124 1 568,01
29 |842 |— 13,84 1519 1098,67 o . .
w lae 1= 1209 s 11992 Valeurs de salinité pour sondes a oxygéne
dissous
31 (878 |— 14,34 1575 1141,30
Vous pouvez utiliser le Tableau 7 pour convertir les valeurs de
32 | 896 | — 14,59 1603 1162,80 conductivité en salinité pour les sondes a oxygéne dissous.
33 |94 | — 14,85 1632 1184,41 Tableau 7 Conversion de la conductivité en salinité
34 1932 |— 15,10 1660 1206,15 Conductivité (mS/cm) Salinité (g/L NaCl)
35 |95 — 15,35 1688 1228,00 19 10
36 |98 |— 15,61 1717 1249,96 3.7 2.0
37 |986 |— 15,86 1745 1272,03 73 40
38 | 1004 |— 16,12 1774 1294,96 10.9 6.0
39 (1022 |— 16,37 1803 1316,49 178 10,1
40 |104 | — 16,63 1832 1338,89 25.8 15,1
41 | 1058 |— 16,89 1861 1361,38 336 202
42 |1076 |— 17,15 1890 1383,97 412 25.4
43 | 1094 |— 17,40 1919 1 406,66 48,9 30,6
44 1112 |— 17,66 1948 1429,44 56,3 35,8
45 | 113 | — 17,92 1977 1452,32 62,2 40,0
46 | 1148 |— 18,18 2007 1475,29 69,4 453
47 | 1166 | — 18,44 2036 1498,34 757 50,0
48 | 2065 |— 118,4 18,70 1521,48
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Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Especificacion

Detalles

Almacenamiento de
datos

330 resultados y 9 ultimas calibraciones

Dimensiones

35x20 x 11 cm (13,78 x 7,87 x 4,33 pulg.)

Peso

1100 g (2,43 Ib)

Carcasa del medidor

1P42

Requisitos de
alimentacion (externa)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Conexiones

1 sonda indicadora o combinada: conector BNC
(Imp. >1072Q); 1 Electrodos de referencia: conector
con punta cénica; 2 tipo A.T.C. Pt 1000 (o sonda
NTC 10 kQ): 1 conector punta conica y 1 telefénico;
2 agitadores magnéticos: conector RCA

Sonda de conductividad con sensor
Pt1000 incorporado (o sonda NTC 10 kQ): conector
telefénico

RS232C para impresora o PC: conector telefénico;

g:ji%gf proteccién del | Clase Il teclado de PC externo: conector mini DIN

Sonda de oxigeno disuelto: conector BNC , con
Grado de contaminacion | 2 sonda NTC 30 kQ integrada: conector banana
Tipo de instalacion Categoria Il Correccién de Canal 1 pH: sonda de temperatura Pt 1000 (A.T.C.),

Requerimientos de
altitud

Estandar de 2.000 m (6.562 pies) sobre el nivel del
mar

Temperatura de
almacenamiento

—15a +65 °C (5 a +149 °F)

Temperatura de
funcionamiento

0240 °C (412 104 °F)

temperatura

sonda NTC de 10 kQ, manual, pH isopotencial
programable, valor estandar 7,00, CE: sonda de
temperatura Pt 1000 (o NTC 10KQ) (A.T.C.), funcion
lineal, CT=0,00 a 9,99%/Temperatura. TRef: 20 °C
(68 °F), 25°C (77 °F) u otra temperatura (entre 0 y
35 °C), funcién no lineal para aguas naturales (UNE
EN 2788) Canal 2 OD: sonda NTC 30 KQ, manual

Humedad de
funcionamiento

< 80% (sin condensacion)

Bloqueo de pantalla de
medida

Medida continua, por estabilidad, por tiempo

Resolucion:

pH: 0,1/0,01/0,001, ORP: 0,1/1 mV, ISE:
programable, temperatura: 0,1 °C (0,18 °F), CE:
variable, Resistividad: variable, NaCl: variable, TDS:
variable, OD: 0,01 mg/I (de 0,00 a 19,99 mg/l)

0,1 mg/I (de 20 a 60 mg/l) 0,1% (de 0 a 19,9%) 1%
(de 20 a 600%)

Pantalla Cristal liquido, retroiluminada, 128 x 64 puntos
Teclado PET con tratamiento de proteccion
Certificacion CE

Error de medida (+
1 digito)

pH: < 0,005, ORP: £ 0,2 mV, temperatura: < 0,2 °C (<
0,36 °F), CE: < 0,5 %, resistividad: < 0,5 %, NaCl: <
0,5 %, TDS: < 0,5%, OD: <0,5%

Reproducibilidad (+
1 digito)

pH: £ 0,001, ORP: £ 0,1 mV, temperatura: 0,1 °C (+
0,18 °F), CE: + 0,1 %, resistividad: + 0,1 %, NaCl +
0,1 %, TDS £ 0,1 %, OD + 0,2%

Informacién general

Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.
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Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debo a un mal uso de este
producto incluyendo, sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y
reclamos sobre los dafios que no estén recogidos en la legislacion vigente. El
usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos y de tener los
mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un posible
mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Ponga atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El
no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta
dafiada. No utilice ni instale este equipo de manera distinta a lo
especificado en este manual.

Uso de la informacién sobre riesgos

APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse,
provocara la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion
menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento.
Informacion que requiere especial énfasis.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el

instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se comentara
en el manual con una declaracién de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace
referencia a las instrucciones de uso o a la informacion de seguridad
del manual.

A

El equipo eléctrico marcado con este simbolo no se podra desechar
por medio de los sistemas europeos publicos de eliminacion después
del 12 de agosto de 2005. De acuerdo con las regulaciones locales y
nacionales europeas (Directiva UE 2002/96/EC), ahora los usuarios
de equipos eléctricos en Europa deben devolver los equipos viejos o
que hayan alcanzado el término de su vida util al fabricante para su
eliminacién sin cargo para el usuario.

Nota: Para devolver equipos para su reciclaje, péngase en contacto con el
fabricante o distribuidor para asi obtener instrucciones acerca de cémo
devolverlos y desecharlos correctamente. Esto es aplicable a equipos que hayan
alcanzado el término de su vida Util, accesorios eléctricos suministrados por el

fabricante o distribuidor y todo elemento auxiliar.

Descripcion general del producto

Los medidores senslON™+ se utilizan con sondas para medir diversos
parametros en agua.

El medidor senslON™+ MM378 tiene dos canales de medida para medir
pH, ORP (mV), conductividad, ISE (concentracién) u oxigeno disuelto.
El canal 1 mide uno o dos parametros de forma individual o simultanea.
Se pueden conectar hasta dos sondas al canal 1. El canal 2 mide el
oxigeno disuelto. Los datos de medida se pueden guardar y transferir a
una impresora o PC.

Certificacion
Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan
interferencia, IECS-003, Clase A

Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de
las reglamentaciones canadienses para equipos que producen
interferencias.
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Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple
con la Parte 15 de las normas de la FCC estadounidense. Su operacién
esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo
las interferencias que pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido
aprobados por la parte responsable podrian anular el permiso del
usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase
A, de acuerdo con la Parte 15 de las Reglas FCC. Estos limites estan
disefiados para proporcionar una proteccion razonable contra las
interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un
entorno comercial. Este equipo genera, utiliza y puede irradiar energia
de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de acuerdo con el
manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafiina a las
radio comunicaciones. La operacion de este equipo en un area
residencial es probable que produzca interferencia dafina, en cuyo caso
el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su propio
cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los
problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si
éste es o no la fuente de la interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el

dispositivo que experimenta la interferencia, conecte el equipo a otra

toma eléctrica.

Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la
interferencia.

5. Trate combinaciones de las opciones descritas.

@

Componentes del producto

Consulte la Componentes del medidor en la pagina 49 para
asegurarse de que se han recibido todos los componentes. Si faltan
articulos o estan dafiados, pongase en contacto con el fabricante o el
representante de ventas inmediatamente.
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Figura1 Componentes del medidor Instalacion

j@ Ensamblar el portasondas

Siga los pasos que se indican a continuacién para ensamblar el
portasondas y conectar el agitador magnético.

%‘

1 Solucién de electrolitos para sonda | 7 Fuente de alimentacion
de pH (KCI)

2 Solucion de relleno de sonda de 8 Portasondas
OD (solo se incluye con los kits)

3 Soluciones tampo6n de pH estandar | 9 Varilla
(pH 4,01 y pH 7,00)

4 Vasos de precipitados de 10 Sondas (so6lo incluida en los kits)
calibracién (con barra magnética en
el interior)

5 Solucién patrén de conductividad 11 Medidor

(1413 pS/cm)

6 Vaso de precipitados de calibracion
(con barra magnética en el interior)
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s |]135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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Conectar a la alimentacion de CA

Figura 2 Panel conector

APELIGRO @ 3 @ @
Peligro de electrocucion. Si este equipo se usa en exteriores o en

lugares potencialmente humedos, debe usarse un disyuntor de STRRERCHAED AT RS-232C
interrupcion de circuito por falla a tierra (GFCI/GFI) para conectar el \ PRINTER/PC

equipo a la alimentacion eléctrica. @ C_I ’_3 ﬂ;_r}

El medidor puede utilizar alimentacién de CA con el adaptador de REFERENCE CONDUCTIVITY
corriente universal. STIRRER 2 | DO PROBE pH/ORP/SE ATC ATC CELL EYBOARD POWER IN

1. Seleccione el conector del adaptador correcto para la toma de @ |': j| t@ @

alimentacién en el kit del adaptador. ‘

2. Conecte el adaptador de corriente universal al medidor (Figura 2).

3. Conecte el adaptador de corriente universal a un receptaculo de CA 1 @ @ @ 7 @
(Figura 3).

4. Encienda el medidor. 1 Conector de agitador magnético 1, | 7 Teclado de PC, conector mini DIN

canal 1

2 Conector de sonda de temperatura,
canal 2

8 Conector de sonda de
conductividad, canal 1

3 Conector de electrodo de referencia
(electrodos separados), canal 1

9 Conector de sonda de temperatura,
canal 1

4 Conector de sonda de temperatura
separado, canal 1

10 Conector de sonda de pH de BNC
combinado (o indicador), canal 1

5 RS-232 para conector de PC o de
impresora

11 Conector de sonda de OD de
BNC, canal 2

6 Fuente de alimentacion

12 Conector de agitador magnético 2,
canal 2
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Figura 3 Conexién de la alimentacién de CA Interfaz del usuario y navegacion

i Interfaz del usuario

E& Descripcion STE) '{

O ¢ >/‘®

o—0

1 Tecla de retroceso: cancela o sale 5 Tecla abajo: se desplaza a otras

de la pantalla de menu actual y opciones, cambia un valor.
vuelve a la pantalla de menu
; . o anterior.

Nota: Coloque el equipo de forma que pueda desconectar la alimentacion con

facilidad. 2 Tecla de medida: confirma la 6 ON/OFF: enciende o apaga el
opcion seleccionada. medidor.

3 Tecla arriba: se desplaza a otras 7 Tecla izquierda: cambia entre el

opciones, cambia un valor. canal 1y el canal 2, introduce

- ndmeros y letras.
4 Tecla derecha: cambia entre el y

canal 1y el canal 2, introduce
numeros Y letras.

Descripcion de la pantalla

La pantalla del medidor muestra la concentracion, unidades,
temperatura, el estado de calibracion, ID del operador, ID de la muestra,
la fecha y la hora.
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Figura 4 Pantalla anica

@\i:STABLE MEASUREMENT C1i'/@
@\pH 6.28 21.4°C

[ <l
@iz, wmay
O

1 ID de la muestra 5 Canal de medida
2 Unidad de medida y valor 6 Temperatura de la muestra (°C o
(conductividad) °F)
3 Unidad de medicion y valor (pH, 7 Temperatura de referencia
ORP (mV) o ISE)
4 Modo de medida o fecha y hora 8 Temporizador de medida visual
Navegacion

Utilice 2 para volver al menu anterior. Utilice la tecla de medicién ¢
para tomar una medicién de la muestra o para confirmar las opciones.

Utilice las teclas de flecha 4 ¥ para desplazarse a otras opciones o
cambiar un valor. Para cambiar los parametros, utilice las teclas de
flecha 4y P. Consulte cada tarea para obtener instrucciones especificas.

Puesta en marcha

Encienda y apague el medidor

Asegurese de que la sonda esta conectada al medidor antes de encenderlo.

Pulse ©® para encender o apagar el medidor. Si el medidor no se
enciende, asegurese de que la fuente de alimentacion de CA esta
debidamente conectada a una toma eléctrica.

Cambio del idioma

El idioma de visualizacion se selecciona cuando se enciende el medidor
por primera vez.

1. Utilice & o ¥ para seleccionar un idioma de una lista.

2. Confirme con ¢ . La pantalla de medicién muestra SALIDA DE
DATOS.

3. Seleccione Desactivada si no se conecta ninguna impresora ni PC, y
confirme. Consulte Seleccione la salida de datos en la pagina 57
para obtener mas informacién sobre la salida de datos.

Funcionamiento estandar

Configuraciéon para medida de oxigeno disuelto

Antes de realizar una calibraciéon o una medida de oxigeno disuelto, es
preciso polarizar la sonda e introducir los ajustes de salinidad y presién
atmosférica.

Polarizacion del electrodo

Si la sonda o las pilas estan desconectadas, conecte la sonda o instale
las pilas y espere a que se realice la polarizacion:

Tiempo de desconexion Tiempo de polarizacion
< 5 minutos 10 minutos
5 a 15 minutos 45 minutos
> 15 minutos 6 horas
Calibracién
AADVERTENCIA

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del
laboratorio y utilice el equipo de proteccion personal adecuado para las
sustancias quimicas que vaya a manipular. Consulte los protocolos de seguridad
en las hojas de datos actuales de seguridad de los materiales (MSDS).

Espariol 53



Configuracion de calibracién

La configuracion de calibracion contiene el tipo y la frecuencia de
calibracion y las opciones de pantalla.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar CALIBRAR.
Confirme.

2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.
3. Utilice & o ¥ para seleccionar las siguientes opciones:

Opcion Descripcion

C. Estabilidad: Criterio por estabilidad: seleccione Rapido, Estandar o
Estricto.

Tipo de pH: Tipo de calibracién: seleccione Buffers técnicos,

calibracion Buffers DIN19266, Buffers usuario, A un valor X,

Introduccién datos o Calibracién tedrica.CE: Tipo de
calibracion: seleccione Patrones Molar, Patrones Demal,
Patrones NaCl, Calibracion a un valor X, Introduccién
datos o Calibracion tedrica. Consulte Calibration types
para obtener mas informacion.OD:Tipo de calibracion:
seleccione Aire sat. de agua, Aire sat. de agua y Cero, A
un valor X o Calibracién tedrica.

Frecuencia cal. Recordatorio de calibracion: se puede ajustar entre 0 y
23 horas (pH) 0 0 y 7 dias (CE). La pantalla muestra el
tiempo restante hasta la nueva calibracion. Consulte el
recordatorio Active el recordatorio de calibracion
en la pagina 55 para obtener mas informacion.

Visualizar mV Seleccione Si o NO para mostrar mV.

Visualizar nA: seleccione Si o NO para que se muestre la
corriente de OD en nA (nanoamperios).

Visualizar nA

Tipos de calibracion
Se pueden seleccionar distintos tipos de calibracion.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar CALIBRAR.
Confirme.

2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.

3. Utilice o ¥ para seleccionar el tipo de calibracion.
Opcién Descripcién

Buffers técnicos pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21y 10,01 a 25 °C (77 °F)

Buffers DIN19266 pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012y

12,454

Se seleccionan cuando los buffers técnicos o
DIN19266 no se utilizan. Consulte Soluciones buffer
técnicas (DIN 19267) en la pagina 64 los valores

de pH de series de soluciones buffer con variaciones
de temperatura.

Buffers usuario

Calibracién a un Para ajustar manualmente cualquier valor de escala
valor X de la conductividad o el pH medido.

Introduccion datos  Introducciéon constante de la sonda manual.

Calibracion teérica  pH: Los datos de calibracion de la sonda se
sustituyen a 25 °C (77 °F). CE: Los datos de
calibracién de la sonda se sustituyen por
C=1,000 cm - OD: la calibracién se basa en valores
tedricos (sin calibracion fisica)

Patrones molar 147 pyS/cm, 1413 pS/cm, 12,88 mS/cm y

111,8 mS/cm a 25 °C (77 °F)

Patrones Demal 1049 pS/cm, 12,85 mS/cmy 111,31 mS/cm a 25 °C

(77 °F)

Patrones NaCl 1014,9 pS/cm 25 °C (77 °F)

Estandares de OD 1 punto de calibracién: aire saturado de agua

2 puntos de calibracion: aire saturado de agua y cero

Procedimiento de calibracion

Este procedimiento se utiliza generalmente con soluciones liquidas de
calibraciéon. Consulte los documentos suministrados con cada sonda
para obtener informacion adicional.

Nota: La solucién se debe mezclar durante la calibracion. Para obtener mas
informacién sobre los ajustes de la mezcla, consulte Cambie la configuracion de la
mezcla en la pagina 58.
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1. Vierta las soluciones buffer o de calibracién en los vasos de
precipitados de calibracion etiquetados.

2. En el men principal, utilice & o ¥ y 4y P para seleccionar el
parametro CALIBRAR. Confirme.

3. Si es necesario, seleccione el ID del operador (de 1 a 10) y confirme.

4. Pulse ¢ para iniciar la calibracion.

5. Pulse ¢ para medir la primera solucion de calibracion.
Se muestra la siguiente solucion de calibracion.

6. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el
segundo vaso de precipitados de calibracion. Asegurese de que no
hay burbujas de aire en la membrana.

7. Pulse ¢/ para medir la segunda solucién de calibracién.
Se mostrara la siguiente solucion de calibracion.

8. Enjuague la sonda con agua desionizada e introduzcala en el tercer
vaso de precipitados de calibraciéon. Asegurese de que no hay
burbujas de aire en la membrana.

9. Pulse ¢ para medir la tercera solucion de calibracion.
Cuando la calibracién es correcta, en la pantalla se muestra
brevemente Calibracion correcta y, a continuacion, se vuelve al
menu principal.
Nota: Cuando se conecta una impresora, el menu de impresion se abre y se
puede imprimir el resultado.

Visualizar los datos de calibracion
Se pueden mostrar los datos de la calibracion mas reciente.

1. En el menda principal, utilice & o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER. Confirme.
2. Seleccione Consultar.XXXX

3. Seleccione Datos de calibracién y confirme con ¢. Se muestran los
datos de la ultima calibracion.

* pH: se muestran los valores de pendiente y compensacion
alternando con la desviacion (en %) y la temperatura de
calibracion.

* ORP: se muestran el valor de mV medido y la temperatura de
calibracion.

» Conductividad: se muestra la constante de cubeta y la
temperatura de calibracién para cada patron.

» OD: se muestran la temperatura y la corriente (en nA).

Active el recordatorio de calibracion

pH: el recordatorio de calibracion se puede ajustar entre las 0 y las

23 horas, o de 1 a 7 dias (1 dia de forma predeterminada). CE: el
recordatorio de calibracion se puede ajustar de 0 a 99 dias (15 dias de
forma predeterminada). La pantalla muestra el tiempo restante para la
nueva calibracion.

Nota: Cuando se selecciona el valor 0 dias, el recordatorio de calibracion se
desactiva.

1. En el menu principal, utilice « o ¥ para seleccionar CALIBRAR.
Confirme.

2. Utilice & para acceder al menu de calibracion.
3. Utilice & o ¥ para seleccionar Frecuencia cal. y confirme.

Utilice 4y P para avanzar al siguiente paso y utilice 4 o ¥ para
cambiar el valor. Confirme.
Pulse ¢ para iniciar la calibracion.

Mediciones de muestra

Cada sonda tiene unos pasos y procedimientos especificos de
preparacion para llevar a cabo las mediciones de muestras.

1. En el mend principal, utilice o ¥ y 4y P para seleccionar MEDIR.
Confirme.

2. Utilice & para cambiar la siguiente configuraciéon. Confirme cada
entrada.
Opcién Descripcion
Resolucion Seleccione la resolucion: 1, 0,1, 0,01 (predeterminado) o
0,001
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Opcién Descripcion

Medida Por estabilidad: seleccione el criterio por estabilidad: Rapido
(variacién < 0,02 pH en 6 s), Estandar (variacion < 0,01 pH
en 6 s) o Estricto (variaciéon < 0,002 pH en 6 s). En continuo:
introduzca el intervalo de hora para el intervalo de
adquisicion continua (almacenamiento de datos o impresion
de datos). Por tiempo: introduzca el intervalo de tiempo para
el almacenamiento de datos o la impresion de datos.

Visualizar mV Visualizar mV: seleccione Si o NO para mostrar el valor de
mV.

Limites: seleccione Si o NO. Si: introduzca los limites
superiores e inferiores. Aparece una advertencia acustica
cuando la medida esta fuera del limite. El resultado del
informe muestra una A junto al valor medido cuando la
medida se encuentra fuera del limite.

Limites

Isopotencial  Isopotencial: cambie el valor de pH isopotencial en la
introduccion de datos. Seleccione Calcular para volver a

calibrar la sonda.

CT Constante de temperatura: seleccione Lineal o Natural
waters Aguas naturales. Lineal: introduzca un valor en %/°C
(temperatura/2,00%predeterminada). Aguas naturales: No
lineal para aguas naturales, conforme a EN27888

Tref Temperatura de referencia: seleccione entre 20 0 25°C u
otra temperatura.

Presion Presion barométrica: seleccione una presion entre 600 y

1133 mbares (450 mmHg y 850 mmHg). Preajuste a

1013 mbares

Correccién de salinidad: introduzca un factor de correccion
entre 00 y 45 g/l (preajuste a 1 g/l)

Corr. sal.

Visualizar nA: seleccione Si o NO para que se muestre la
corriente de OD en nA (nanoamperios)

Visualizar nA

Nota: El valor de salinidad se puede calcular a partir del valor de
conductividad. Consulte la Tabla 7 en la pagina 67

Pulse ¢ para iniciar la medida.

Nota: Sila medida no se estabiliza transcurridos 120 segundos, el medidor
pasa automaticamente al modo de medida continua.

Funcionamiento avanzado

Cambiar las unidades de medida

Las unidades de medida se pueden cambiar individualmente para cada

canal.
1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.
2. Utilice & o ¥ para seleccionar Unidades de medida y confirme.
3. Seleccione Canal 1y confirme.
4. Seleccione Parametro 1y, a continuacién, Parametro 2 y seleccione
una de las siguientes opciones:
Opcién Descripcion
Parametro 1 mV, pH, ISE o Desactivado
Parametro 2 CE, NaCl, TDS, Q o Desactivado
5. Seleccione Canal 2 y confirme con ¢. Seleccione % o mg/l y

confirme.

Usar un ID de la muestra

La etiqueta ID de la muestra se usa para asociar mediciones con
ubicaciones de muestras en particular. Si se asocian, los datos
guardados incluiran esta .

1.

En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

Utilice & o ¥ para seleccionar Codigo muestras y confirme.
Utilice & o ¥ para seleccionar

Opcioén Descripcion

Automatica Un numero consecutivo se asignara automaticamente a cada
muestra.

Manual Es necesario un teclado o un escaner de codigo de barras
para introducir el nombre de ID de muestra antes de realizar la

medicion (15 caracteres como maximo).
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Seleccione la salida de datos

Los datos se pueden guardar o transferir a una impresora o a un PC.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice o ¥ para seleccionar Salida de Datos y confirme.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar
Opcién Descripcion

Desactivado Seleccione Desactivado si no se conecta ningiin PC o

impresora.

Para Impresora Seleccione la impresora de matriz de puntos o la
impresora térmica.

Para Ordenador Seleccione Terminal, LabCom o LabCom Easy. El

software LabCom controla varios médulos, medidores de
pH y conductividad, pipetas automaticas, muestreadores,

etc. en el ordenador. El software LabCom Easy obtiene
mediciones y datos de calibracion de los medidores

Nota: Asegurese de que el software LabCom o LabCom Easy es de la version

2.1 para que sea compatible con el instrumento.

Cambio de la fecha y la hora

La fecha y la hora se pueden cambiar desde el menu Fecha / Hora.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o0 ¥ para seleccionar Fecha / Hora y confirme.

3. Utilice 4y P para avanzar al siguiente paso y utilice « o ¥ para
cambiar un valor. Confirme.
La fecha y hora actuales se mostraran en la pantalla.

Ajustar del contraste de la pantalla

1. En el menu principal, utilice 4« o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2,
3.

Utilice & o ¥ para seleccionar Contraste pantalla y confirme.
Utilice 4 o P para ajustar el contraste de la pantalla y confirme.

Ajustar la temperatura

La medida de la temperatura se puede ajustar a 25 °C (77 °F) y/u 85 °C
(185 °F) para aumentar la precision.

1.

Coloque la sonda y el termémetro de referencia en un recipiente con
agua a 25 °C aproximadamente, y espere hasta que la temperatura
se estabilice.

Compare la temperatura leida por el medidor con la del termémetro
de referencia. La diferencia sera el valor de ajuste del medidor.

Por ejemplo, termdmetro de referencia: 24,5 °C; medidor: 24,3 °C.
Valor de ajuste: 0,2 °C.

Introduzca el valor de ajuste para la lectura de 25 °C.

a. Desde el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar
SISTEMA. Confirme.

b. Utilice « o ¥ para seleccionar Reajustar temp. y confirme.

c. Seleccione Canal 1 o Canal 2 y confirme.

d. Utilice & o0 ¥ para seleccionar la temperatura de 25 °C y
confirme.

e. Utilice las teclas de flecha para introducir el valor de ajuste para
25 °C y confirme.

Opcion Descripcion

Canal 1 Seleccione el parametro 1 o 2. Parametro 1 la sonda de pH mide
la temperatura. Parametro 2 la célula de conductividad mide la
temperatura.

Si no se usa uno de los parametros, el medidor asigna de forma
automatica la temperatura del otro parametro. Si no se detecta
ninguna sonda de temperatura (A.T.C.), el valor de temperatura se
debe introducir manualmente

Canal 2 La temperatura del canal 2 la mide la sonda de OD o se introduce
manualmente.
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4. Coloque la sonda y el termdmetro de referencia en un recipiente con
agua a 85 °C aproximadamente y espere hasta que la temperatura
se estabilice.

5. Compare la temperatura del medidor con la del termémetro de
referencia. La diferencia sera el valor de ajuste del medidor.

a. Utilice & o0 ¥ para seleccionar 85 °C y confirme.

b. Utilice las teclas de flecha para introducir el valor de ajuste para
85 °C y confirme.
c. Seleccione Guardar cambios y confirme.

Cambie la configuracion de la mezcla

La velocidad de la mezcla se puede cambiar durante la calibracién y
durante una medida.

1. Utilice & o ¥ para cambiar la velocidad de la mezcla durante la
calibracion y durante la medida.

Encienda y apague el agitador

El agitador 1 funciona con el canal 1y el 2 (Agitador 1). El segundo
agitador se puede conectar al canal 2 (Agitador 2). Para la activacion del
agitador 2, consulte los siguientes pasos.

1. En el menu principal, utilice & o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme con ¢.

2. Utilice & o0 ¥ para seleccionar el Agitador 2 y confirme con ¢/.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar Si y encender el agitador 2.
Nota: Seleccione NO para apagar el agitador 2.

Cambiar las unidades de temperatura
Las unidades de temperatura se pueden cambiar a Celsius o

Fahrenheit.

1. En el menu principal, utilice & o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar las unidades de temperatura, y
confirme.

3. Utilice & o ¥ para seleccionar entre Celsius o Fahrenheit, y
confirme.

Registrador de datos

Desplegar datos

El registro de datos contiene datos de medicién, el informe de
electrodos y los datos de calibracién. Los datos almacenados se pueden
enviar a una impresora o a un PC. Cuando se llena el registro de datos
(400 puntos de datos), los puntos de datos mas antiguos se borran
cuando se agrega un nuevo punto de datos.

1. Utilice 4y » para seleccionar Canal 1 o Canal 2, y confirme.

2. En el menu principal, utilice & o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER, y confirme la accion.

3. Utilice « o ¥ para seleccionar Consultar, y confirme.

4. Utilice & o0 ¥ para seleccionar
Opcién Descripcion

Datos medidas: almacena estos datos
automaticamente cada vez que se mide una muestra.

Datos medidas

Historial electrodo Historial electrodo: almacena automaticamente el
historial de electrodos y las condiciones de medicion

Datos calibracion: almacena automaticamente la
calibracién actual

Datos calibracion

Suprimir datos

Se pueden borrar todos los datos de medicion o el registro del informe
de electrodos para eliminar los datos que ya se han enviado a una
impresora o PC.
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1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER, y confirme la accion.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Vaciar, y confirme.

3. Utilice & o0 ¥ para seleccionar Datos medidas o Historial electrodo, y
confirme. Vuelva a confirmar para borrar los datos.
Se borra el registro por completo.

Enviar datos a una impresora o a un equipo

La salida de datos (impresora o PC) debe seleccionarse en primer lugar, de
modo que el menu Imprimir esté disponible (consulte Seleccione la salida de
datos en la pagina 57).

Nota: Consulte Salida de informes en la pagina 59 para seleccionar el tipo de
salida del informe.

1. En el menu principal, utilice & o ¥ para seleccionar DATA
LOGGER, y confirme la accién.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Imprimir, y confirme. Seleccione una
de las siguientes opciones y confirme con & para imprimir los datos:
datos de medicion, datos de electrodo, datos de calibracién, informe
de calibracion o condicion de instrumento.

Salida de informes

La salida de datos (impresora o PC) debe seleccionarse en primer lugar, de
modo que el menu Tipo de informe esté disponible (consulte Seleccione la salida
de datos en la pagina 57).

Se pueden seleccionar distintos tipos de salida de informes cuando se
conecta una impresora o un PC.

1. En el menu principal, utilice 4 o ¥ para seleccionar SISTEMA.
Confirme.

2. Utilice & o ¥ para seleccionar Tipo de informe y confirme.

3. Cuando una impresora o un PC y un terminal se conectan, utilice &
0 ¥ para realizar la seleccion
Opcion Descripcion
Reducido Seleccione Varias muestras o Una muestra como formato de
salida.

Estandar Seleccione Varias muestras o Una muestra como formato de
salida. Seleccione Varias muestras: Operarios: El nombre del
usuario aparece en el informe impreso (17 caracteres).
Cabecera:El nombre de la empresa se puede afiadir como
cabecera (40 caracteres) y aparece en el informe impreso.
Identificar sensor:Se puede afadir el modelo y el nimero de
serie del sensor y aparecer en el informe impreso.

GLP Seleccione Varias muestras o Una muestra como formato de
salida. Seleccione Varias muestrasOperarios: El nombre del
usuario aparece en el informe impreso (17 caracteres).
Cabecera:El nombre de la empresa se puede afiadir como
cabecera (40 caracteres) y aparece en el informe impreso.
Identificar sensor:Se puede afadir el modelo y el numero de
serie del sensor y aparecer en el informe impreso.

4. Cuando se conecta un ordenador y se selecciona LabCom Easy
(consulte Seleccione la salida de datos en la pagina 57 para obtener
mas informacion), utilice 4 o ¥ para seleccionar

Opcién Descripcion

El nombre de usuario aparece en el informe impreso
(17 caracteres).

Operarios

Identificar sensor Se puede afiadir el modelo y nimero de serie del
modelo y aparecer en el informe impreso.

Mantenimiento

AADVERTENCIA

Peligros diversos. No desmonte el instrumento para su mantenimiento o
reparacion. Si es necesario limpiar o reparar los componentes internos, péngase
en contacto con el fabricante.
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APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Las tareas descritas en esta seccion del manual solo
deben ser realizadas por personal cualificado.

Limpieza del instrumento

Nunca utilice productos de limpieza como aguarras, acetona o productos
similares para limpiar el instrumento, incluidos la pantalla y los accesorios.

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y una solucién
jabonosa suave.

Limpiar la sonda

Limpie la sonda segun sea necesario. Consulte Solucién de problemas
en la pagina 62 para obtener mas informacién sobre la limpieza.
Consulte la documentacién de la sonda para obtener informacién sobre
el mantenimiento de la sonda.

Sustituya el agitador magnético

Si el agitador magnético no se inicia, siga los pasos que se indican para
sustituir el agitador magnético.
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Solucion de problemas

Consulte la siguiente tabla para ver los mensajes o sintomas de los
problemas comunes, las posibles causas y acciones correctivas.

Tabla 1 Advertencias y errores de calibracién

Tabla 1 Advertencias y errores de calibracién (continta)

Error/advertencia

Solucion

Error/advertencia

Solucion

Calibracion fuera de
rango

Valor medido fuera de rango.
Volver a calibrar. Conecte una nueva sonda.

Buffer no reconocido

Mismo buffer/patron
Volver a calibrar

Volver a calibrar.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 60 para obtener mas
informacién); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Examine la solucién buffer: Asegurese de que el
buffer utilizado coincide con el buffer especificado en
la configuracién; consulte la especificacion de
temperatura en la configuracion; utilice una nueva
solucion buffer.

Fuera del intervalo
permitido

Offset o pendiente fuera del intervalo.

Examine la solucion buffer: Asegurese de que el
buffer utilizado coincide con el buffer especificado en
la configuracién; consulte la especificacion de
temperatura en la configuracion; utilice una nueva
solucion buffer.

Examine la sonda: Limpie la sonda (consulte Limpiar
la sonda en la pagina 60 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Sefial demasiado
baja/alta (calibraciones
OD)

Error de la sonda de OD.

Compruebe el estado de la sonda. Conecte una
sonda diferente para verificar si el problema es de la
sonda o del medidor.

Utilice una nueva solucién patrén.

Medida inestable

Tiempo > 100 s
(calibraciones de pH, CE
y OD)

Tiempo >240s
(calibraciones de ISE)

Volver a calibrar.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 60 para obtener mas
informacién); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Asegurese de que la membrana y el diafragma se
han sumergido correctamente en la muestra.

Constante de célula
sobrepasa los limites
(calibraciones CE)

Error de desviacion de la
constante de célula
(calibraciones CE)

Coloque la sonda en el patrén adecuado y vuelva a
leer el valor.

Examine la sonda: Limpie la sonda (consulte Limpiar
la sonda en la pagina 60 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del medidor.

Sin calibrar

No hay datos de calibracién almacenados en el
instrumento.
Realice la calibracion.

Diferencia de
temperatura > 3 °C

Ajuste las soluciones de calibraciéon a la misma
temperatura.

Examine el sensor de temperatura.

La temperatura esta
fuera de los margenes

Examine el sensor de temperatura.
Conecte una nueva sonda.
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Tabla 2 Advertencias y errores de medida

Tabla 2 Advertencias y errores de medida (continua)

Error/advertencia

Solucion

Error/advertencia

Solucion

Valor medido fuera de rango.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 60 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termémetro; Conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del
medidor.

10,389 mg/l >>>>>

00012.00:13 realizar la medida.

Medida ISE: El valor medido es superior al estandar
mas alto utilizado en la calibracién. Vuelva a

0,886 mg/l <<<<<<

00018 00:11 realizar la medida.

Medida ISE: El valor medido es inferior al estandar
mas bajo utilizado en la calibracién. Vuelva a

Medida inestable
(mediciones pH, CE y DO)
Time > 120 s (Tiempo >
120 s)

Asegurese de que la membrana y el diafragma se
han sumergido correctamente en la muestra.

Examine la temperatura.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 60 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termometro; conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del
medidor.

Piezas de repuesto y accesorios

Nota: Los numeros de producto y articulo pueden variar para algunas regiones de
venta. Comuniquese con el distribuidor correspondiente o visite el sitio Web de la

compafiia para obtener la informacién de contacto.

Piezas de repuesto

Descripcion

Referencia

Medida inestable
(medidas ISE)
Tiempo >240s

Asegurese de que la membrana y el diafragma se
han sumergido correctamente en la muestra.

Examine la temperatura.

Examinar la sonda: Limpiar la sonda (consulte
Limpiar la sonda en la pagina 60 para obtener mas
informacion); asegurese de que no hay burbujas de
aire en la membrana. Agite la sonda como un
termdémetro; conecte una sonda diferente para
verificar si el problema es de la sonda o del
medidor.

CT=0

No es posible medir la
salinidad

Modificar CT

Medidor de pH PH3 Lab senslON+ con accesorios, sin
sonda

medidor de pH PH31 Lab sensION+, GLP, con accesorios,
sin sonda

Medidor MM340 Lab pH & lon sensION+, GLP, 2 canales,
con accesorios, sin sonda

Medidor de conductividad EC7 Lab sensION+, con
accesorios, sin sonda

Medidor de conductividad EC71 Lab sensION+, GLP, con
accesorios, sin sonda

Medidor de laboratorio de 2 canales MM374 sensION+,
GLP, accesorios, sin sondas

Medidor de laboratorio de 2 canales MM378 sensION+,
GLP, accesorios, sin sondas

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

LPV4130.97.0002
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Consumibles

Accesorios (continua)

Descripcion Referencia
SW LabCom Easy PC, para GLP sens|ON+, CD, cable, LZW8997.99
adaptador USB

SW LabCom PC, para GLP senslON+, CD, cable, LZW8999 99
adaptador USB

Mezclador magnético con portasensor, para multimetros LZW9319.99
sensION+

Vaso de precipitados impreso 3 x 50 ml para calibracion LZW9110.97
de pH

Vaso de pr_e(_:ipitados impreso 3 x 50 ml para calibracion LZW9111.99
de conductividad

Tres portasensores, para instrumentos de medidor de LZW9321.99
mesa sens|ON+

Portasondas de radiometria para instrumentos de mesa LZW9325.99
sensION+

Céamara de cristal Pyrex, mediciones de flujo continuo LZW9118.99
Protector de PP, almacenamiento de electrodos LZW9161.99
Barra de agitacion recubierta de Teflon, 20 x 6 mm LZW9339.99
Proteccion para la sonda de OD LZW5123.99
Membrana de recambio de la sonda de OD 5131 5197300

sensION+, 230-115 V CA

Descripcion Referencia
Solucién buffer de pH 4,01, 250 ml LZW9463.99
Solucién buffer de pH 7,00, 250 ml LZW9464.97
Solucién buffer de pH 10,01, 250 ml LZW9471.99
Solucidn electrolitica (KCI 3M), 125 ml LZW9510.99
Solucion electrolitica (KCI 3M), 250 ml LZW9500.99
Solucién electrolitica (KCI 3M), 50 ml LZW9509.99
Solucién electrolitica (OD), 50 ml 2759126
Patron de conductividad 147 uS/cm, 250 ml LZW9700.99
Patrén de conductividad 1413 uS/cm, 250 ml LZW9710.99
Patrén de conductividad 12,88 uS/cm, 250 ml LZW9720.99
Solucién electrolitica 0,1 M, 125 ml LZW9901.99
Solucién limpiadora de pepsina C20C370
Renovo N, solucién de limpieza de electrodos S16M001
Renovo X, soluciéon HCI 0,1 N S16M002
Etanol, 95% (Aceites y grasas) 2378900
Accesorios
Descripcion Referencia
Impresora térmica, USB, para instrumentos de mesa
sensION+ LZW8203.97
Papel térmico para impresora LZW8203, paquete con LZMO78
4 rollos
Fuente de alimentacion para instrumentos de mesa LZW9008.99

Soluciones estandar
Soluciones buffer técnicas (DIN 19267)

Consulte en la Tabla 3 los valores de pH y ORP (mV) de series de

soluciones buffer con variaciones de temperatura.
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Tabla 3 Valores de temperatura, pH y ORP (mV)

Tabla 4 Valores de temperatura y pH (continua)

Temperatura pH mV Temperatura pH
°c °F °c °F
0 32 2,01 4,01 7,12 9,52 10,30 - 40 104 1,694 |4,031 |6838 |6970 9,068 |[9,889 11,984
10 50 2,01 4,00 7,06 9,38 10,17 245 50 122 1,707 | 4,057 |6,833 |6964 |[9011 |[9,828 11,705
20 68 2,00 4,00 7,02 9,26 10,06 228 60 140 1,723 | 4,085 |6,836 |6968 |8962 |— 11,449
25 77 2,00 4,01 7,00 9,21 10,01 220 70 158 1,743 | 4,126 |6,845 |6982 |8921 |— -
30 86 2,00 4,01 6,99 9,16 9,96 212 80 176 1,766 | 4,164 |6,859 |7,004 |8885 |— —
40 104 2,00 4,03 6,97 9,06 9,88 195 90 194 1,792 | 4,205 |6,877 |7,034 |8850 |— -
50 122 2,00 4,06 6,97 8,99 9,82 178
Soluciones estandar de conductividad
60 140 2,00 4,10 6,98 8,93 9.76 160 Consulte en la Tabla 5 los valores de conductividad de soluciones
70 158 2,01 416 7.00 8,88 _ — estandar con variaciones de temperatura.
0 176 2,01 422 704 8,83 — — Tabla 5 Valores de temperatura y conductividad
% 194 2,01 4.30 7.09 879 B B Temperatura Conductividad (CE)
°C °F pS/cm pS/icm mS/cm mS/cm
Soluciones buffer (DIN 19266) _ _ 150 59 119 1147 10,48 925
Consulte Tabla 4 los valores de pH de series de soluciones buffer con
variaciones de temperatura. 16,0 60,8 122 173 10,72 94,4
Tabla 4 Valores de temperatura y pH 17,0 62,6 125 1199 10,95 96,3
Temperatura pH 18,0 64,4 127 1225 11,19 98,2
°c °F 19,0 66,2 130 1251 11,43 100,1
5 32 1,668 |4,004 |6951 |7,087 [9395 |10245 |13,207 20,0 68 133 1278 11,67 102,1
10 50 1,670 [4,000 |[6923 |7,059 |9332 |10,179 | 13,003 21,0 69,8 136 1305 11,91 104,0
20 68 1,675 |4,001 |[6881 |7016 |9225 |10,062 |12,627 22,0 71,6 139 1332 12,15 105,4
25 77 1,679 | 4,006 |6865 |7,000 (9,180 (10,012 |12,454 23,0 73,4 142 1359 12,39 107,9
30 86 1,683 [4,012 |[6853 |6987 9139 |9,966 12,289 24,0 75,2 145 1386 12,64 109,8
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Tabla 5 Valores de temperatura y conductividad (continua)

Tabla 6 Valores de temperatura y conductividad (continta)

Temperatura Conductividad (CE) Temperatura | KCI 1 D (mS/cm) KC1 0,1 D KC10,01 D NaCl 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm °C °F
25,0 77 147 1413 12,88 111,8 5 |41 73,84 8,20 891 628,40
26,0 78,8 150 1440 13,13 113,8 6 |428 |[7562 8,42 915 646,40
27,0 80,6 153 1467 13,37 115,7 7 |446 | 77,41 8,64 940 664,55
28,0 82,4 156 1494 13,62 — 8 |464 |7921 8,86 965 682,83
29,0 84,2 159 1522 13,87 — 9 |[482 |81,03 9,08 989 701,26
30,0 86 162 1549 14,12 — 10 |50 82,85 9,31 1014 719,82
31,0 87,8 165 1581 14,37 — 11 |51,8 |[84,68 9,54 1039 738,53
32,0 89,6 168 1609 14,62 — 12 | 536 |86,54 9,76 1065 757,37
33,0 91,4 171 1638 14,88 — 13 | 554 |[88,39 9,99 1090 776,36
34,0 93,2 174 1667 15,13 — 14 | 572 [90,26 10,22 1116 795,48
35,0 95 177 1696 15,39 — 15 |59 92,13 92,13 1142 814,74
16 | 60,8 | 94,02 10,69 1168 834,14
Patrones de CE Demal (D) y NaCl 0,05%
Consulte en la Tabla 6 los valores de conductividad segun la 17 | 626 | 9591 10,93 1194 853,68
temperatura. 18 |644 | o978 11,16 1220 873,36
Tabla 6 Valores de temperatura y conductividad 10 |es2 |o972 11.40 1247 893,18
Temperatura | KCI 1 D (mS/cm) KCI 0,1 D KC10,01 D NaCl 0,05% 20 |es 101,63 11,64 1273 91313
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
© v 21 |698 103,56 11,88 1300 933,22
0 32 65,14 713 s 540,40 22 | 716 105,49 12,12 1327 953,44
! 338 6685 7,34 796 557,73 23 | 734 107,42 12,36 1354 973,80
2 356 | 6858 7.56 620 575,20 24 | 752 109,36 12,61 12,61 994,28
8 |8r4 7082 w7 843 592,79 25 |77 111,31 12,85 1409 1014,90
4 |%92 7207 7,98 867 610,53 26 |788 113,27 13,10 1436 1035,65
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Tabla 6 Valores de temperatura y conductividad (continua)

Tabla 6 Valores de temperatura y conductividad (continta)

Temperatura | KCI 1 D (mS/cm) KCI 0,1 D KC10,01 D NaCl 0,05% Temperatura | KCI 1 D (mS/cm) KC1 0,1 D KC10,01 D NaCl 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (nS/cm) (mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

°c| °F °c | °F

27 | 806 |11522 13,35 1464 1056,53 49 | 1202 |— 18,96 2095 1455,71

28 | 824 |— 13,59 1491 1077,54 50 [122 | — 19,22 2124 1568,01

29 [842 |— 13,84 1519 1098,67 L .

w lae 1= 1209 e 119,02 Valores de salinidad para medidores de oxigeno
disuelto

31 |878 |— 14,34 1575 1141,30
La Tabla 7 puede utilizarse para convertir valores de conductividad en

32 | 896 | — 14,59 1603 1162,80 salinidad para medidores de oxigeno disuelto.

3 |94 | — 14,85 1632 1184,41 Tabla 7 Conversién de conductividad a salinidad

34 1932 | — 15,10 1660 1206,15 Conductividad (mS/cm) Salinidad (g/l NaCl)

35 |95 — 15,35 1688 1228,00 19 10

36 |98 |— 15,61 1717 1249,96 37 2.0

37 |986 |— 15,86 1745 1272,03 73 40

38 | 1004 |— 16,12 1774 1294,96 10.9 6.0

39 [1022 |— 16,37 1803 1316,49 178 10,1

40 |104 | — 16,63 1832 1338,89 258 15,1

41 1058 |— 16,89 1861 1361,38 33,6 202

42 1076 |— 17,15 1890 1383,97 412 25.4

43 1094 |— 17,40 1919 1406,66 489 30,6

44 112 |— 17,66 1948 1429,44 56,3 35,8

45 |13 | — 17,92 1977 1452,32 62,2 40,0

46 | 1148 |— 18,18 2007 1475,29 69,4 453

47 | 1166 |— 18,44 2036 1498,34 75.7 50,0

48 | 2065 |— 118,4 18,70 1521,48
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Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Especificagao

Detalhes

Armazenamento de
dados

350 resultados e ultimas 9 calibragdes

Dimensdes

35x20 x 11 cm (13.78 x 7.87 x 4.33 pol.)

Peso

1.100 g (2,43 Ib)

Gabinete do medidor

1P42

Requisitos de
alimentagao (externa)

100-240V, 0,4 A, 47-63 Hz

Classe de protegao do Classe Il
medidor

Grau de poluigédo 2
Categoria de instalagao Categoria Il

Conexoes

1 sondas combinadas ou indicadoras: conector BNC
(Imp. >1072Q)); 1 eletrodo de referéncia: conector
banana; 2 A.T.C. tipo Pt 1000 (ou sonda NTC

10 kQ): 1 conector banana e 1 conector telefonico;
2 misturadores magnéticos: conector RCA

Sonda de condutividade com sensor
Pt1000 integrado (ou sonda NTC 10 kQ): conector
telefénico

RS232C para impressora ou computador: conector
telefénico; teclado de computador externo: conector
mini-DIN

Sonda de oxigénio dissolvido: conector BNC, com
sonda NTC 30 kQ integrada: conector banana

Requisitos de altitude

Padrao a 2.000 m acima do nivel do mar

Temperatura de
armazenamento

—15a +65 °C (5 a +149 °F)

Temperatura de
operagao

0a40 °C (41 a 104 °F)

Umidade de operagao

< 80% (sem condensagao)

Resolugao

pH: 0,1/0,01/0,001, ORP: 0,1/1 mV, ISE:
programavel, temperatura: 0,1 °C (0,18 °F), EC:

variavel, resistividade: variavel, NaCl: variavel, TDS:

variavel, DO: 0,01 mg/L (de 0,00 a 19,99 mg/L)
0,1 mg/L (de 20,0 a 60,0 mg/L) 0,1% (de 0,0 a
19,9%) 1% (de 20 a 600%)

Corregao de temperatura

pH no 1 Canal 1: sonda de temperatura Pt

1000 (A.T.C.), sonda NTC 10 kQ, manual, pH
isopotencial programavel, valor padrao 7,00, EC::
sonda de temperatura Pt 1000 (ou NTC 10KQ)
(A.T.C.), fungéo linear, TC = 0,00 a
9,99%/Temperatura. TRef: 20 °C (68 °F), 25 °C
(77 °F) ou outra temperatura (entre 0 e 35 °C),
fungdo néo-linear para aguas naturais (UNE EN
2788) Canal 2 DO:: sonda NTC 30 KQ, manual

Modo de medigdes

Medicéo continua, por estabilidade, por hora

Erro de medigdo (+
1 digito)

pH: < 0,005, ORP: < 0,2 mV, temperatura: < 0,2 °C

(= 0,36 °F), EC: < 0,5%, resistividade: < 0,5%, NaCl:

<0,5%, TDS: <£0,5%, DO: < 0,5%

Reprodutibilidade (+
1 digito)

pH: £ 0,001, ORP: £ 0,1 mV, temperatura: + 0,1 °C
(0,18 °F), EC: £ 0,1%, resistividade: + 0,1%, NaCl
+0,1%, TDS £ 0,1%, DO + 0,2%

Tela Cristal liquido, retroiluminada, 128 x 64 pontos
Teclado PET com tratamento protetor
Certificagdo CE

Informacgodes gerais

As edigbes revisadas podem ser encontradas no site do fabricante.
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Informagdes de seguranga

O fabricante ndo é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagao
incorreta deste produto, incluindo, sem limitagdo, danos diretos, acidentais ou
consequenciais, e se isenta desses danos a extensao total permitida pela lei
aplicavel. O usuario é unicamente responsavel por identificar riscos criticos de
aplicagdo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os processos
durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atencado a todas as declara¢des de perigo e
cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou
0 equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegdo oferecida por este equipamento nao
seja afetada. Nao use nem instale este equipamento de nenhuma outra
forma além da especificada neste manual.

Uso de informagodes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for
evitada, resultara em morte ou leséo grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento
leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento.
Informagdes que necessitam de uma énfase especial.

Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao
sejam observadas, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao

instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no manual
com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual
de instrugdes para operagado e/ou informagdes de seguranga.

A

Os equipamentos elétricos marcados com este simbolo ndo podem
ser descartados em sistemas de descarte (lixo) publicos europeus
apds 12 de agosto de 2005. Em conformidade com as
regulamentag¢des nacionais e locais européias (Diretiva UE
2002/96/EC), os usuarios de equipamentos elétricos devem devolver
seus equipamentos usados para o fabricante para descarte, sem
6nus para o usuario.

Observagao: Para o envio de equipamento para reciclagem, entre em contato
com o fabricante ou fornecedor do equipamento para obter instrugées sobre o
envio de sucata de equipamento, acessorios elétricos fornecidos pelo fabricante
e todos os itens auxiliares para um descarte adequado.

Visao geral do produto

Os medidores sensION™+ s&o usados com sondas para medir varios
parametros na agua.

O medidor senslON™+ MM378 tem dois canais de medigao para medir
o pH, o ORP (mV), a condutividade, a ISE (concentragéo) ou o oxigénio
dissolvido. O Canal 1 mede um ou dois parametros individual ou
simultaneamente. E possivel conectar até duas sondas ao Canal 1. O
Canal 2 mede oxigénio dissolvido. Os dados medidos podem ser
armazenados e transferidos para uma impressora ou computador.

Certificacado

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation
(Regulamentagao para equipamentos de radio causadores de
interferéncia do Canada), IECS-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de
regulamentagbes canadenses sobre equipamentos que causam
interferéncias.
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Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.
O dispositivo estd em conformidade com a Parte 15 das Regras da
FCC. A operagéao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas,
inclusive interferéncias que podem causar funcionamento
indesejado.

Alteragdes ou modificagbes a este equipamento ndo aprovadas
expressamente pela parte responsavel pela conformidade podem anular
a autoridade do usuario de operar o equipamento. Este equipamento foi
testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital
Classe A, de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites
foram estabelecidos para proporcionar uma razoavel protegao contra
interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em ambientes
comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de
radiofrequéncia e, se ndo instalado e usado de acordo com o manual de
instrugdes, pode causar interferéncias prejudiciais as comunicagdes de
radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o
usuario sera solicitado a corrigir a interferéncia por conta prépria. As
seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagao para
verificar se ele é ou ndo a origem da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo
que esta sofrendo interferéncia, conecte o equipamento a uma
tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a
interferéncia.

4. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta
sofrendo interferéncia.

5. Tente algumas combinag¢des das opgdes acima.

Componentes do produto

Consulte a Componentes do medidor na pagina 71 para se certificar
de que todos os componentes foram recebidos. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o
fabricante ou com um representante de vendas.

70 Portugués



Figura1 Componentes do medidor Instalacao

Siga as etapas numeradas para montar o suporte da sonda e conectar o

%‘

Solugéo de eletrdlito da sonda de
pH (KCI)

7 Fonte de alimentagédo

Solugao de preenchimento da
sonda de DO (inclusa somente nos
kits)

8 Suporte da sonda

Solugdes padrao do buffer de pH
(pH de 4,01 e 7,00)

9 Vareta

Copos de calibragéo (contendo
barra magnética)

10 Sondas (incluidas apenas nos
kits)

Solugéo padrao de condutividade
(1.413 pyS/cm)

Copo de calibragdo (contendo barra
magnética)

11 Medidor

agitador magnético.

j@ Como montar o suporte da sonda
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s |]135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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Alimentagdo CA

APERIGO

em locais potencialmente umidos, um dispositivo contra Falhas de
Aterramento (GFCI/GFI, Ground Fault Circuit Interrupt) deve ser usado

i Risco de eletrocussado. Se este equipamento for usado ao ar livre ou
para conectar o equipamento a sua fonte principal de energia.

O medidor pode ser conectado a alimentagédo CA por meio do adaptador
de alimentagao universal.

1. Selecione, no kit adaptador, o plugue adaptador correto para a
tomada de parede.

2. Conecte o adaptador de alimentag&o universal ao medidor
(Figura 2).

3. Conecte o adaptador de alimentagao universal a uma tomada CA
(Figura 3).

4. Ligue o medidor.

Figura 2 Painel de conectores

Qe 9 © ®

( RS-232C
STIRRER 1 gHANNEM CHANNEL 1 PRINTER/PC

O 9

REFERENCE
STIRRER 2 | DO PROBE EYBOARD POWER IN

\
®H ®O ® O 6

CONDUCTIVITY
pH/ORP/SE ATC ATC CELL

GO [ J@le

1 Conector do agitador magnético 1, | 7 Conector mini-DIN para teclado de
Canal 1 computador

2 Conector da sonda de temperatura, | 8 Conector da sonda de
Canal 2 conectividade, Canal 1

3 Conector do eletrodo de referéncia | 9 Conector da sonda de temperatura,
(eletrodos separados), Canal 1 Canal 1

4 Conector individual da sonda de
temperatura, Canal 1

10 Conector da sonda de pH
combinado (ou indicador) BNC,
Canal 1

5 Conector RS-232 para impressora 11 Conector da sonda de DO BNC,

ou computador Canal 2
6 Fonte de alimentagao 12 Conector do agitador magnético 2,
Canal 2
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Figura 3 Conexao de alimentagdao CA

Observagao: Posicione o equipamento de modo que seja facil desconecta-lo
da tomada.

Interface do usuario e navegagao

Interface do usuario

Descrigao do teclado numérico

o)

O ¢

o—0

tela de menu atual, retornando a
tela de menu anterior

1 Tecla RETURN: cancelar ou sair da

5 Tecla DOWN (PARA BAIXO): rolar
para outras opgdes, alterar um
valor

Tecla MEASUREMENT: confirmar
a opgao selecionada

6 LIGAR/DESLIGAR: ligar ou desligar

o medidor

Tecla PARA CIMA: rolar para
outras op¢des, alterar um valor

Tecla LEFT (PARA A ESQUERDA):
alternar entre os Canais 1 e 2,

4 Tecla RIGHT (PARA A DIREITA): inserir numeros e letras

alternar entre os Canais 1 e 2,
inserir nimeros e letras

Descrigao do visor

O visor do medidor mostra a concentragéo, as unidades, a temperatura,
o estado de calibragdo, a ID do operador, a ID da amostra, a datae a
hora.
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Figura 4 Exibicdo em tela Gnica

@\':STABLE MEASUREMENT C1i'/@
@\IpH 6.28 21.4"c|/@
Oguici g &

Ol

5 Canal de medigao

1 D da amostra

2 Unidade e valor de medigao
(condutividade)

6 Temperatura da amostra (°C ou °F)

3 Unidade e valor de medigéo (pH, 7 Temperatura de referéncia

ORP/mV ou ISE)

4 Modo de medigdo ou data e hora

8 Crondmetro visual da medigao

Navegagao
Use D para retornar ao menu anterior. Use a tecla de medigao ¢ para
fazer a medigdo de uma amostra ou confirmar opgdes. Use as teclas de

seta 4 ¥ para rolar até outras opgdes ou alterar um valor. Para alterar
os parametros, use as teclas de seta 4 e P. Para obter instrucdes
especificas, consulte cada tarefa.

Inicializacao

Ligue ou desligue o medidor

Verifique se a sonda esta conectada ao medidor antes de liga-lo.

Pressione a tecla @ para ligar ou desligar o medidor. Se o medidor ndo
ligar, verifique se a fonte de alimentagdo CA esta devidamente
conectada a uma tomada elétrica.

Altere o idioma

O idioma da tela é selecionado quando o medidor € ligado pela primeira
vez.

1. Use 4 ou ¥ para selecionar um idioma na lista.
2. Confirme com ¢’. A tela de medigdo exibe SAIDA DE DADOS.

3. Selecione Desativada se nao houver nenhuma impressora ou
computador conectado e confirme. Consulte Selegdo da saida de
dados na pagina 79 para obter mais informacdes sobre Saida de
Dados.

Operagao padrao

Configuragao do oxigénio dissolvido

Antes de uma calibragédo ou medigao do oxigénio dissolvido, a sonda
deve estar polarizada e as configuragdes da pressdo atmosférica e da
salinidade devem ser inseridas.

Polarizacao do eletrodo

Se a sonda ou as pilhas estiverem desconectadas, conecte a sonda ou
coloque as pilhas e aguarde a polarizagéao:

Tempo de desconexao Tempo de polarizagao
< 5 minutos 10 minutos

5 a 15 minutos 45 minutos

> 15 minutos 6 horas
Calibragao

AADVERTENCIA

Perigo de exposicéo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de
seguranga laboratoriais e use todos os equipamentos de protec¢ao individual
adequados aos produtos quimicos que estdo sendo manipulados. Consulte os
protocolos de seguranga nas atuais planilhas de dados de seguranga de
materiais (MSDS).
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Configuragoes de calibragao

As configuracdes de calibracdo contém as opgdes Tipo de calibragao,
Frequéncia de calibragéo e Exibicao.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRACAO.

Confirme.

2. Use 4 para acessar o menu de calibragéo.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar as seguintes opgdes:

Opcao

Estabilidade C.:

Tipo de
calibragao

Descrigcao

Critério por estabilidade — selecione Rapida, Padrédo ou
Estrita.

pH: Tipo de calibragdo — selecione calibragdo Tampdes
Técnicos, Tampdes DIN19266, Tampdes do Usuario, Até
o valor X, Introduzir valores ou Tedricas. EC: Tipo de
calibracdo — selecione calibragdo Padrbées Molares,
Padrées Demal, Padrées NaCl, Calibracdo para um valor

Opgao
Tampoes técnicos

Tampoes
DIN19266

Tampoes do
Usuario

Calibragao para
um valor X

Introduzir valores

Calibragao teérica

3. Use 4 ou ¥ para selecionar Tipo de calibragéo.

Descrigao
pH 2,00, 4,01, 7,00, 9,21 e 10.01 a 25 °C (77 °F)
pH 1,679, 4,006, 6,865, 7,000, 9,180, 10,012 e 12,454

Selecionado quando ndo sdo usados tampdes
técnicos ou DIN19266. Consulte Solugdes de buffer
técnicas (DIN 19267) na pagina 86 para obter os
valores de pH das configuragdes de tamponamento
especificas a diferentes temperaturas.

Para ajustar manualmente qualquer valor de escala
do pH ou da condutividade medido.

Entrada manual da constante de sonda.

pH:Os dados de calibragédo da sonda sdo substituidos
a 25 °C (77 °F). EC: Os dados de calibragdo da sonda

X, Introduzir valores ou Tedrica. Consulte a segédo
Calibration types para obter mais informagdes.DO: tipo
de calibragdo—selecione Ar saturado com agua, Ar
saturado com agua e zero, Para um valor X ou
Calibragao tedrica.

Frequéncia de
calibragao

Lembrete de calibragdo—pode ser definido entre
0-23 horas (pH) ou 0-7 dias (EC). O visor mostra o
tempo restante até a nova calibragdo. Consulte o
lembrete Ajuste do lembrete de calibragéo

na pagina 77 para obter mais informagdes.

Exibir mV Exibir mV — selecione SIM ou NAO para a exibigdo de

mV.

Display nA—selecione SIM ou NAO para exibir o DO
atual em nA (nanoampere).

Display nA

Tipos de calibragao
Varios tipos de calibragdo podem ser selecionados.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRACAO.
Confirme.

2. Use 4 para acessar o menu de calibragéo.

sé&o substituidos por C = 1,000 cm -' DO:a calibragdo
baseia-se em valores teéricos (sem calibragdo fisica)

Padrées Molares 147 pS/cm, 1.413 uS/cm, 12,88 mS/cm e

111,8 mS/cm a 25 °C (77 °F)

Padroes Demal 1.049 pS/cm, 12,85 mS/cm e 111,31 mS/cm a 25 °C

(77 °F)

Padrées NaCL 1014,9 uS/cm 25 °C (77 °F)

Padroes DO Calibragao por 1 ponto: ar saturado com agua

Calibragao por dois pontos: ar saturado com agua e
zero

Procedimento de calibragao

Este procedimento se destina ao uso geral com solugdes liquidas de
calibragdo. Para obter mais informagdes, consulte os documentos que
acompanham cada sonda.

Observagdo: As solugbes devem ser agitadas durante a calibragdo. Para obter
mais informagdes sobre configuragdo da agitagdo, consulte Como alterar as
configuragdes de agitagdo na pagina 80.
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1. Despeje as solugdes tampao ou de calibragdo nos copos de
calibragéo etiquetadas.

2. No menu principal, use « ou ¥ e 4 e P para selecionar o parametro
CALIBRACAO. Confirme.

3. Se solicitado, selecione o Operator ID (ID do Operador -de 1 a 10) e
confirme.

4. Pressione ¢ para iniciar a calibrag&o.

5. Pressione ¢ para medir a primeira solugdo de calibragéo.
A solugao de calibragao seguinte sera exibida.

6. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no segundo
copo de calibracdo. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana.

7. Pressione ¢ para medir a segunda solugao de calibraggo.
A préxima solugéo de calibragéo sera exibida.

8. Enxague a sonda com agua deionizada e coloque-a no terceiro copo
de calibracao. Certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana.

9. Pressione ¢ para medir a terceira solugdo de calibrago.

Quando a calibragéo estiver correta, o visor exibira Calibragdo OK
brevemente e retornara ao menu principal.

Observagao: Se houver uma impressora conectada, o menu de impressdo se
abrira e o resultado podera ser impresso.

Visualizagao dos dados da calibragao
E possivel exibir os dados da calibragéo mais recente.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRO DE
DADOQOS. Confirme.
2. Selecione Exibir dados.

3. Selecione Dados da calibragéo e confirme com ¢. Os dados da
ultima calibragéo séo exibidos.

* pH — os valores da inclinagdo e do deslocamento sdo mostrados
alternadamente com o desvio (em %) e a temperatura de
calibragao.

* ORP — séo mostrados o valor medido em mV e a temperatura de
calibragao.

» Condutividade — sdo mostradas a constante da célula e a
temperatura de calibragao de cada padrao.

» DO-sdo exibidas a tensdo (em nA) e a temperatura.

Ajuste do lembrete de calibragao

pH: O Ilembrete de calibragao pode ser ajustado entre 0 e 23 horas ou

1 a 7 dias (predefinido: 1 dia). EC: O lembrete de calibragdo pode ser
ajustado entre 0 e 99 dias (predefinido: 15 dias). O visor mostra o tempo
restante até a nova calibragéo.

Observagao: Selecionar 0 dia equivale a desativar o lembrete de calibragéo.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar CALIBRACAO.
Confirme.

Use 4 para acessar o menu de calibragéo.
3. Use 4 ou ¥ para selecionar Frequéncia de calibragéo e confirme.

4. Use 4 e P para avangar a etapa seguinte e 4 ou ¥ para alterar um
valor. Confirme.
Pressione ¢ para iniciar a calibrago.

Medicoes de amostras

Cada sonda tem etapas e procedimentos de preparagao especificos
para a coleta de medi¢des de amostras.

1. No menu principal, use 4« ou ¥ e 4 e P para selecionar MEDIR.
Confirme.

2. Use 4 para alterar as configuragdes a seguir. Confirme cada
entrada.

Opgao Descrigao

Resolugdao  Selecione a resolugéo: 1, 0,1, 0,01 (predefinida) ou 0,001
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Opcao Descrigao

Medir Estabilidade — selecione Critério por estabilidade: Rapida
(variagdo < 0,02 pH em 6 s), Padrao (variagdo < 0,01 pH em
6 s) ou Estrita (variagdo < 0,002 pH em 6 s). Continuamente
— insira o intervalo de tempo para Aquisicdo continua
(armazenamento ou impresséo de dados). Por tempo —
insira o intervalo de tempo para o armazenamento ou a
impressao dos dados.

Exibir mV Exibir mV — selecione SIM ou NAO para a exibicdo de mV.

Limites — selecione SIM ou NAO. SIM: Insira os limites
superior e inferior. Uma adverténcia sonora é emitida quando
a medigao esta fora dos limites. A impressao do relatorio
exibe um A préximo ao valor medido quando a medicéo
ocorreu fora dos limites.

Limites

Isopotencial Isopotencial — altere o valor do pH isopotencial em Introduzir
valores. Selecione Calcular para calibrar a sonda novamente.

CT CT — selecione Linear ou Aguas naturais. Linear: insira um
valor em %/°C (predefinido: 2,00%/Temperatura). Aguas
naturais: ndo linear para aguas naturais, de acordo com
EN27888

Tref Temperatura de referéncia — selecione entre 20 ou 25 °C, ou
Outra temperatura.

Pressao Presséo barométrica—selecione uma pressao entre 600 e
1133 mBar (450 mmHg e 850 mmHg). Predefina para

1013 mBar

Cor. de sal. Corregdo de salinidade—insira um fator de corregédo entre
00,0 e 45,0 g/L (predefinido para 1,0 g/L)

Display nA—selecione SIM ou NAO para exibir o DO atual
em nA (nanoampére)

Display nA

Observagao: O valor de salinidade pode ser calculado a partir do valor de
condutividade. Consulte Tabela 7 na pagina 89

3. Pressione ¢ para iniciar a medig&o.

Observagao: Se a medigao néo se estabilizar apés 120 segundos, o medidor
entrara em modo de medigdo continua automaticamente.

Operagao avangada

Como alterar as unidades de medida

As unidades de medida podem ser alteradas individualmente para cada
canal.

No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
Use 4 ou ¥ para selecionar Unidades de medida e confirme.
Selecione Canal 1 e confirme.

Selecione Parametro 1, depois, Parametro 2, e uma das seguintes
opgodes:

Do bd =

Opcao Descrigao

Parametro 1 mV, pH, ISE ou Desabilitado

Parametro 2 EC, NaCl, TDS, Q ou Desabilitado

5. Selecione Canal 2 e confirme com ¢. Selecione % ou mg/L e
confirme.

Uso de uma ID de amostra

A etiqueta de identificacdo da amostra é usada para associar leituras ao
local de uma amostra especifica. Se especificado, os dados
armazenados incluirdo esta identificagéo.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar ID da Amostra e confirme.
3. Use 4 ou ¥ para selecionar

Opgao Descrigao
Automatica O numero consecutivo sera atribuido automaticamente a cada
amostra.

Manual Para que a medigdo possa ser feita, € necessario um teclado
ou scanner de cédigo de barras para inserir o nome de ID da

amostra (maximo de 15 caracteres).
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Selegéo da saida de dados 3. Use 4 e P para ajustar o contraste do visor e confirme.

Os dados podem ser armazenados ou transferidos para uma impressora Como ajustar a temperatura

ou um computador.

A medicéo da temperatura pode ser ajustada para 25 °C (77 °F) e/ou

Coloque a sonda e um termémetro de referéncia em um recipiente

com agua a aproximadamente 25 °C e aguarde até a temperatura se

estabilizar.

Compare a temperatura lida no medidor com a do termdémetro de
referéncia. A diferenca é o valor de ajuste do medidor.

Exemplo: termémetro de referéncia: 24,5 °C; medidor: 24,3 °C. Valor

de ajuste: 0,2 °C.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme. 85 °C (185 °F) para aumentar a preciséao.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Saida de Dados e confirme. 1
3. Use 4 ou ¥ para selecionar

Opgao Descrigao

Desativada Selecione Desativada se nao houver nenhuma 2

impressora ou computador conectado.
Para Impressora  Selecione impressora Matricial ou Térmica.
3.

Para Computador Selecione Terminal, LabCom ou LabCom Easy. O
software LabCom controla varios médulos, os
medidores de pH e condutividade, as buretas
automaticas, os amostradores, e assim por diante, a
partir de um computador. O software LabCom Easy
obtém medigdes e dados de calibragdo dos medidores

Observagao: Certifique-se de que o software LabCom ou LabCom Easy seja
da versdo 2.1 para que ele seja compativel com o instrumento.

Altere a data e a hora

A data e a hora podem ser alteradas no menu Data/Hora.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Data/Hora e confirme.

3. Use 4 eP para avancar a etapa seguinte e 4 ou ¥ para alterar um
valor. Confirme.
A data e a hora atuais serao mostradas na tela.

Como ajustar o contraste do visor

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Contraste do visor e confirme.

Insira o valor de ajuste da leitura a 25 °C:

a. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA.
Confirme.

®oo0po

Use 4 ou ¥ para selecionar Reajustar temperatura e confirme.
Selecione Canal 1 ou Canal 2 e confirme.

Use 4 ou ¥ para selecionar 25 °C e confirme.

Use as teclas de seta para inserir o valor de ajuste para 25 °C.

Confirme.

Opcao
Canal 1

Canal 2

Descrigao

Selecione Parametro 1 ou Parametro 2. Parametro 1 a
temperatura é medida pela sonda de pH. Parametro 2 a
temperatura é medida pela célula de condutividade.

Se um dos parametros néo for usado, o medidor atribuira
automaticamente a temperatura do outro parametro. Se nenhum
A.T.C. for detectado, o valor da temperatura devera ser inserido
manualmente.

A temperatura para o Canal 2 é medida pela sonda de Oxigénio
Dissolvido (DO) ou inserida manualmente.
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4. Coloque a sonda e um termdmetro de referéncia em um recipiente
com agua a aproximadamente 85 °C e aguarde até a temperatura se
estabilizar.

5. Compare a temperatura lida no medidor com a do termémetro de
referéncia. A diferenga é o valor de ajuste do medidor.

a. Use 4 ou ¥ para selecionar 85 °C e confirme.

b. Use as teclas de seta para inserir o valor de ajuste para 85 °C.
Confirme.

c. Selecione Salvar alteragdes e confirme.

Como alterar as configuragdes de agitagao

A velocidade de mistura pode ser alterada durante a calibragéo e uma
medigao.

1. Use 4 ou ¥ para alterar a velocidade de mistura durante a
calibragdo ou uma medigéo.

Ligar/desligar o misturador

O misturador 1 funciona com os Canais 1 e 2 (Misturador 1). Um
segundo misturador pode ser conectado ao canal 2 (Misturador 2). Para
ativar o misturador 2, consulte as etapas abaixo.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme
com

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Misturador n° 2 e confirme com ¢.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar SIM e ligar o misturador 2.
Observagao: Selecione NAO para desligar o misturador 2.

Como alterar as unidades de temperatura

As unidades de temperatura podem ser alteradas para Celsius ou

Fahrenheit.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Unidades de temperatura e confirme.
3. Use 4 ou ¥ para escolher entre Celsius ou Fahrenheit e confirme.

Registro de dados

Exibir dados

O registro Exibigdo de dados contém dados de medigéo, relatérios de
eletrodos e dados de calibragdo. Os dados armazenados podem ser
enviados para uma impressora ou um computador. Quando o registro
de dados se encher (400 pontos de dados), o ponto de dados mais
antigo sera excluido quando um novo ponto de dados for adicionado.

1. Use 4e P para selecionar Canal 1 ou Canal 2 e confirme.

2. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRADOR DE
DADOS e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar Exibir dados e confirme.
4. Use 4 ou ¥ para selecionar

Opcao Descrigao

Dados de medicao Dados de medigdo — armazena toda amostra

medida, automaticamente

Relatério de eletrodos — armazena
automaticamente o histérico do eletrodo e as
condigdes de medigéo

Relatorio de
eletrodos

Dados de calibragdao Dados de calibragdo — armazena a calibragdo

atual, automaticamente

Como excluir dados

Todo o registro de relatérios de dados de medicéo ou eletrodos podem
ser excluidos, a fim de eliminar dados ja transmitidos a um computador
ou impressora.

1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRADOR DE
DADOS e confirme.
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Apagar e confirme.

3. Use 4 ou ¥ para selecionar relatério de Dados de medigéo ou
Eletrodos e confirme. Confirme novamente para excluir os dados.
O registro inteiro é excluido de uma so6 vez.
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Envio de dados para uma impressora ou um Opgio Descrigdo

compl'ltador Padrao Selecione Varias ou Uma amostra como formato de saida.
Selecione Varias: Usuarios: O nome do usuario aparece no
relatério impresso (17 caracteres). Cabegalho:O nome da
empresa pode ser adicionada como um cabecalho

Primeiro, é necessario selecionar a saida de dados (impressora ou computador), (40 caracteres) e aparece no relatério impresso. ldentificagio
para que o menu Imprimir fique acessivel (consulte Selecédo da saida de dados do sensor:O modelo e o nimero de série do sensor podem ser
na pagina 79). adicionados e aparecem no relatério impresso.
Observagdo: Consulte Impressao de relatérios na pagina 81 para selecionar o GLP Selecione Varias ou Uma amostra como formato de saida.
tipo de impressé&o de relatorio. Selecione Varias: Usuarios: O nome do usuario aparece no
o . relatorio impresso (17 caracteres). Cabegalho:O nome da
1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar REGISTRADOR DE empresa pode ser adicionada como um cabegalho
DADOS e confirme. (40 caracteres) e aparece no relatério impresso. Identificagao

do sensor:0O modelo e o nimero de série do sensor podem ser

2. Use 4 ou ¥ para selecionar Impressora e confirme. Selecione uma adicionados e aparecem no relatdrio impresso.

das opgdes a seguir e confirme com & para imprimir os dados:

Dados de medigao, Dados dos eletrodos, Dados da calibragao, 4. Quando houver um computador conectado e o LabCom Easy

Relatorio de calibragéo ou Condig¢édo do instrumento. (consulte Selecao da saida de dados na pagina 79 para mais
informagoes) estiver selecionado, use 4 ou ¥ para selecionar

Impressao de relatérios 5 -
Opgao Descrigdo

Usuarios O nome do usuario aparece no relatério impresso
(17 caracteres).

Primeiro, é necessario selecionar a saida de dados (impressora ou computador),

para que o menu Tipo de relatério fique acessivel (consulte Selecao da saida de Identificacéo do O modelo e o nimero de série do sensor podem
dados na pagina 79). sensor ser adicionados, aparecendo no relatério impresso.
Diversos tipos de impressao de relatorios podem ser selecionados
quando ha uma impressora ou computador conectado. Manutengéo
1. No menu principal, use 4 ou ¥ para selecionar SISTEMA. Confirme. AADVERTENCIA
2. Use 4 ou ¥ para selecionar Tipo de relatdrio e confirme. Vérios perigos. Nao desmonte o instrumento para manutengao ou servigo. Caso

seja necessario limpar ou reparar componentes internos, entre em contato com o

3. Quando houver uma impressora ou computador e o Terminal estiver fabricant
apricante.

conectado, use 4 ou ¥ para selecionar

Opcao Descrigao

Resumido Selecione Varias ou Uma amostra como formato de saida
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ACUIDADO

Risco de leséo corporal. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta segdo do manual.

Como limpar o instrumento

Nunca use agentes de limpeza tais como terebintina, acetona ou produtos
semelhantes para limpar o instrumento, inclusive o monitor e os acessorios.

Limpe o exterior do instrumento com um pano umido e uma solugao de
sab&o neutro.

Limpeza da sonda

Limpe a sonda conforme a necessidade. Consulte Solugéo de
problemas na pagina 84 para obter mais informagdes sobre limpeza.
Consulte a documentagao da sonda para obter informagdes sobre sua
manutengao.

Substituicdo do agitador magnético

Se o agitador magnético néo se iniciar, siga as etapas numeradas para
substitui-lo.
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Solugao de problemas

Consulte a tabela a seguir com relagéo a sintomas e mensagens de
problemas comuns, possiveis causas e ag¢des corretivas.

Tabela 1 Adverténcias e erros de calibragao

Tabela 1 Adverténcias e erros de calibragao (continuagao)

Erro/Adverténcia

Solugao

Erro/Adverténcia

Solugéo

Calibragao fora do
intervalo

Valor medido fora do intervalo.
Calibre novamente. Conecte uma nova sonda.

Tampao desconhecido

Mesmo tampé&o/padréo.

Recalibrar

Calibre novamente.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 82 para obter mais informacgdes);

certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.

Agite a sonda como se faz com um termémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Examine a solugdo tamp3ao: certifique-se de que o
tampao usado corresponda ao especificado na
configuragéo; verifique a especificagéo de
temperatura na configuragdo; use uma nova solugéo
tampéo.

Fora da faixa permitida

Deslocamento ou Inclinacéo fora da faixa.

Examine a solugéo tamp&o: certifique-se de que o
tampao usado corresponda ao especificado na
configuragao; verifique a especificagdo de
temperatura na configuragéo; use uma nova solugéao
tampéo.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 82 para obter mais informagdes);
certifique-se de nédo haver bolhas de ar na membrana.
Agite a sonda como se faz com um termémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Sinal muito baixo/muito
alto (calibragdes de DO)

Erro na sonda de DO.
Examine a sonda. Conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema esta na sonda ou no medidor.

Use uma nova solucéo padréo.

Medigéao instavel
Tempo > 100 s
(calibragdes de pH, CE
e DO)

Tempo >240s
(calibragdes de ISE)

Calibre novamente.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 82 para obter mais informacgdes);

certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.

Agite a sonda como se faz com um termémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

Verifique se a membrana e o diafragma estdo
corretamente imersos na amostra.

Constante da célula
acima dos limites
(calibragdes de EC)

Erro de desvio da
constante da célula
(calibragdes de EC)

Insira a sonda no padrédo adequado e leia novamente.
Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na péagina 82 para obter mais informacdes);
certifique-se de ndo haver bolhas de ar na membrana.
Agite a sonda como se faz com um termémetro;
conecte uma sonda diferente para saber se o
problema é com a sonda ou com o medidor.

N&o calibrado

Nao ha dados de calibragdo armazenados no
instrumento.
Execute a calibragéo.

Diferenga de
temperatura > 3,0 °C

Ajuste as solugdes de calibragdo para a mesma
temperatura.

Examine o sensor de temperatura.

Temperatura fora da
faixa

Examine o sensor de temperatura.
Conecte uma nova sonda.
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Tabela 2 Adverténcias e erros de medigao

Tabela 2 Adverténcias e erros de medigao (continuagao)

Erro/Adverténcia

Solugao

Erro/Adverténcia Solugao

O valor medido esta fora do intervalo.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 82 para obter mais informacgdes);
certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana. Agite a sonda como se faz com um
termdmetro; conecte uma sonda diferente para
saber se o problema é com a sonda ou com o
medidor.

10.389 mg/L >>>>>
00012 00:13

novamente.

ISE measurement: The measured value is superior
to the highest standard used in calibration.
(Medigao de ISE: o valor medido é superior ao
padrédo mais alto usado na calibragdo.) Meca

Medicdo instavel
(medigdes de pH, EC e
DO)

Time > 120 s (Tempo >
150 s)

Verifique se a membrana e o diafragma estdo
corretamente imersos na amostra.

Examine a temperatura.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na péagina 82 para obter mais informagdes);
certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana. Agite a sonda como se faz com um
termdmetro e conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema é com a sonda ou com o
medidor.

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE measurement: The measured value is inferior
to the lowest standard used in calibration. (Medigao
de ISE: o valor medido ¢ inferior ao padrdao mais
baixo usado na calibragdo.) Mega novamente.

Pecas e acessoérios de reposicao

Observagao: Os cédigos dos produtos podem variar para algumas regides. Entre
em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da empresa para

obter informagées de contato.

Pecas de reposicao

Medigao instavel
(medigdes de ISE)
Time > 240 s (Tempo >
150 s)

Verifique se a membrana e o diafragma estdo
corretamente imersos na amostra.

Examine a temperatura.

Examine a sonda: limpe-a (consulte Limpeza da
sonda na pagina 82 para obter mais informagdes);
certifique-se de ndo haver bolhas de ar na
membrana. Agite a sonda como se faz com um
termdmetro e conecte uma sonda diferente para
verificar se o problema é com a sonda ou com o
medidor.

Descrigcao

N° de item

TC=0

Impossible to measure
salinity (Impossivel medir
a salinidade)

Modificar TC

Medidor de pH de bancada sens|ION+ PH3 com
acessorios, sem sonda

Medidor de pH de bancada sensION+ PH31, GLP, com
acessorios, sem sonda

Medidor de pH e ions laboratorial sensION+ MM340, GLP,
2 canais, com acessorios, sem sonda

Medidor de condutividade laboratorial senslON+ EC7, com
acessorios, sem sonda

Medidor de condutividade laboratorial sens|ON+ EC71,
GLP, com acessorios, sem sonda

Medidor laboratorial senslON+ MM374, 2 canais, GLP,
acessorios, sem sondas

Medidor laboratorial senslON+ MM378, 2 canais, GLP,
acessorios, sem sondas

LPV2000.97.0002

LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

LPV4130.97.0002

Portugués 85



Consumiveis

sensION+, 230-115 VCA

Descrigao N° de item
Solugéo tampéo de pH 4,01, 250 mL LZW9463.99
Solugao tampéo de pH 7,00, 250 mL LZW9464.97
Solugao tampao de pH 10,01, 250 mL LZW9471.99
Solugdo eletrolitica (KCI 3 M), 125 ml LZW9510.99
Solugéo eletrolitica (KCI 3 M), 250 ml LZW9500.99
Solugéo eletrolitica (KCI 3 M), 50 ml LZW9509.99
Solugéo eletrolitica (DO), 50 mL 2759126
Padrao de condutividade 147 uS/cm, 250 mL LZW9700.99
Padrao de condutividade 1.413 uS/cm, 250 mL LZW9710.99
Padrao de condutividade 12,88 mS/cm, 250 mL LZW9720.99
Solugéo eletrolitica (0,1 M), 125 ml LZW9901.99
Solugao de limpeza de pepsinas C20C370
Renovo N, solugéo de limpeza de eletrodo S16M001
Renovo X, solugéo de HCla 0,1 N S16M002
Etanol, 95% (graxa, 6leos, gorduras) 2378900
Acessorios
Descrigao N° de item
Impressora térmica, USB, para instrumentos de bancada
sensION+ LZW8203.97
Papel térmico para impressora LZW8203, saco com LZMO78
4 rolos
Fonte de alimentacado para instrumentos de bancada LZW9008.99

Acessorios (continuagao)

Descrigao N° de item
Software LabCom Easy PC, para senslON+ GLP, CD,

cabo, adaptador USB LZW8997.99
Software LabCom PC, para sensION+ GLP, CD, cabo, LZW8999 99
adaptador USB

Mistgrador magnético com suporte de sensor para LZW9319.99
multimetros sens|ION+

Co_pos d_e 3 x 50 mL identificados por impressao para LZW9110.97
calibracéo de pH

Co_po de_3 x 50 mL id'e'ntificado por impressao para LZW9111.99
calibragdo de condutividade

Suporte para trés sensores, para instrumentos de LZW9321.99
bancada sensION+

Suporte de sonda radiométrica para instrumentos de LZW9325.99
bancada sens|ON+

Camara em vidro pirex, medi¢des de fluxo continuas LZW9118.99
Protetor PP, armazenamento de eletrodos LZW9161.99
Barra de agitagdo revestida de teflon, 20 x 6 mm LZW9339.99
Frasco protetor para sonda de DO LZW5123.99
Membrana de substituigdo para sonda de DO 5131 5197300

Solugdes padrao
Solugodes de buffer técnicas (DIN 19267)

Consulte os valores de Tabela 3 pH e ORP (mV) de conjuntos de buffer

especificos a temperaturas variaveis.
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Tabela 3 valores de pH, ORP (mV) e temperatura Tabela 4 Valores de pH e de temperatura (continuagao)

Temperatura pH mV Temperatura pH
°c °F °c °F
0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 — 40 104 1694 |4.031 |6.838 |6.970 |[9.068 |[9.889 11.984
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245 50 122 1.707 | 4.057 |6.833 |[6.964 |9.011 |9.828 11.705
20 68 2,00 4.00 7.02 9.26 10.06 228 60 140 1723 | 4.085 |6.836 |6.968 |8962 |— 11.449
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220 70 158 1743 | 4126 |6.845 |6.982 |8921 |— -
30 86 2,00 4.01 6.99 9.16 9.96 212 80 176 1766 |4.164 |6.859 |7.004 |8885 |— —
40 104 2,00 4.03 6.97 9.06 9.88 195 90 194 1792 |4.205 |6.877 |7.034 |8850 |— -
50 122 2,00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
Solugodes padrao de condutividade
60 140 2,00 4,10 6.98 8.93 9.76 160 Consulte Tabela 5 para obter os valores de condutividade de solugdes
70 158 201 416 700 8.88 _ — padrao a temperaturas variaveis.
0 176 201 420 704 6.83 — — Tabela 5 Valores de condutividade e de temperatura
% 194 201 430 7.09 8.79 . o Temperatura Condutividade (EC)
°C °F pS/icm pS/cm mS/cm mS/cm
Solugoes de buffer (DIN 19266) ) 15.0 59 119 1147 10.48 s
Consulte Tabela 4 para obter os valores de pH das configuragoes de
tamponamento especificas a diferentes temperaturas. 16.0 60.8 122 173 10.72 94.4
Tabela 4 Valores de pH e de temperatura 17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
Temperatura pH 18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
°c °F 19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
5 32 1.668 |4.004 |6.951 |7.087 |9.395 |10.245 |13.207 20.0 68 133 1278 11.67 102.1
10 50 1670 [4.000 |[6.923 |7.059 |9.332 |10.179 | 13.003 21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
20 68 1675 [4.001 |[6.881 |7.016 |9.225 |10.062 |12.627 22.0 716 139 1332 12.15 105.4
25 77 1.679 |4.006 |6.865 |7.000 [9.180 |[10.012 |12.454 23.0 734 142 1359 12.39 107.9
30 86 1683 [4.012 |[6.853 |6.987 |[9.139 |9.966 12.289 24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
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Tabela 5 Valores de condutividade e de temperatura (continuagao) Tabela 6 Valores de condutividade e temperatura (continuagao)

Temperatura Condutividade (EC) Temperatura | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KC10,01D NaCl a 0,05%
(mS/cm) (nS/cm) (uS/cm)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm °C °F
25.0 77 147 1413 12.88 111.8 5 |41 73.84 8.20 891 628.40
26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8 6 |428 |[7562 8.42 915 646.40
27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7 7 |446 | 77.41 8.64 940 664.55
28.0 82.4 156 1494 13.62 — 8 |464 |79.21 8.86 965 682.83
29.0 84.2 159 1522 13.87 — 9 |[482 |81.03 9.08 989 701.26
30.0 86 162 1549 14.12 — 10 |50 82.85 9.31 1014 719.82
31.0 87.8 165 1581 14.37 - 11 |51.8 |84.68 9.54 1039 738.53
32.0 89.6 168 1609 14.62 — 12 | 536 |86.54 9.76 1065 757.37
33.0 91.4 171 1638 14.88 — 13 | 554 [88.39 9.99 1090 776.36
34.0 93.2 174 1667 15.13 — 14 | 572 [90.26 10.22 1116 795.48
35.0 95 177 1696 15.39 — 15 |59 92.13 92.13 1142 814.74
16 |60.8 |94.02 10.69 1168 834.14
Padroes de EC de Demal (D) e de NaCl a 0,05%
Consulte Tabela 6 para obter os valores de condutividade de acordo 17 | 626 | 9591 10.93 1194 853.68
com a temperatura. 18 |644 |o97.81 11.16 1220 873.36
Tabela 6 Valores de condutividade e temperatura 19 lesz 9972 1140 1247 59318
Temperatura | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KC10,01D NaCl a 0,05% 20 |es 101.63 11.64 1273 913.13
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
© v 21 |69.8 103.56 11.88 1300 933.22
0 |% 65.14 713 s 540.40 22 | 716 105.49 12.12 1327 953.44
! 338 6685 7.34 79 557.73 23 | 734 107.42 12.36 1354 973.80
2 |36 6858 7.56 820 575.20 24 |752 109.36 12.61 12.61 994.28
8 |8r4 7032 v 843 592.79 25 |77 111.31 12.85 1409 1014.90
4 |32 7207 7.98 867 610.53 26 |788 113.27 13.10 1436 1035.65
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Tabela 6

Valores de condutividade e temperatura (continuagao)

Tabela 6 Valores de condutividade e temperatura (continuagao)

Temperatura | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KC10,01D NaCl a 0,05% Temperatura | KCI 1D (mS/cm) KC10,1D KC10,01D NaCl a 0,05%
(mS/cm) (uS/cm) (nS/cm) (mS/cm) (nS/cm) (uS/cm)
°c| °F °c | °F
27 | 806 |115.22 13.35 1464 1056.53 49 |1202 |— 18.96 2095 1455.71
28 | 824 |— 13.59 1491 1077.54 50 |122 | — 19.22 2124 1568.01
29 [842 |— 13.84 1519 1098.67
Valores de salinidade para medidores de
30 |86 — 14.09 1547 1119.92 . aw . .
oxigénio dissolvido
31 |878 |— 14.34 1575 1141.30
Tabela 7 pode ser usado para converter os valores de condutividade em
32 |86 | — 14.59 1603 1162.80 salinidade para os medidores de oxigénio dissolvido.
3 |94 | — 14.85 1632 1184.41 Tabela 7 Converséao de condutividade em salinidade
34 1932 | — 15.10 1660 1206.15 Condutividade (mS/cm) Salinidade (g/L NaCl)
35 |95 — 15.35 1688 1228.00 19 10
36 |98 |— 15.61 1717 1249.96 37 2.0
37 |986 |— 15.86 1745 1272.03 73 40
38 | 1004 |— 16.12 1774 1294.96 10,9 6.0
39 [1022 |— 16.37 1803 1316.49 17.8 10,1
40 | 104 | — 16.63 1832 1338.89 258 151
41 1058 |— 16.89 1861 1361.38 33,6 202
42 |1076 |— 17.15 1890 1383.97 412 254
43 1094 |— 17.40 1919 1406.66 489 306
44 [1M2 |— 17.66 1948 1429.44 56,3 35,8
45 | 113 | — 17.92 1977 1452.32 62,2 40,0
46 | 1148 |— 18.18 2007 1475.29 69,4 453
47 | 1166 |— 18.44 2036 1498.34 75.7 50,0
48 | 2065 |— 118.4 18.70 1521.48
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k% AR

R 35x 20 x 11 JEXK (13.78 x 7.87 x 4.33 %)
EiS 1100 32 (2.43 %)

X EA5E 1P42

HIJR IR (SMEB) | 100-240 V, 0.4 A, 47-63 Hz

(eSS A2 1%

VIR 2

LRI Il

WK FivfE 2000m (6562ft) ASL CifgFi LA 1)

AP L -15 & +65 °C (5 & +149 °F)

AL 0 % 40 °C (41 % 104 °F)

BRI <80% (L&D

Iy W pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1mV, ISE: W 4if%, WJE:

0.1°C (0.18 °F), EC: 7Zfk, ifi#%. Ak, NaCl: 745k,
TDS: 4%, DO: 0.01 mg/L (0.00 % 19.99 mg/L) 0.1 mg/L
(20.0 % 60.0 mg/L) 0.1% (0.0 & 19.9%) 1% (20 & 600%)

MR ZE (&

pH: <0.005, ORP: <0.2mV, i#f&: <0.2°C (<0.36 °F),

1461 EC: <0.5%, Hifi%: <0.5%, NaCl: <0.5%, TDS:<
0.5%, DO:<0.5%

AL (2 pH: £0.001, ORP: +0.1mV, #fE: +0.1°C (+0.18 °F),

141 EC: £0.1%, WH%: £0.1%, NaCl: £0.1%, TDS: +
0.1%, DO *0.2%

Heli Atk 330 MEERAIELIL 9 YCHE

B HHRER

BUE D 1 AUAREFE RS BNC B3k (BlHt >1012Q) & 1421k
Ml ARGk 2 AT.C. 25 Pt 1000 (5 NTC 10 kQ #3k) :
1ANTRERSLR 1 AN GBSk 2 Mk %% RCA B2k
PIE Pt 1000 fEEK 81 B F3ARK (BNTC 10 kQ #R3%) = 1
Tk
MIT4TEIHLER PC () RS232C: ik, 4ME PC 4L IR
DIN %3k
WAk BNC 453k, W5 E NTC 30 kQ #3k: AF#EHk

AR JEE 1 pH: Pt 1000 &k (A.T.C.), NTC 10 kQ 3k, F
B, A pH W 4RFE, AR 7.00, EC: Pt1000 (& NTC
10KQ) SR (AT.C.), Zthii%k, TC=0.00 % 9.99%/ii
J¥%. TRef: 20°C (68 °F), 25°C (77 °F) sk HAhif)% (0 & 35°
C Z Iy , RAR/KIE IV st 3 (UNE EN 2788) Tl ¥ 2 DO:
NTC 30 KQ #k, T3l

W S A TELLI, AR TE, AR

BoRBE W, 1k, 128 x64

ity PET, Wik

PN CE

HEAEFR

BT R AT AE 3 7 1A B R3]

ZefFR

0F TR A HYIE ™ S A5OR, NS R 158, R T Ei%. M
[RFZ R, IF Eo6h T I8 LA AV s KRR B AR AR A AT S AE . 1T I
RIS YU TR T XU 2 BT 2 ) R e, DAL B vl g Y BB I (37 3

o

TEEIRIT AR A L, el AR AT, e PR AT M. 4500 2T
EHTH GRS AEE . A0, AR A I ™ A S
H A BUR .
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TR RSB R B B W2 LA TR 2 77 s bl Hee 77 U
Bz A B o

fER R BT

FORBHEIN SR BN OL, AR INCUEE s RBOET ST R E .

AES

FORBAEBAR RN R, WA, RSB RIS T,

AES

FORBAERE IS Y, WS E e RIS 1F

MU I DURE G 02 SRR KN Lo T R RR I 6

BEHnE

W B LA BRI AR AR L U A X L 22 R FR A (K 4R 7 5
1’§%§gﬁﬁéiﬁ.ﬁikﬁ1’ﬁ%ﬁﬁ(%§fﬁ%° St b A A T U e o 5
Wik,

AFFTWR MBS T, WZRS25 G T B BRI a2 42
o

A

FCRI R GEIEAT AR PR o A8y R DRI R (RS 4
2002/96/EC) , Wi AL 15 5 (T 2 DUAE A 0SB A 38 T P i 5 0
G R UEAT AL BT, A ] AN SEAHMTAA B H]

| PEr RAB P ARy T IR, IR B ARG R, SR8 ]
ggjgﬁ%ﬂ?ﬁé TR HE LN I LR I T B s (g v, LB T
] o

E: A8 FHMLAF S ARIC K A4 AE 2005 4F 8 A 12 HG, ANhkilid Bo 2

PR
sensION™+ {3 SHARA AL, TR 10 %70 24

senslON™+ MM378 ({CRAA /Ml IETE, vl pH. ORP (mV). H
S ISE GREE) SRR . WIE 1 R S i — A s A 2
o WIE 1 B2 EE 2 MRSk, BIE 2 SRR AR WA T
DIAAH# A B+ T EIHLEL PC.

TAIE

IMEATL BT 4% %3 (Canadian Radio Interference-
Causing Equipment Regulation) , IECS-003, A 2X:

3 7 SRR Sk B A

I A B B TR S ISR AR R R T A 25K

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la

réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC % 15 34y, “A"Z[RH

& P SRR IC S B A %IRRT & FCC HUE S 15 B2k, i
T BRAE AL LU NS

1. KRB ARG ET .
2. ABH MR ZALMTREIN T, I RE S EBUEAMEIER T

FiAR L DT HAT G 5 W IR —J7 B RS A 5 AR R & AT s B

Al g S S EEOH P B RS OB . A TN, #54 FCC M

SEER 15 FA T IfE N A FSECF B PR o X BE PRI TP 2 A R R

MV IRIGE N LA &0 E H TR A B Y 1% A, A AR o2k

RS RE B, 0 AN FR U0 B T I RO AT e e A, mT RS

T HUE TG A TP ARATEE RIX TR RE2 ™R F FH T,

%ﬁi‘fﬁﬁTmFﬁﬁ B AT A B T BRI A T4t BUR 7] F b 14k

Ji 7«

1. Wird &b, DUERIEE 2 TS 4.

2. %E%i&%%iﬁ%??}tﬂ‘]ﬁ(%ﬁi@%ﬁ*ﬁIﬂﬂ"]ﬁrﬁﬁy e SUE R R k]
F o

3. R ENEZ T B .

4. EPEMZ I MEORE .

5. [ 2L, B2 It

1 9N



P A Tk

B AL 3 92, TR CCEI AT AL . I {2 st e
T T e e PR B
m T4 B G 5 20 TR IO 4 Sk JoE 3 1 30 PR 0 3% o

1 pH BRI (KCI) 7 K
2 DO #RkAMM (INESEEMD) | 8 Rk
3 pH brifEZEME (pH 4.01 F1 pH 9 FfE
7.00)
4 fUERERt Py ELRERED 10 Rk (U EEEMETD
5 HISAEARAER (1413 uS/cm) 1M1 ek
6 fRMEREM (P ERERED

92 11X



s |]135-140 mm
[6.3-5.5 in]
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B BIZTH IR

A 5 K

A B B . AR AR ) S sAE T
A P b e e 3 o KT (GFCI/GIFI) K 0l 1 45 e 3 L 3 vl

BEWIR RS2 T A, T

AT LU A F G RO RS R R A F U R

NI 3 By P47 JA 0 96 L Af PO T I 2 4
i RE A E BRIk (1 2)

R LY PR P A P B AT I AR (1R 3D
T

pPobd=

B 2 KR

@)\ 3

@®

®

Q

STIRRER 1 rgHANNELZ

@

REFERENCE

CHANNEL 1

.

CONDUCTIVITY

pH/ORP/ISE ATC ATC

@O ]

RS-232C
PRINTER/PC

L

EYBOARD POWER IN

©

W6 ® O 6

1 Ry 1 0, Wi 1

7 PC @A, HIR

DIN 1

2 hEHSHED, miE 2

8 HITRHCLED, Wi 1

3 il (r@Emi) #0, EE
1

9 RJEHRLIED,

JaiE 1

4 eGSR, WiE A

10 5 BNC (EUJE7R48) 1 pH %k

ik, Wi 1

5 &M TATEIHLEL PC 1) RS-232 £z 1

11 BNC DO #:k#ik, i#id 2

6

12 HUEESEEESS 2 B0, i 2

94 /1




Bl 3 AT R

2 FY A5 T BRI R B

R 5 K

F 7 5
R

@—%@—@

1 RETURN GR[ED #: BUNSGEH Y | 5 W N Rah Bk, #Hscim
[IEA N SN s e (Y57
2 MEASUREMENT (&) #: #iik | 6 ON/OFF (FF/2) : FTHFECMIUIE
JIT 3 [ 3% 5

3 LG WA EIALES, WECHE | 7 r ek A0 1 NEE 2 2 )

4 b (oM A 2 2wy | b WARERTE
He, AR

BRI

PR BRI A L BHEIRAS . #4F 5 IDL WAE IDL H A
I ] o
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B4 FERER

b

CSTABLE MEASUREMENT _CTH

pH 6.28 21.4"c|/@
1215 uSfem @25“c|‘@

A

Sample 1 00:25
1 # ID 5 JiHEE
2 JUESRALRME () 6 BURRHRE (°C 8L °F)
3 llE A F{E (pH. ORP/MV B 7 SR
ISED
4 PR T 4 8 AL T A%
T

A € R[] 2. Al TR o SRR R R AR T
F Sk a7 )y 2 A T S . B W ki 4
b, HRESEBY, WESEFMES.

B3l
THRAR AR

LETT IR 2T, M REEL O (R ATIE -

1 @ LUFH R . WRACRA T, AR AC I U5 L IE B 58
FL A o

EYih=
A U, SRR

1. M & 5w WG AR
2. /) & BATHIIA. WIALGESE R DATA OUTPUT CHfifit) .

3. WERERHERATEINLEL PC, Mi%E# Deactivated (5D JffiiA o
gﬁéiﬁﬁiﬁﬁtﬂ MIVEANE R, WS %S data output CEdfadin )
99,

PR
HEERE
g‘%ﬂi%%%%iz‘_ﬁﬁ, DA RS FEAT AR A I N KSR T Rl 3R 1 v
WAk BBtk
IR ARG R, WIEBRCE R, JRAEAR AL
WP R A ARAGHTTR]
<5 J3gh 10 434
5 % 15 7pép 45 4
> 15 434 6 /N
B

AES
A2 i 2R KRS o TSP SO A R, S T T AR B AL A S T A AR
Bt o TRZAN, S UM kL2 2 8dEE (MSDS).
BRERE
e S AL Calibration type (£#EZE%!) | Calibration frequency (i
Hi#) F Display options (7<% .
1. NESER, {FH] & o ¥ %5 CALIBRATION (F#E) o ffiik.
2. i ~ ERHESR .,
3. fiH] a5 GERE LI
eI L

Stability C.(Fa@  Fw MhAsvE — 1E4% Fast (P . Standard (hrifk) ¢
tCco Strict (G4%) .

96 /X



BEIH
Calibration type
(€;3i: =)

Cal. frequency

(€235 E )
Display mV (&
7~ mV)

Display nACE7R
nA)

gy =i
A2 M HER T AT i

B

pH: I HES Y — 4% Technical buffers (FARZEM) |
DIN19266 Buffers (DIN19266 ZZ¢1') . User Buffers (J]
FEM) . ToaXvalue (£ X {H) . data introduction (%
S N) 5k Theoretical calibration (Hig#HE) . EC:HGHE
M — 1% $¢ Molar Standards (Molar Fx#) . Demal
Standards (Demal #5#E) . NaCl Standards (NaCl Frifk).
Calibration to a X value (f#E% X ) . data introduction
(Hls 5 ) B Theoretical calibration (HligtsuE) . H %
PEAIME B, 155 % Calibration types. DO: il - ¥k
Water saturated air (JKHIfl17455) . Water saturated air &
Zero OKWIRZSME) | To a Xvalue (& XA 1§
Theoretical calibration (i

FHESRIR - "I E S 0-23 /M (pH) 8% 0-7 K (EC). ILhE
i BB F — UHE R RIAR I 1] . 15200 BERAESE R
%98 furn, THFEZAE L.

R mV — EREESER mV, YES (&) 8iNO () .

J\ nA (Rt Bos DO Hii, YES

vh{t

nA - ?‘%5':
12 O ()

1. SR, fiTH] a 5 ¥ ik CALIBRATION CFeiE) o Hfitk.
2. ffiH] & HEARHESE AL
3. fE] & ol v GhEERHESE Y

IR

Technical buffers
)

DIN19266 Buffers

(DIN19266 213
User Buffers (F " Zm#)

PLEH
{25 °C (77 °F) T pH 2.00. 4.01.
9.21 fi1 10.01

pH 1.679. 4.006. 6.865. 7.000. 9.180.
10.012 il 12.454

L ff 4% Ak DIN19266 22 nl i, 3L Peut
Tile A7 A IFRIRLE R e B iR AL pH
i, &% T HZE % # (DIN 19267)

%5 106,

(BARGEM 7.00.

ETH
Calibration to a X value (&
EREME)

Data introduction CESN)
Theoretical calibration (Ei
KIE)

Molar Standards (EE/RiFHE)
Demal Standards (Demal 7
)

NaCl Standards (NaCl #77&)
DO Standards (DO #r¥E)

VLI R W A A HE VAR T ) o

.

L
TR AR pH 20l G R BT ATAR .-

SRS YN/ SN

pH: 7E 25 °C (77 °F) I R SR v S .

EC: f#i[] C=1.000 cm -1 Bt LR Ut £t .
DO: A DL IR (E A FEAT il Bes i)

147 puS/cm. 1413 uS/cm. 12.88 mS/cm #
111.8 mS/em, 7E 25 °C (77 °F) F

1049 pS/cm. 12.85 mS/cm Fl
111.31 mSfem, 7E 25 °C (77 °F) F

1014.9 pSfem, 7E 25 °C (77 °F) F

HTRRHE: KIS
WA KR A S

ARG L, ESHE DRI

2 WALV B A TBEIE LN FEH G, 72 H TS s

#5100,

1% o FRURRHE.
1% & P S — O R

o bhbh=

BRI 7R — AR

i T T B AS R T T R NS AR S A HE R AR R o
AR, A a5 v & O D RS i
RS, %k Operator ID (3:4F 51 ID)

(1210 Ik,

6. M B TSR, TR R S A RERR o ORI B

HEHM
7. 1% RS ORI
BERPRG BOR N — IR R -

8. HHEB TIRKIERGSL, RITRR I 5 = ARERR o ORI

HEHM
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9. 1% & PIESE ORI
TERUERF I RIS, S R4 %o~ Calibration OK (RHEIEH)

SRR A 3230 0
P IR TP, TYSFT IG5, ] LU 1454
BERHELEIRE

PNEZ e e liv el BRliNE €T A TaI

1. MERR, ffH a5 ¥ %k$ DATA LOGGER (Hliick4%) « ik
2. i%+% Display data ClEm%di) .

3. #FF Calibration data (KRR I o BEATHIIN . LI K Bonix
T HIA HEAIHR «

o pH - REERRB A Sm2E (LLE SRR RURHER S H TR,
+ ORP - B RMIE ) mV (RS R .

« Conductivity (HUS3) - WoRREAARUERR T Ha it i BORAS HE LR o
« DO - EnrL (B nA AL R,

wERHRE

PHCHESR B ] AV EAE 0 &2 23 /NIEL 1 £ 7 K2 (BRIAKH 1K) .
EC:AHEHEER T LI EAE 0 55 99 R2ZIA (BRHAH 15 K) o Mf%EEoniE
BRI IR 78 42 1 TR o

e HAHEO K, SRR,

1. MW, (] a 8 ¥ % CALIBRATION (K:#E) . Hiik.

2. A a P RHER .,

3. fiiH] a B ¥ L% Cal. frequency CRGVESIZR) Ffiil.

A, (GNP FHERIN 25, R A o Y EEE. Bk
1 o JTURRHE

AR &

BREANR S AT 38 1A T BORE DU 2 (0 o M 4% 0 BRRI R o
1. MESE, fH a5t v ) 450D %8 MEASURE GIllE) . k.

2. ffi] & FERLURBRE . BRI .

IR

Resolution (5#
%)

Measure (JU&)

Display mV (7R

mV)

Limits (FR{E)

Isopotential (Z5H,
[1®)

TC CEEAME)
Tref CREZ%)
Pressure (JEf)
Sal.Corr. (i FH
=)

Display nA (B

nA)

Y AR IR T ST
AN

3. VT

B

R .+ 0.01 (B 5 0.001

Stability (FasEt) — i%#¥% By stability Criterion (#ifa5&
PEFRAED « PRIE (6 BRI <0.02 pH) | ArifE (6 Fp
WIRZELL < 0.01 pH) Bk™ 4% (6 Fb Py I7EfL <

0.002 pH) . In continuous GEZ:) — fif N “HE L3RI
INF IR DB CHCE A BT EDEE) o By time (RZINF[R)) —
A NS A Gt T BT 1 F 1) () B

BoR mV — EER S o8 mV, YES (&) B NO ().
FRAH — 4% YES (&) BiNO (%) . YES (N;)

AN LA j«JJaﬁE.LKMHET ZZ.L@‘Q‘ j«)‘J
SRR RN, 0t A P A R R 55 zuzT A
A.

S, — S CHE N 1 A AT pH . R
Calculate (V50 FRREEHES K

TC — #%#% Linear (£1%) 8¢ Natural CRAR) 7K. Zeth:
BN %I°C AH CBRAME N 2.00%/E1E) « RARK: kgt
KKK, T54H EN27888

BHELE — WefE 20 8} 25 °C sk AR

SUE - EFEAT 600 £ 1133 mBar (450 mmHg &
850 mmHg) Z[f)[¥) H 31 4 1013 mBar

EHEBIE — MANT 00.0 % 45.0 g/L (Fidh 1.0 g/lL)
Z AR IE R B

R nA — PR LL nA (i) Bor DO HL,
YES (&) BENO (&)

TSR T 45108

e WERWE A 120 BIELARE, TIRE S FS)HAFELER 7
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R

e =4 XA

] DA N B ) A

S, ] a5 ¥ % SYSTEM (RE) . ik,
i ] & B8 ¥ & Measurement units (U B4 FHHITA

Pt Channel 1 (GEiE 1) FEHHIA.

S a1k Parameter 1 (S8 1) 1 Parameter 2 (34 2) , Rk

FELU AL — kI

KT i

Parameter 1 (3% 1) mV. pH. ISE ik Disabled (Z.25H)

Parameter 2 (3% 2) EC. NaCl. TDS. Q &% Disabled (&.2%/H)

5. #%$% Channel 2 (il 2) JHEH ¢ WEATHIIA. EFF % B mg/L I
o

fF FHFE ID

WAE 1D Aric F T S S 4 e SR BN OB . WUR O AL, A7t E s

Frtufhit 1D,

1. SRR, i & 5 ¥ %&£ SYSTEM (RS . ik,
2. {fiJf] & of ¥ % Sample ID GRFE ID) FEAfA.
3. i - B v ke
I L]
Automatic (H3I) Kk $ANREE [ 8 IE LD
Manual (F3)) W22 1, 75 B R s A R R AR AE 1D &R (e
X5 M
% data output (EIEHHY)
Kl v LA B F 24T ENPLER PCo

Pobd=

1. SRR, fiH & 5 ¥ P SYSTEM (R4 . #iik.
2. ffiff] & o} ¥ #%F¥% Data Output (Erdiiit) JFafik.
3. M a5 v ike

IR B
Deactivated (BEfF W AATERFTEINLE PC, NIEHE Deactivated (L%
D D .

For Printer (3TEIHL) #%4% Dot matrix printer (SFEzUHTENRL) B¢ Thermal
printer (AABETEINL) .

For Computer (G+& %% Terminal (%¥1;) . LabCom ok LabCom Easy.

[®) LabCom A4 F] A TSN ) 22 A BEEL pH FITHL S 3248
F. BENRE . BUFE#S 4. LabCom Easy #fFnl Wi
FREI £ 25 SRR UE R

2 WK LabCom i LabCom Easy # /£ 2.1 JiiA, LI (RZMFHA.
S0 H A A [R)
nf M Date / Time CH /IS Ta)) - S 5 88 50 H AT ]

1. MR, (] a 5 ¥ %P SYSTEM (R%) . k.
2. ffifl] & 5% ¥ % £ Date / Time CHWI/ED FEAfIA .

3. i R AR R, ARG A Y S ik
BB 1R B i H YA ]

TR BN LL

1. MR, (] & 8 ¥ %$ SYSTEM (R . k.
2. (] B v R R LB RN
3. 3] R D i B S SR

AR

AJLLE 25 °C (77 °F) /sl 85 °C (185 °F) i i 43k B2 1t A1, LASR kA
s
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1. BRSNS T O T A A K Ry 25 °C KR, Ikt RER
2. K ACGR IR 5 2250 v T B AT LA . P 2 i) 2
SR AR R A
Bl BHEEETE: 24.5°C; X3 24.3°C. iHEH: 0.2°C.
3. HIN 25 °C IR :

a. NERH, (i o ¥ &P SYSTEM (R5%) . ik,

b. /1] & 5 ¥ ik#% Readjust temp. CFEFIHEILE) .
c. %+ Channel 1 (ifii& 1) B Channel 2 (i#i& 2) JfHfiik.
d. fliH a5t ¥ &8 25 °C Ffiik.

e. fHHH LA 25 °C MIIHFEE . k.

eI L
Channel 1 GE  i£#% Parameter 1(Z:% 1) 5k Parameter 2(Z%1 2). 231
ED WREE T pH LIS . 2% 2 W i SR e g .

WERARAE P AN SH, K ABh LS SR
JEo R EARIME AT.C., TR

Cﬁhannel 2 (B JEiE 2 RO th DO kS ELTF 3l .
2)

4. KRGS LBV O A SRR 2y 85 °C /K, I ki e A
JE o

5. K ABCRBEIIE 5225 0 v R B #EAT B DI 2 I i 2%
Sl (R ) I 2

a. fff] & 5k v ik 85 °C I,
b. i BE4 N 85 °C (KM, Hik.
c. % Save changes ({#f7FH ) Ffiik.

EEHARE
e P 3ok o 45T LA S
1. AEHT A o v /e R A R R S B

TFR BB
Pikas 1 ATHAEIE 1R 2 CREREGS 1) o Al T AMERESHE R B IE 2
(BEFEEs 20 o ZRshistas 2, WSHLU T SK.
1. LR, f A o vk SYSTEM (GRG0 . i ¢ BEATHA.
2. fTF A o ¥ 3P Stirer N2 (BE#E5E 2) IHATH ¢ BEATHIIA
3. fH] a5 Y kSR YES O , LUIFRHiHeas 2.
W BFENO (7)) KHHH# 2.
B it BE ML
Uk JEE B ) LS SOk B R RE R G
1. TS, fiH] & o v i SYSTEM (RGD - Hik,

2. fiifl] & 5% ¥ %L Temperature units (GREEEATD FEREIN.
3. fff] & 5k ¥ k¥ Celsius (FE[GJE) % Fahrenheit (FRGJE) IEHfIA.

BRI RS
g

SoREE H 505 Measurement data Gl &= %#i) . Electrode report
(HLAR 35D I Calibration data (RS o AR EHE AT LUK I 14T
EPHLEE PC. 4% HAE B (400 NEd 5D I, e igiscs it , i
[ PERINE €/ pe

1. 4] 40 P 3%$% Channel 1 i 1) 5% Channel 2 GEliti 2) FERiA.

2. fEASEN, ] a B Y L DATA LOGGER (Hdiidskdt) JHf
,U\o

3. {ff] & 5 ¥ %F¥ Display data (/R JEafil.
4. iR -5 v g
TR YL
Measurement data CRIEHIE) W Hd — S0 EIAFEI 3 3047 i
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BETH L]
Electrode report (FEARRE) s — AZAFf HOAR D] S iE SR &

R

Calibration data (BYESEIE)  KUEEUIRE — ATEE AT

e €

SR SRR AR F AR ES AT LUMER,  DMERS R DA % BT EDRLER
PC % .

1.

2,
3.

FEFSEBA, ffH A 5 ¥ iE$ DATA LOGGER (Hdiicsas) I
o
{fiH] & ot ¥ % $% Erase GERR IFHiIA.
] & B¢ ¥ £$% Measurement data Gl 43 ) B{ Electrode report
CRUBRAR ) IR FRHARR N R Eh .

A H & — PR .

K B 8 BUHT EDALERTH AL

FIY SRR (FTENHLER PC) , A Print (JTE) Sl (3% k$%
data output CKidifiih) 55 99) .

e BHNE G101 H BRI,
1. fEESREd, ffiA] A Bf ¥ %k DATA LOGGER CEdliic s44%) I

ko

i & 8% ¥ 3£ Print (3TED JE#IA. SRR — I o
HEATHAIA, LLTENEE: Measurement data (&%) . Electrode
data (HLFEEHE) . Calibration data (K:#E%dE) . Calibration report
RV ) B Instrument condit (AR

B LR BEAR T TEINLER PC) , HULTT {1 Type of report (175
KL (B #% data output (B4 55 99) .

FA)

2. fiiff] & 5% ¥ % Type of report (R4

4, ERSFEPLIFE S LabCom Easy (H £ 15 A

HERATEILEL PC N, A7 2 MR i i 2w ik

A, [ a5 ¥ kP SYSTEM (R%) . k.
KA FHA

LEEATEIHLET UM Z ], 1] A =2 P

TR BLHA

Reduced 4% Several (£4>) B One (—AN) WFE/E A H it
GEJRD

Standard %% Several (£4) ok One (—A) WA IR, EFH
(€7 )) %A Users (/) :ﬁ%F‘@E’zﬂ?{ﬂTEﬂi‘ﬁ%L A7 ANFFE

Header (F5fE) 7] LUK AR A FRA I BRE (40 N4 JEE
INTEATEIR A . Identify sensor CGRBIEEAS) 7] LGS %
SRS RS R F 5 H BT B b

GLP %% Several (£4%) Ik One (—A>) WFEE bR, &H
ZA~: Users (I (HI P4 BoRFEATENR B (17 AN ERD)
Header (F5R) 1] LUK A A4 BRI FR A (40 N4 5
JRAETENRAS 1. Identify sensor GRAMERRER) ml LI L
TSRS T A5 BoR e 4T B b

2 iR data output
CEdlsfnt) 25 99) B, {FHa o v k4

YET L]
Users (Fi/") 4 BoRAEATEp s b (17 N4

:%ea;tify sensor GREME W] LIS INAE RS8R S P41 5 3 R A3 Endf s .
38D
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i

AES

%ﬁg@o%@ﬁﬁ&%ﬁﬁﬁﬁﬁﬁ%om%%ﬁ%%ﬁﬁ@ﬁmﬁﬁy%ﬁ%
38 7

AES

FHENDUIEER . ARG, A GENHTF A FTA ) T A

THE AR

DI FRA T A BRI IR v (s (G R BRI A

A AT R RO AL v (3 s R A

HEHk

Hti SR . ARIETEINTEAE S, ESHMEEER 26 104, 475K
KUY IR R, S BT CR.

E SRS A
ISR A B S T B P
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AR RS

A7 DK UL IR S B L . T RE R R AR IS, TSP LU R

F 1 BREEENER

F1 BAEEERSER (8D

HREG 2P ES
R | DA (EDE L
FRRIHE . EHHH
AREIGErh PR o
MR | Bk RSk CHEOREANE B, 2% TSRk 5 102);

. e

RIS AU BRET RS Sk: EES)  MRSk A
B AL TR AR .

R A BRORAE I A G I ST B R A PR AR
BEAT AU PR S IRRELEE R s A TTDRT (R v i v

i PR

RS BT R
MU AR | LR N L PR, T
JH (EC Barl) | KAEsEske RSk OGNS B, 1857 Wik 4 102>

— BRI BT, (ORI —FEAR RISk ) — Mk
MR | o R TR R X
Hiix (EC &)
e AR A AR IR«

AR
R 2 WEBESHHER
RS RETTR

MEERAT
S

iR > 100 s
(pH. EC #1 DO
BHED

IR [] > 240 b
(ISE B

TR HE o

R PR e FEETEL (OGRS R, W55 JRk 5 102)
RIS, BRI RSk, S MRS
T [ UL T3 RAER

TR PRFR AT IEAR AR

DA

REsSk: Wik CHRVEANRER, WE% Hiick
55 102) 5 W R B L. BRRET—FEE Sk
BT MR WU T KB 2R .

AERUERNE (pH. EC
F1 DO A2
(] > 120 #

T CRBRBERI R IE R AR

KA i

REGSk: Wk CHRVEANRER, WS ik
51020 WERBEP B R (RIR SR L THIRREE SR
Sy EREARMTRL, UAEF R TSR E.

MELEHATE (ISE M
i)

IR T] > 240 Fb

T CRIA BRI IE B AR

KA iR .

AR Wk CHRBMER, WS% sk
51020 ORI B R (RIR SR E THIRREE S R
Sy EREAFRITRL, DR B TSR E.

2% >3.0°C | R 4 AT R B -
(ERERITE RS

R LEE | KR AL g
ERHH .

A AVFITE | RS SRR T

H KB PR AT (D2 ph AT S IO PR IR A PR
JBEAT TG PR E FRRELECHURG s TDRT R e rh i i
BBk SRk CHRVENME R, 5% iRk 45 102
ORI P B R T— RSk IS — MR A
A MR TR IE AR -

FS AR | DO Bk R,

(DO k> R RS ERARMIRL, UAH MR THLERE.

A FHT bR AER L -

TC=0 B TC

T AR R

10.389 mg/L >>>>> ISE M3t : I AEL AT ASHE oA FH ) die b o 1 2
00012 00:13 .

0.886 mg/L <<<<<<
00018 00:11

ISE WA P22 TR (T K SR AR AR v . P o)

Ho
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P2 )

BRI

2B LR B i T B AT BE AN 1 T R IR B Sl A A
5 IR 5 o

B

BiEA YRmS

sensION+ PH3 sz36'% pH 48, AFlieE, Ak
sensION+ PH31 st pH (X%, GLP, ffiif:, Ak

senslON+ MM340 5246 % pH & 1%, GLP, 2 iliid,
LR, Ak

sensION+ EC7 S 3 LG 0GR, AlRLi, ARk

sensION+ EC71 St % i 3K, GLP, Avfiff, Ak
>S

senslON+ MM374, 2 il =K, GLP, wvficf:, A

sensION+ MM378, 2 iliEstih =13k, GLP, #Fhif:, A
Rk

LPV2000.97.0002
LPV2100.97.0002

LPV2200.97.0002

LPV3010.97.0002

LPV3110.97.0002

LPV4110.97.0002

LPV4130.97.0002

W
BiEg L/[E
pH ZEri# 4.01, 250 mL LZW9463.99
pH ZEphi i 7.00, 250 mL LZW9464.97
pH ZEpA 10.01, 250 mL LZW9471.99
HUARIE (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
HifiR¥ (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
FATI (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99
Hufift 7 (DO), 50 mL 2759126

VLB Vg s
SR bRUE 147 uS/em, 250 mL LZW9700.99
LT EbRUE 1413 uS/em, 250 mL LZW9710.99
L bRUE 12.88 mS/em, 250 mL LZW9720.99
LW 0.1 M, 125 mL LZW9901.99
Pepsin 15U €20C370
Renovo N, HLHKIE S16M001
Renovo X, 0.1 N HCI ¥ S16M002
WikE, 95% CGHifls. . MWD 2378900
(e
LA YahmS
AUEATEINL. USB, &1 T senslON+ 3 x0{¢#k LZW8203.97
HFATEINL LZW8203 [T ENAL, 4 4 LZM078
senslON+ & LM LR, 230-115 VAC LZW9008.99
b%bé)%néﬂggsy PC #ft, HT senslON+ GLP, CD, #4i, LZW8997 99
Ii_ﬁagb%ngm PC #%fF, HT senslON+ GLP, CD, £4i, USB LZW8999 99
AR ISR R LR 2S TGN T sensION+ £ 1] LZW9319.99
3x50 mL W ZIEEReAr, & T pH Kk LZW9110.97
3x50 mL A ZIBERERr, & T 0T Rk LZW9111.99
ARIEAREE, T sensION+ & (W3R LZW9321.99
Radiometer £k %, i&H T senslON+ &2 LZW9325.99
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At (&) L2 (DIN 19266)

A RAFR S N R e P AL pH ., 5% 4.
LB Yaws .
& 4 pH FIEEE
iR R s, TSR AW LZW9118.99 B oH
PP {4758, MBI A LZW9161.99 < | F
R LIGHRIZHEHEHE, 20 x 6 mm LZW9339.99 5 |32 |1668 |4004 |6951 |7.087 |9395 |10245 |13.207
DRyPasGeN, AT DO #k LZW5123.99 10 |50 |1670 |4000 |6923 |7059 |9332 10179 | 13.003
HEHHIBE, BT 5131 DO #isk 5197300 20 |68 |1675 |4001 |6881 |7.016 |9225 |[10062 |12:627
25 |77 |1679 |4.006 |6.865 |[7.000 |9.180 |10.012 |12.454
FRUETEH
30 |86 1683 |4012 |6.853 |6987 [9.139 |9.966 12.289
J e
:iikm%@%@ (DLN‘122\6-? . . 40 |104 |1694 |4.031 |6.838 |6970 |9.068 |9.889 11.984
W% R PR E 4L # 3pH Rl ORP (mV) fii.
. 50 |122 |1707 |4057 |6.833 |6964 |9.011 |9.828 11.705
% 3 pH. ORP (mV) FEEHE
60 |140 |1723 |4085 |6.836 |6.968 |8962 |— 11.449
WE pH mvV
o~ - 70 |158 | 1743 |4126 |6.845 |6982 |8921 |— -
80 |176 |1766 |4164 |6.859 |7.004 |8885 |— -
0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —
90 |194 |1792 |4205 |6877 |7.034 |8850 |— —
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228 M S SRV
25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220 I RAFRRE SRR B S%E, ES% K 5.
30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212 &5 RPRMEEE
40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195 W HiL S5 (EC)
50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178 °c °F pS/cm uS/cm mS/cm mS/cm
60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160 15.0 59 19 1147 10.48 92.5
70 158 201 416 7.00 8.88 _ _ 16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
80 176 201 422 7.04 0.63 _ _ 17.0 62.6 125 1199 10.95 9.3
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 _ _ 18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
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R5 HPRMBEE &

6 WRRMEEE

BE H2# (EC) W KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KCI10.01D NaCl 0.05%
(uS/cm) (uS/cm)
°C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm °C °F
19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1 0 32 65.14 7.13 773 540.40
20.0 68 133 1278 11.67 102.1 1 33.8 66.85 7.34 796 557.73
21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0 2 35.6 68.58 7.56 820 575.20
22.0 71.6 139 1332 12.15 105.4 3 37.4 70.32 7.77 843 592.79
23.0 73.4 142 1359 12.39 107.9 4 39.2 72.07 7.98 867 610.53
24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8 5 41 73.84 8.20 891 628.40
25.0 77 147 1413 12.88 111.8 6 |428 75.62 8.42 915 646.40
26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8 7 446 77.41 8.64 940 664.55
27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7 8 |46.4 79.21 8.86 965 682.83
28.0 82.4 156 1494 13.62 — 9 48.2 81.03 9.08 989 701.26
29.0 84.2 159 1522 13.87 — 10 | 50 82.85 9.31 1014 719.82
30.0 86 162 1549 14.12 — 11 1518 84.68 9.54 1039 738.53
31.0 87.8 165 1581 14.37 — 12 | 53.6 86.54 9.76 1065 757.37
32.0 89.6 168 1609 14.62 — 13 | 55.4 88.39 9.99 1090 776.36
33.0 91.4 171 1638 14.88 — 14 | 57.2 90.26 10.22 1116 795.48
34.0 93.2 174 1667 15.13 — 15 | 59 92.13 92.13 1142 814.74
35.0 95 177 1696 15.39 — 16 | 60.8 94.02 10.69 1168 834.14
17 | 62.6 95.91 10.93 1194 853.68
4y (D) #1 NaCl 0.05% EC 47k

ﬁ?ﬁﬁﬁ(ﬁfﬁ?ﬁ@%%iﬁ, lﬁﬁ% 2% 6. 18 | 64.4 97.81 11.16 1220 873.36
19 | 66.2 99.72 11.40 1247 893.18

20 | 68 101.63 11.64 1273 913.13

21 | 69.8 103.56 11.88 1300 933.22
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®6 WMPRMBEE (4

6 WREIREE (4

BE KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05% W KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05%
(uS/cm) (uS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

°c| °F °c| °F
22 [71.6 | 105.49 12.12 1327 953.44 44 (1112 | — 17.66 1948 1429.44
23 [ 734 |[107.42 12.36 1354 973.80 45 (113 | — 17.92 1977 1452.32
24 [ 752 |109.36 12.61 12.61 994.28 46 | 1148 | — 18.18 2007 1475.29
25 |77 111.31 12.85 1409 1014.90 47 [ 1166 | — 18.44 2036 1498.34
26 | 78.8 |113.27 13.10 1436 1035.65 48 | 2065 | — 118.4 18.70 1521.48
27 | 80.6 |115.22 13.35 1464 1056.53 49 | 1202 | — 18.96 2095 1455.71
28 [ 824 |— 13.59 1491 1077.54 50 [122 | — 19.22 2124 1568.01
29 (842 |— 13.84 1519 1098.67 . .
30 |86 — 14.09 1547 1119.92 @ﬁ{x Eﬁﬁ\ﬁﬁ"fﬁ
31 | 878 |— 14.34 1575 1141.30 AL R 7 A CK S R R O & B A .
32 | 896 |— 14.59 1603 1162.80 KT NBSRERASTHE
33 (914 |— 14.85 1632 1184.41 G (mS/cm) £ ## (g/L NaCl)
34 (932 |— 15.10 1660 1206.15 1.9 1.0
35 |95 - 15.35 1688 1228.00 3.7 20
36 [968 |— 15.61 1717 1249.96 73 4.0
37 |986 |— 15.86 1745 1272.03 10.9 6.0
38 [ 1004 | — 16.12 1774 1294.96 17.8 10.1
39 [102.2 | — 16.37 1803 1316.49 2538 15.1
40 | 104 | — 16.63 1832 1338.89 336 20.2
41 | 105.8 | — 16.89 1861 1361.38 41.2 254
42 | 107.6 | — 17.15 1890 1383.97 48.9 30.6
43 (1094 | — 17.40 1919 1406.66 56.3 35.8
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RT MEIRRBEHTHE (5

B2 % (mS/cm) A& (g/L NaCl)
62.2 40.0
69.4 453
75.7 50.0
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itk

ZOMHBRIETPERSELEIND ZLADBY £,

AR S

Tk 35x20x11cm

) 1100 g

PRIEREE P42

EETE (SM) | 100 ~ 240V, 0.4 A, 47 ~ 63 Hz
WEsomi#E2 | Class Il

7 A

15 Y 2

L At

e A IR HENEE 2000 m

PR -15 ~ +65C

BT 0~ 40°C

JEERI L 80 % A (REFERE L)

Syfihe pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1 mV. ISE: 71 7' 5 ATHE,

IR 0.1°C, EC: 7%, #&Pi%: 7[5, NaCl: &%, TDS: &
%5, DO: 0.01 mg/L (0.00 ~ 19.99 mg/L) 0.1 mg/L (20.0 ~
60.0 mg/L) 0.1 % (0.0 ~ 19.9 %) 1 % (20 ~ 600 %)

HIERRZE (£ 14T)

pH: 0.005 LI, ORP:0.2mV LLF, {iE:0.2°C LT, EC:
0.5% LA R, #Hi$: 0.5 % LLF, NaCl: 0.5 % LLF, TDS:
05% LT, DO:0.5% LA T

FFBLE (+ 1 4fT)

pH: £0.001, ORP:+0.1 mV, ii¥:+0.1°C, EC: £ 0.1 %.
HEPTH: £0.1 %, NaCl+0.1 %, TDS+0.1 %, DO+0.2%

T—H e A FL—

330 DRI L ORI D 9 DORIE

TR

R

ot

120 EFEIFA vV r—4—Fn—7:BNC a7 4
(> E—=F 2 102Q88), 1 >OBWEMm: )T axs
2. 250D AT.C. %47 Pt1000 (£721L NTC 10 kQ 7' —
T OO Faxy 2L A ODEEFHEART X 2 ODAY
—7—:RCA 2/ %

Wik Pt1000 & > % 4 L7238 8ER 7 1 — 7 (£721X NTC
10kQ 7r—7):. Bifaxrs ¥

RS232C (7'V v &% —F 7213 PC #ht H): Bz 7 # . S48
PC ¥—7/R—F: I=DIN 2% 7 #

EEBEH#R 70— 7 BNC 27 & | EA NTC 30 kQ 7' —
TS Faxs

T HEAH IE

F% R 1 pH: Pt 1000 i/~ = —7 (AT.C.). NTC 10 kQ
Fu—7 FB), BHERTUw N pH 0S5 ARRE, HE
#Efi 7.00, EC:: Pt 1000 (£7-/3 NTC 10 KQ) {7 m—7
(AT.C.). #YPHERE. TC =0.00 ~ 9.99 %/ifi /& TRef: 20°C,
25°C F 71T OIERE (0 ~ 35°C). H /KA DIERIEHRE
(UNE EN 2788) F+ /v 2D0: NTC 30 KQ 7' 1 —7, FH)

L2 FENE T O E (R K D)

NE2)=27
FA4 AT LA Wih, N> 7 74 MEx, 128x64 Fv b
F—R— R PET. fReEHNT
HUASRERE CE
YNt
e E

UETHUE, & Ty =791 b Ricdh v £4,

w2EH

A=A —ix, RGO BOSME R 72 GRS N T 2 BEEHEE, \RENIEE.
MR ELZ DO O HFICH LT, #HETRO b TV 5§ T8
LEAabRNbO L LET, 2—V—ix, BHICHEBREEZRE LD, HiE
DIMEB) L7258 7 n B A R#T 5720 O i 25217 5 Z L ICBL
T, RETEAILDOELET,
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Z OMEROBIR, BEEIIBEEIT OIS, ZOv=a T VETRT
i<§ﬁhf‘<7‘:“éb\ il LR OEEREHIZER 2> T X
W, IhERDE, AL —ERNEEEA D TRENE. H DV E
BEZ T HAHENRH Y £,

AREEE I > TV DIRERBED R L T2
v:;Tgf%ﬁénfwéu%®ﬁ$1$%%%ﬁ%it
WTLEE,

faBt RO

[E138E U 72 i AUESE T F 1T E AL _’3@75)5 TEFERY E 72138038 L7 fal 7k &
RLET,

&%ﬁﬁbi? ZS
RIE L7

AEE
BET 720G a, FECHFHRCAEGANE 2 50 b iR a7 Rt R LE T,
AEE
R E TIPSR ORR & 7R D ATREMED & 2 fubR7Ze kil 2 R L TV E T,
-
[EE L 72 1T AU, EOREE G SR T RO H 2R E R LET, ik
BrE T Hh,

R EDEET XL

HER LICAA SN T T L— b 22 TERALTESN, Ihk
B L, NFEESCEBORBIZOBRMNRHIBENRH Y 7, HERIC
L shizv vy Rz ok, HEOEEOHI~=aT V2SR
LTL7ZEN,

ZOVURANMERICERH SN TWDGE, B Lot R~=a7
b, FlFZEERESRLTIIES N,

DY HRIVPFRIR SN ERERIE, BINERES 2T AT LY
2005 4 8 H 12 HUBEOBEIEAL N EE L B CuvE S, BRM iR
il Fs L ONEINHLSI (EU $545 2002/96/EC) 129V, BRIN DB X ZH =
— V=13l < g o T E i) o TR A A — I — ISR
LHULERH Y FT,

FE: VA A ZIRHNE e 5NN, BERR A — T — F T 1R S
Dy fEOG o R A= — IS e SRR T2 Y —d5 - NP i

IM#»

LI F3 7= O DREIL 3 Tl < 2 & s

BB

senslON™+ JHIESRIT, 7r—7 L L bl
ZHETDDOIHER L ET,
senslON™+ MM378 JI/E#%(Z(%, pH., ORP (mV), HEER, ISE ().

FIIXEGFBEEZNET 22O DORET ¥ RN 22HD T, F¥ 3
NAEANDERIL2 DDONRT A—F —%EHRNC, FEFRCHIE L E

KOS ESERNRTA—H —

T, Tyl i7n—7%2oif§ﬁf%i# F v 3L 2101%
WIEBFEZNELE T, WET—X1X, 7V ¥ —limk L=, PCIZ
BRIFLIZV T2 EmTEET,

E&'fgfwu\n

JZ OEERAMBHA, IECS-003, 7T X A:

T A FRLERD PR — MIA =T —IZH Y £,
ZDITAATVHNVERBIIH T F OEERAEHERHE OB A2 5T
e LET,

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCCPART 15, 7 72 [A] FREMHE

T A RGOV R — MIA—I—IZH D 3, Z ORI FCC HAID
= M ABICHERL L £, HEIRIILL FORMGERHRE LTWET:

HAZE 111



1. ZOEEPEERTWORKE R BN &,
2. ZOMENLEE L RVEMEDORRR E 2 5 ATHEMNE O H DV DT
W HRG L hud7e 8 A,

IS DA~ OYEUC ETE 2 FF o M H3E 1 L D REGE & kb3
22 OB ICKT HHEEITSEEITH &, 22— — 1T OHIREE
AT DHERZ KD aTREMER B Y 4, Z0#E X, FCC HAID/— |k
15 (26> T, 7 T A A DT VX NEZROFIRICYEIL S 2 Z & 035BRIC &
STHERINTWET, ZNOOHIRIEL. = O FEHOBEE Cfli
SN E T, BAERTEHNOHEUNCHEA#ET I L EZBEMICHRESNT
WET, oM. EREEE AL —EERB I OERT b0
T, B BOFBAEICHE > TR AT B X O LaangEAiciiznsg
BT BEERH 0 BMEGEEICx L THER THZ2RE S5 afaetk
N F7, FEHMIKICH T 2 AREBROERIIEERBERY S 45| &
T ZERDHY, ZFOHE—V—1TH AR TERYEOME & iRk
THLERHY £, LLFOFERTEHORBEE BT 2 72 DI H 7
RETT,
1. EENSEREZEY S LT, BEATEEE S 2R LET,
2. BENTFEHEZZTCOAHEELR Ca By MRS TW 55
Ak, EEENOa By ML TN,
3. EEAZITTVWAEENOAREBZHE L E7,
4 FUEZTDTNA ADZET T FOMNEEZEELET,
5. FRROFEEZMBEDETHET,

BMEa K- b

A= S — DR ~— Y0 112 BB LT, TRTOavF—F
MHDLZLEWRLET, IUA—F L MRRELTW D HEELT
WD LIBhAE, BB A —h —F BRI B A< 28
W,

Bl 1 A—&— OB

1 pH 72— 7Tk (KC) 7 W

2 DO 7o —7FHHER (¥~ Mo
AV IE)

8 Tu—J kK —

3 pH EEAE UK (pH 4.01 B LD
pH 7.00)

9 my R

4 BEE—0— (K —AD) 10 7o—7 (Fv MCORE)

5 EEREERIE (1413 uS/cm) 11 WER

6 It —h— (HE A A—AY)

B
Ta—7 « KA T —DMHILT

—HOFHIHE, T r—T « BAF—EMMALT, ALY —T — &l
LET,
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s |]135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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AC EBIR~DHEE

REMED & % 5HT T
BT 2560, EER L OHHICIRER 2 234 E (GFCI/GFI) % f#

)ﬂ'é‘éﬁ%ﬁﬁb@ E3 s

WESRE, ==Y VERT ¥ 7% %EHA L TAC F
ZENTEET,

f JKFEIEDFERR, :@%E%E%if:ti@ofwéﬂ

B OHET D

1. THTH -y bhpbarty MI#ELET X 7Y - 75 7 &8 R L
E3 8

2. 2= N—YNEIET XY HRER R L E T (1K 2),

3. 2= RN—PNERTF T FEartr MIELARZET (K 3),

4. PEREA T LET,

B2 axs4

Q@ ¢

< RRIV

@ ®

STIRRER 1 rgHANNELZ

@

REFERENCE

CHANNEL 1

RS-232C
PRINTER/PC

) L

pH/ORP/ISE ATC ATC

5 006 L

CONDUCTIVITY

EYBOARD POWER IN

©

@éﬂ@

® ® O 6

1 REZ—F—1axs 4% FyriL1

7 PC ¥—R— FEfFEHO I =DIN =
EVE

2 REZo—Taxs X FyxL2

8 HERSn—Taxs ¥ Fyxr
1

3 B (DBEEMm) 2% 2 Fx
EV

9 RETn—Taxs ¥ FyrxL1

4 HERRETu—Taxs X Fy %
1

10 BNC A (£7213A vV —4—)
pH 7m—T7axs % Fx 11

5 7Y 2 —F71XPCHRHD
RS-232 ax 7 %

11 BNCDO 7r—7axs ¥ Fx
L2

6 Wi

12 R¥—5—=2axr 4% Fxx)\L
2

114 A%




K3 AC BROEE 2P f U F—T2— R FEHF—T g
I A—P— e f S F =Tz —2R

F—rty ROBH

@—%@—@

Y H—r e Fo BUED A = o]
Bz % v o w L EIEET L, fio
B 2 B %

KEIF— (F): RO+ Ty 5 2 ~0
A7 m—)b [EOEE

2 B E G L RoT 0 B,

FHE L TS ZEE 0,

HEF— R L7oA T v a v Off
E

FUNA 7 WRRER O A 1A 7 DY)
UE=374

KEI¥— (L) BloA 7> a3 vr~0
A a—), EOEE

RKHIF— () F¥ 10 1UF ¥ 1V
2 OEHE, BHFON

RKHIF— (f£): F v 3V 1UF ¥ v
2 OET, WHEFDONT

L—% D,

T A AT VA DA

WELBRDT 4 AT VAL, BE, WAL, BE, RERAT—Z A A
HEHID, AERFRESNET,

HAGH 115



X4 v 7 NVEERR

1215
Sample 1

A

{STABLE MEASUREMENT _C13

pH 6.28
uS/em @25°C

LL

21.40|

é

0025I

4

1 #EHID

WEF v v

2 JEHALS L OMIEM (HER)

6 FUEHEE (°C £7213°F)

*7-1% ISE)

3 EHALE K OME (pH, ORP/mV, | 7 JEHERJE

4 HEE— FEFITHE

RS A ~—

FTEeS—var

BIDORA =2 —|K

ik, O EHALES, WEs— ¢ T, HEHE

FFAT T a v OREETVET, KAIX— AV ¢ HlO4T g
VDAY B VEIIEOEREITVET, NTA—F—FEFHTH
IZiE, KEF— 4P 2FRALET, FEMABRBIcOV TR, B1EED

EHABRL T EW,
A= T oS
AEBRDA EF7

MERROEIRE A T DRI
LTLEEN,

L T T RERICHRE SN TV D 2 & A HERR

O zmLT. WEREA L EIATICLTIEEN, JERSA
BRERVEAIL, Ny T U — #EL<WDHU%nTm6 a ;

AC BT X7 & —marty MIIELLEHRIN TN D

TLEE,

FBOERE
SEBITNESROEREZ D TAH AT LI L ZITEIRLET,

1. «aFEFYEZEHALTY A MDPLEEEERLET,

vV THeE L £, BIEEHIC [DATA OUTPUT (5 — 4 )] & %%
EnET,

3. 7 U H—F71F PC B3R ST e WA 13 [Deactivated (15
1B 28R L, feE LET, T— X IMDOFEMIL, 7 — & 103
R=UD 120 #BR LT IZE W,

RHEBRAE

BTFERR DRE

BHBRFOREEITREZAT IS, Te—720Mm L, KUt Ly
REOREEANT DLERDY ET,

FEARD 53 i

WYL T o —7 &7 3B A HORY 13 5 & &id, |9 15T
BT T 5 ETLIES B A BN TSN,

=
TR

N

XY 4 L TN REf] Sy
<54 104
5~ 154 459
>15 %7y 6 IRFfi]
®IE

A%E

LSRN KD NRBEE OfEBR, MAEEOLETFIAHE, T D 5 JEhic
T NARER 2§ R TEE LT RS, ZEKICOWTIE, %%®k%%

B AT — 4 L— | (MSDS) #BM LT 7280,

BEDE
FIEEX EIZ i, [Calibration type (FX1EOFE$H)]. [Calibration frequency (1%
EOHEE)], BL W [Display (T4 AT LA ATV arBmbh E7,
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1. A+ A=a2—Ta F3 Y 2 L T [CALIBRATION (FIE)]
AR LET, MELET,

2, AL TREA =2 —&2 KR LET,
3. AFLFYAEMEHLTUTOA T v a v 28Rl ET,

A Tvav

Stability C. (&
TEMEEEHE)

Calibration
type (RIEEDFE
)

Cal. frequency

(BRIESHE)

Display mV
(mV OHKR)

Display nA (nA
DFTR)

B IE DRESE

Bl

LTEMEC K % B - [Fast (&#K)]. [Standard (E#5)], 7z
1% [Strict ()] 23R L £,

pH: B IE DM - [Technical buffers (BAHEE )],
[DIN19266 Buffers (DIN19266 #&f#ii%)]. [User Buffers (=
— - — & X)), [To a X value (X fi~)]. [data introduction
(F—# 3 N)]. %7213 [Theoretical calibration (HFats 1F)]
ZIR L ET, EC: IEDFESH - [Molar Standards (€ /1
1EH%E)], [Demal Standards (7~ /L#£#£)], [NaCl Standards
(NaCl #Z#E)], [Calibration to a X value (X fE~DHIE)],
[data introduction (7 — 4 # A)], % 7=1% [Theoretical
calibration (BEFH{Z1E)] 284K L ¥, ML, Calibration
types & L C< 72 &\, DO: KRIEOFE — [Water
saturated air (/KZK K fAfIZER)]. [Water saturated air &
Zero (KZESffnZe & m)]. [To a X value (X fE~DZ
E)]. %7213 [Theoretical calibration (Elgate IE)] &38R L

o

BEEI A — 0 ~ 23 W] (pH) £721% 0 ~ 7 H (EC) ICk
ETEET, FA AT LA, HHLOKIEE TORY
NFERENET, FEMCOVWTIE, RIE@RMOZE
N=UO 18] WMESZHMLTIEI,

Display mV (mV OF/R) -mV Z#FRT 508 5 lcon
. [YES (I:0)] E720% [NO (W0 R)] 2R L £,

Display nA (nA ®#7R) — [YES (1Z\)] 721 [NO (W
Z)] ZERL T, DO Hifi% nA (F/ 77 ) TRARL

o

SESERLREOEHLBNTE LT,

1. A+ A=a2—T A £7213 ¥ %ff] LT [CALIBRATION (£1E)]
EBRLET, T LET,

2, AL TIREA =2 —&2 KR LET,

3. A F7/23 Y &2 LT [Calibration type (BZIEDFEER)] 28R L F

TS av
Technical buffers (E:#fii%
1K)

DIN19266 Buffers
(DIN19266 $EE1K)

User Buffers (= —¥—#&
1E7K)

Calibration to a X value

(X E~DITE)

Data introduction (¥ —#
WWA)

Theoretical calibration

(EFRKIE)

Molar Standards (&/\%
%)

Demal Standards (5= /v

FREE)

NaCl Standards (NaCl &
%)

DO Standards (DO 1= #%)

Bl
pH 2.00. 4.01, 7.00. 9.21, 5 £ 1} 10.01 (25 C)

pH 1.679, 4.006. 6.865, 7.000, 9.180, 10.012,
kLU 12454

[Technical buffers (HIFERETIK)] % 721
[DIN19266 Buffers (DIN19266 #Ef7ik)] 734
SN WEAICEIRESNE T, BEZLOHE
FEERE > b pHAEIZ W Tk, BERTE R
(DIN 19267) =X— D 127 #2MM L TL 12X
W,

HE Sz pH EIIPEERO 2 r— NV E%E F
B CTHET2HEICBRLET,

T LD 70 —TEHDOEA,

pH: 25C D & X 127 m—TRIET — Z MiEHh S
nEF, EC: Tu—TKIET— 2N

C=1.000 cm ' TE#H SN ES, DO: KIEITH
MBI EE S W T T E - (MR IEIXTH
NEEA),

147 pS/cm, 1413 pS/cm, 12.88 mS/cm, 5 L O
111.8 mS/cm (25°C)

1049 uS/cm, 12.85 mS/cm, ¥} E O
111.31 mS/cm (25C)

1014.9 pS/cm (25°C)

1 AUREIE: Water saturated air (K& & f8Fn1224)

2 FRIE: Water saturated air & Zero (k&£
ek e tn)
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BEFIE

AR OB EW & Uz — 72 EOFNET Y, RO E#R % 65
L7 — R EOFIRTY, #liE, &7 —71HEO Kda 2
FEZM LT EEN,

PE: IERFIC IR 1 E T B BB D E T, HFREDF, e 0& T
N=2D 121 FEHHL TS TEE 0,

1. AR F 72 I3 EiRE 7 VO W RIEE— I —ICHEE £,
2. AAfr s A=a—T, a ¥ 4 P& LT [CALIBRATION (1
E) RFA—F—EBRLET, BELET,

3. WEIZJE U T, [Operator ID (A1 —% ID)] (1 ~ 10) Z3#R L. #&
ELET,

4. V L TKREZBBLET,

5 ¢V 2L T1OHOKEREMELET,
WORERPE R SNET,

6. Tu—T7EHMKTTTE 2FHOKREL—H—ITRE L ET, B
JEAHTICKIAR 72N 2 & Z MR LT 7ES W,

7. V 2L T2 SHOKEREZIE L £,
WORERPE R SNET,

8. Tu—TEHMAKTTTE IFHOKREL—H—ITRELET, B
BEIZAKHAN RN T L 2 LTS 72 &Y,

9. vV 2 LT3 oHDKEREZMELET,
WIEF RN BEFOBA. T 4 A7 LA |Z [Calibration OK (1 1E OK)]
ERREN, AV - A=a—lREY T,
M 7Y K =PRI TSI, HI A == — 5] &, FEREHI T
xET,

BRET—& DFRR

RIEOWET — 2 %R R TEET,

1. AV« A=a—T A F/2 /XY %L LT [DATA LOGGER (77—
Zoea =N EBBRLET, MELET,

2. [Display data (F/r7 — )] Z#8IRL E7,

3. [Calibration data (X IEF— % )] Z#EIR L & THeE L £, AIEOK
ET—¥NRERENET,

« pH- A —7EBIOA Ty MEL, REME (% HAL) I LUK
BN, ZHIZKRRSNET,

+ ORP-HIESHc mV ELRERESRRESNET,

o HEER - HRERRO BV ERB LOREREFFRRSNET,

+ DO - &It (nA) BLONRENRENET,

BIEBA DR E

pH: BZIEBANT 0 ~ 23 IR E 7231 ~ 7 A OHM TRIETE T
(F7 4N FTIE1 AICRESNTWET), EC: FKIEMWHIL 0~ 99 H
RO TRETEET (7740 FTIL5 HIZRESHTVET),
TAAT LA, FLORIEE TORY AR RSET,

2B 0 AEEINL 8, HEHILA 71200 £

1. AfY « A=2—T 4 7213 ¥ %4/l LT [CALIBRATION (£1F)]
EFIRLET, MELET,
2, AL TKRIEA=a2—%FK R~ LET,

3. A ¥7-13 ¥ %@ LT [Cal. frequency (K IE D ML) % R4 L, e
LET,

4. ALV AL TROFIAICHES, & $3 Y 2 L CHELE
LET, MELET,
V EHLTRIEZ B L £
ARHHIE
#7007 T, REHIE LT 5 OB EOTERFIRSED b T %
¥

1. Afr A==a—Ta v 4 P2 LT [MEASURE (JE)] &
BIRLET, EELET,

2. AZFALTUTORELZEE L, TNENMEELET,
FFvarv B

FRY 5 1 YERER IR UET, 1, 0.1, 0.01 (F7 40 b), 72
0.001
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FFvar B

Measure (HI%E) [Stability (Z27E1%)] - [By stability Criterion (% EGe
C)]: [Fast (F#E)] (1£ 52 % 0.02 pH A (6 i/))
[Standard (1E#E)] (1X 5> & 0.01 pH &K (6 1)), £72ix
[Strict (E#)] (1IX 5> % 0.002 pH i (6 F)) Z# 3R L F
7 [In continuous (i##5 C)] - [In continuous Acquis.
interval G UG HIR)] (7 — & (& £ 72137 — & Hikil)

DOEEE AN LES, [Bytime (I T)]- 7T —#RE £
7T — ZHIROMEZ AT LET,
Display mV (mV  mV OFE/R -mV Z2EKR-T 508 92D T, [YES (I%

DER)
Limits (H/FR)

W] E I [NO (W2 )] AL E T,

HIMR - [YES (130Y)] E7213 [NO (WO 2)] 2384 L £,
[YES (30 )]: BB L OFREAS LET, HIE G
OISO AL, BEENRIBY 9, /ﬁ'n‘:fb%l[ﬁ@éa
PASNE o7ty LaA— M TIRIEE ORI A 23%
RENET,

7 A Y RT3y /L - [Data introduction (7 — SZHN) T
74’/T7//ﬁ7/pr{‘§%WILid‘ HEFn—7

Isopotential (7
AYBRF %

) ZBIET %1213 [Calculate (FHE)] 2B L £,
TC TC - [Linear (¥4J%)] % 7-1% [Natural waters (F $8/K)] %%
R LZET, [Linear (BI): %/CTEATILEST (T 7

/L b 2.00 %/iRE), [Natural waters (H %87K)]:
EN27888 (255 < . HAKDIEHIE,

JEUERE - 20 ~ 25°C F 721F [Other temperature (& DAt
DIRE)] 72 BRLET,

EA U — 600 ~ 1133 I U /38— (450 ~ 850 mmHg) D
Fjj%'fl&*)ibi?“ 1013 I Y "= F Uty &R
TVET,

Sal.Corr. (5YH Hi/HiIE — 00.0 ~ 45.0 glL OHIE(RE A AT LET
) (10glLizZ VUt v k),

NA DF — [YES (120 )] 7213 [NO (WU R)] AR L
T. DO Eifiz nA (7 7 o~_7) THEALET

Tref (EL2E1E BE)

Display nA (nA
DFETR)

2 AT E B S TEET, RT ~N—=20130 #ZML TS/
&0,

3. V EL CHIEEBIAL £,

TE: 120 BEICHEDPLIE L TOZR0OBEIE, JIER DS H BN EREE T — F
20 *ET,

= BE 7R A

e AL DL
WEBALIL, F v 0 T L ICEBICEE TS 7,

1.

2.

AA Ve Ama—T & EfE ¥ EMH LT [SYSTEM (v 27 1) %
BIRLET, EELET,

A E£7213 Y 24 L T [Measurement units (Il EHAL)] &38R L,
WELET,

[Channel 1 (F ¥ /L 1)] @R L, fELET,

4. [Parameter 1 (/X7 A —% — 1)], [Parameter 2 (/X7 A — % — 2)] DJIA

WL, LFOWT 047y a v ERRLET,
FFvav A
Parameter 1 (/X% A —%—1) [mV], [pH]. [ISE]. & 7zi% [Disabled (#%h)]

Parameter 2 (/X5 A —%—2) [EC]. [NaCl], [TDS]. [Q]. %7-/% [Disabled

(%h)]

[Channel 2 (F ¥ /1 2)] 23R L, ¢ THEELET, [%] 721
[mg/L] 2R LT, FeELET,

2 ID DfEH

Yo7 D Z ZIERENE
nEd,

Al 2 OFEHEATIZ BRI B 72012 &
EoY¥Tohd e, RET—XIZITZOIDRNEENET,
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1. Af v A=2—TaFHEY 2 LT [SYSTEM (v 27 1) %
BRLUES, ELET,
2. A E7-3 Y &4 LT [Sample ID (FUEH ID)] &38R L, e L £,
3. AFEYAEMHALTUTOA T v a VERIRL ET,
A Tvav A
Automatic (E &) WL A REHC A BIRICHI D Y TohET,
Manual (v==27 /) JIEZIT 5 AN BREHID 4 (k15 CF) # AN L E

Fo ¥—R— FELEA—T— R« 2% ¢ F— R UE
<7,

T — & HII DR

T—2F, SV H—HEE LT PCICBRIELIZV T2 - TEE

RS

1. AL A=a—Ta £4T ¥ 2H LT [SYSTEM (3 27 )] %
BIRLET, ELET,

2. & £33 Y & LT [Data Output (7 — % )] 28R L, EE L

F9,
3. AFLEYEMALTUTOA T v a VERIRLET,
F S arv PLEA

Deactivated (f£1k) 7'V v & —F 7213 PC AR STV WEE I,
[Deactivated ({5 1F)] Z3&R L £,

For Printer (Y  [Dot matrix printer (K k<~ KU v 7 27 > Z—)]
Z—n~) % 721 [Thermal printer (Vr—=< /L« 7" U > &% —)] &38R
LET,

[Terminal (%% 1)]. [LabCom], Z7-1% [LabCom Easy]
@R LET, LabCom ¥ 7 by =T, 2> Ea—H
=B, W OMDFEY 2—/b, pH B L O ERAE
#r. HEIE 2Ly b, U7 TR EEHIELET,
LabCom Easy Y 7 k7 = 7 IZlliE s 7 b HIEME R L O
WIET —Z % g LE T,

For Computer (=
VEa—F—n~)

YE: LabCom #/-/% LabCom Easy 7 | = 7 DN—2 5 274521 Th V), #&
BEETRERD S - L el L TSI,

A& R OERE
H A & 501 [Date / Time (H (/8 )] A = = —CATAIRETT,

1. AAf e X=a—T A FEEY 2EfLT[SYSTEM (3 27 4)] &
BIRLET, T LET,

2. A F723 Y ZfEH LT [Date / Time (H /)] 28N L #EE L E

3. AL P 2L TROFIBEICHES, A £7213 Y 2L THELT
LET, MEELET,
BUED AfFERANTT 4 A S LA ICFERENET,

FALRATLvADay S5 R NOFE

1. A A=a—Ta£/1E Y 2H LT [SYSTEM (v 27 L)) &
BIRLES, ELET,

2. A F7-13 Y & LT [Display contrast (7 1 A7 LA 22> hT A
M Z2IRL, FEELET,

L ALPEHHLTCT A AT LA D T A NEREL, HELE

o

BB e

EERIE L, 25CH X OV E-13 85CTHMIETE £, WKEE{TH L.

WMEREENEHE Y £,

1. Fr—7 & EAERE R 25 25COARMA - 1= LT AIL, IREENE
ETH0OE/FLET,

2. WEROWERLE L EYERE OWNERE 2 L LET, - OED
SENHE SR O AT,
fil: FHERE AL 24.5°C, JIESE: 24.3°COHA . FHE(E: 0.2°C,

3. 25CHIEOTIEE NS LET,
a AV A=a—TAFEFIY EHEHLTISYSTEM (A7

L) R LET, MELET,

Tl
=
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b. a F7-1% ¥ M L T [Readjust temp. (I D FFREL)] %8R
L. fEELET,

c. [Channel 1 (T %,V 1)] £721% [Channel 2 (F ¥ /L 2)] %R
L. HEELET,

d ~FHFYEHEALT25CE®RL, EELET,

e. KHIXF—%@MALT25COFEME AL, MEELET,

F7Y  BH
ayv
Fx R NTA—H—1FHEFRTA—Z =2 5B LT T, T A—F
1 —1IREXpH e —7 CRIEESNE T, RTA—F— 2 BEIL
HERENLVTHUESNET,
WENDDRT A= —ZEH LiRWGE 70T A —5%—0D
RENSHERIC L > THBMICHV Y TonE T, AT.C. MR
SNeWigGa, BEMIITFEI TANTILERH Y 7,
FrRk  FrRL20REITIDO Fu—T THESNL», FHITALSN
V2 E9,
4, Vu—7 LR A 85 CDOKNB A - T2 R A L, {RENE
ETHOEMHHLET,
5. ESROREIRE & BEREFONEREZ L LEST, ZOMED
ZENE LR OTEAE T,
a AFIVYEMEALTECEZERL, ELET,
b. KHIXF—%iH L T8 COFE[EEZ AN L, EELET,
c. [Save changes (AT DORAF)] IR L, HELET,

BHPREDER
BEPPMUE 1L, BEERFS X OMIERHC AT C& £

1. RIERR L OHERICHIPEE 2 ZH T 51213, a £7213 Y 2
LET,

AB—F—DFERTAT

1 OHDAZ—F— (AF—F— N IFTFT ¥ FL 1 BLO2 TEELE
T 2O0HDAY =T — (AF—T—2) [TF ¥ FL 2 ITHERTE £,
AP —=F=2%T 77 47T DL UTOFEEZSZRLTIIEEN,

1. Af v A=a—Ta FEF Y &2MH L T[SYSTEM (3 27 L) &
WIRLET, ¢ THRELET,

2, A E Y 2@ LT [Stirer N2 (A% —F—N.2) Z%®RL, ¢V
THeELET,

3. AFE Y AFEALTIYES (13W)] 25& RS 5L, 2Z—F—2 M)
TN ET,
Y NO (VW R)] &#NT S L, RE—F—=2 13771200 FT,

BEBEMOER
Y TUAE . JicE S RIEE il e o)

1. AL A=a—Ta %7213 ¥ 2 LT [SYSTEM (3 25 4)] %
BIRLES, EELET,

2. A F7-3 Y & LT [Temperature units (JRJEHNL)] Z3RIR L, #
ELET,

3. A E£7203 Y 2] LT [Celsius (£ X)] E721% [Fahrenheit (3£X)]
EIRL, MELET,

T—F s ul—

KNT — 4

[Display data (F1:5—#)] v 7'Zi%, [Measurement data (&7 — % )].
[Electrode report (& fi L A" — K)]. 5 L OY [Calibration data (R 1E7— %))
BHOET, RET—FIETV X —FI I PCITEFETEET, 77—
A e a7 R0 olEN (400 T—F - BA U M) RS TEHBAE, BT
;ng_/‘r% VRDBBMEN L IR EWT —4 - KA 2 bAHIBRE

1. 42 P % L T [Channel 1 (F % %/ 1)] £721% [Channel 2 (F ¥
2 BN L, MEELET,

2. A A=a—TaFF Y ZH L T [DATALOGGER (5 —#%
aH=)] IR L, EELET,
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3. A £7-13 Y &4l L T [Display data (#7557 —#)] RN L. #eE

LET,

4, A F IV EFERALCUTOL T v a v EBRLET,
FFvar B
Measurement data (BI/E  WET —% - KEBWE SN D Z L IZEEHNIC
T—%) RIFShET,
Electrode report (B L Ef L A— b - BB L OWIESIER H B
F—h) HICRTESNET,
Calibration data (B2IE5— Calibration data (KX IEF — % ) - BIEDKIEN H
%) BWICRESNET,

T — & OHIR

WET — X2 EITE ML A — - n FR2EEHERLC, 7Y ¥ —F 7
PCIFTICHMESNIT —# ZHIBRT 22 &N TEET,

1. A A=a—Ta F LY 2/ LT [DATA LOGGER (7 —#
B —)] AR L. HeELET,

2. A E7-03 Y 24l LT [Erase (%) 2 ®IN L, ELET,

3. A F£723 Y & LT [Measurement data (JIl/ET — #)] £ 721
[Electrode report (A L AR — M)] 28R L, #E LET, FEMEL
TTF—HEHIBRLET,

o 7 efRRN—FEICHIBRE N ET,

TV —EiFAa v a—F—~DOT7—Z%E

BT — 2 (7Y & —F7121% PC) Z =KL T, [Print (FIR)] A ==2—%
ERTRRICT AMERH Y £ (T — X HI DR ~—T D 120 =5 ),

I LA — MU DREHDERIZ D0 Tid, LAR— N N—=2D 122 22 L T
S,

1. Af 2 A=2—T & £/ ¥ %4l LT [DATA LOGGER (5— ¥
B )] AR L. BEE LT

2. A E7203 Y A LT [Print (IR 23R L, #EELET,
[Measurement data (HIE7 —#)]. [Electrode data (AT — 4 )],
[Calibration data (5 1E7—# )], [Calibration report (fZ1F L A" — k)],
[Instrument condit CEEREE)] DWT DA T L a v E2RIRL, ¢
TRELCT—% 2R L £,

LAR— A

BANCT —H ) (7Y v & —F 7213 PC) 3R L C, [Type of report (L AR — k
OFEHE)] A =2 —ZEAARICT 2LERH Y £F (7 —# HIOFR
N—TD 120 L),

TV B —F T PC R ENTWAIEAIL, SESERLE—M
T OFEE BN TE ET,

1. Af V- A=a—TAFELEIY ZHHLT[SYSTEM (VAT L) %
BRLES, MELET,

2. A F7203 Y &2l LT [Type of report (L 7R — b OFEHH)] 28R L,
EELET,

3. PV A —FFiFarta—F—LERNERESNTWAEEIL.
FREYEFEALTCUTOLS v a U EBIRLET,
FFvarv #FHWH

Reduced H 1L LT [Several (#5%4)] % 71X [One sample (1 DD
(BR7E) Bh] 2L ET,
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FFvar #H

Standard H 1AL LT [Several (#8%4)] % 71X [One sample (1 DDk

(%) Bh] 3L £, [Several (#i3%)] %% L7454 Users
(2—F—): HR &SN 5 LAR— Moa—¥—g 8 EfsnE 4
(17 L), Header (~y & —): ~v &#—L L T&tA4 %8N
TEET (40 XXF), ZOXA TR LA — MIidfishE
7, Identify sensor (£ D#R): LV DETILLEELY
DY) TNFEGEZBMTEET, TASIFFER L R— MIRE
fEnEd,

GLP H A E LT [Several (#%4)] % 7= 1% [One sample (1 DDk
Bh] &R L £, [Several (15)] #i=IN L 72354 Users
(2—F—): HIR SN 5 LAR— Moa—¥ =g iEfisn 4
(17 3XF), Header (™~ &' —): ~v &' — & L T&4 2B
TEET (40 LF), ZOSHA AR VAR — Motk S E
9, ldentify sensor (‘& ¥ DO#H): ErHhOET LY
DVY TNEFEFEZBMTEET, TRV A— MR
fshEd,

4. o2V o —F =) S i1, LabCom Easy (REMIIZ DWW TiX 7 — 4 H
TIOBR R—=T D 120 B L T EW) DEREN TV DHHA
IE, ~ELTY BHEHLTERLET.

FFvarv BB

IR &5 LR — Moz —V—gnidsnE+
(17 305),

Users (= —¥%—)

Identify sensor (2~ >V OEFALLEELHDOVY TIIF S EBENTE
Va2 vl E9, TSR LA - MCREE SN ET,
AT TR

AEL

BAEMRER, AT v AETTRRO T2 DI @ 2 3 fif L7g T2 &0,
WD 2 R—3 2 M EFERT D0, EIERT 255613, A—D—IZBME
LTSN,

AEE

MNEBEOER, ~=a2T7ADZ0tr v a AlHEN TV AHIERIT, 478
BO&HLEEMTOLENRDLY 7,

B DOER

ks

B (T4 AT VAR B & G Te) OWC, TLE VI, TR b EEE
DR EOVREAIZEH LR T 7EE N,

HLE DI 2T > 7oAl & PR TR L TR a0,

Tu—T7 D%

MEIE LT, T —7 &% LET, WEOFEME. T Ty a—
T4 T N=TD 125 ZBRLTLEI, Tu—T DA T F R
IZOWTIE, r—70OMAEEZSR LTSN,
AH—F—DIH

AL =T —=REELRNEA R, —EOFIE, R¥—T — 25
LET,
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NGTNY a—TF 4T

— 72O A v — U FEIFES, BV ELRK LOMEE T -
TaFROERESZRLTIIZE N,

£1 REQOEERLVTTF—

F1 REOBEEBL VLT —

()

T 7 —[E

AL TG

T 7 —EE

*HLT5

Calibration out of
range (R 1E 23 fEPHAM
<%

HEME D FEFRS T
FERELET, HiLnwymn—T728H L £,

Unknown buffer (<
B 78RR )

Same buffer /
standard. Re-
calibrate (FEH/AE
ISR LT,
FRIELTLZEW)

BFEKELET,

Tu—TEHER LTS, Tr—T 2L ET
FHIL, 7o —T7 DO X—T0 123 25 W), E
RISl A 2N 2 & 2B L Ed . RERtO XL ST 7
0= %0 ET, JloTu—TEERL T, Tr—7
EITMERO L L LICHENH 2R L ET,
TR 2B L T2 80, [ LT DFREHE DS 3E
THE LTR@iR & —89 2 2 L 2R LET, REN
OWFERE 2 MRS L E T B LOEBIR AR L ET,

Outside allowable
range (FFAHEPHAN T
¥)

F7ty NEFIZA T — T RHBESATT,

FEER A MR L T2 &0, LTV D 5RER A, %
THRELEERE —ST2 2 L2t LT, BEN
OIREHRELZMR L ET, FLWEREREEH L ET,
Tu—T MR LTS, Tu—TEEELET
(FEMIE, T u—T O =0 123 Z5H), B
fHEICEIan ez EafER LE T, BEHO LI, 7
0—7%2ET0ET, MoTe—TE2EREL T Tr—7
FIATMERRO EH BIZEENRH D0 R L E T,

Signal too low / high
(DO calibrations) (&
SRR EES/ET
XF7 (DO KIE))

DO Fu—7x7—T7,

Ta—7EWRLET, MoTu—T LT, T a—
TERFUERO LS SICHER S 5 R LET,

B UWEERIR A ER L ET,

Unstable
measurement (&
MBARRETT)
1] > 100 s (pH.
EC. BLU'DO #%
1E)

Wi > 240 s (ISE #
1E)

HERELET,

Tu—TEMR LTS, Tu—TEEELET
FEMIZ, T a—T OWE =0 123 5 H), B
FHEICRIAN 2N & &M L Ed, REHO LY, 7
u—7%FETVET, oTo—TEERL T, e —7
FTMERO EL DIZHEN S 5 B L ET,
BRI EUNCREHIR SN TS Z L 2R L ET,

Cell constant over
limits (EC
calibrations) (£ /L&
A3l BR 2 i LT
WE T (EC FKIE))

Cell constant
deviation error (EC
calibrations) (/L&
BofmzErT7—TF
(EC R 1E))

7' — 7 ORI AL, FERE L £,
Tu—T R LTLES, T —T a2 L ET
FEIE, 7o —T7 O =0 123 25 M), B
fHEICRIAA 2N 2R LET, BEO LS IC, 7
n—7EFETVET, o7 —TEEREL T, Tr—7
EFMERO L L LICHENH 2R L ET,

Not calibrated (4%
i)

EEIKIET — 2 PSS T ERA,
KIEZFATL TS 7ZE0,

Temperature BIEEZ R CIRE g LT,
difference > 3.0 °C 5 =

REE: ) o
(i 300C 7 | TV EREBLET
B2 TWET)
Temperature out of | JHEE V& FEE L £7,

range (ILEE 23 EPHS
<)

Ly m—7 %2k LET,
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&2 WEOBEBL V=T — R L T 7YY

=7 — X405 I B AL NEEE K 1 D EL, —E OIS IR BB U E T,

FERIL, HD R NRTEIFNZ B E o < 72X 0, BRINWEDEILIZONTIE, 24

""" HE A FEPAS T, R L
- T EMRL TS, T E L ET FhoyWeb 7 FESRL TS LS
FERIL, 7 a— 7 DU <D0 123 2 58), T | ScH—
MR RIAN RN L 2R L ET, WEHO XS
2, Ta—T%ET0 ET, BloTa—7 &8 LT, . -
7 —7 E I EBERO &b b IR 5 5 1R L g TATEES
F7,
sensION+ PH3 Z 7K pH #lligk, 774U —f1@, 7= LPV/2000.97.0002
Unstable measurement | SO ERBHIRE SN TWA Z L 2R LET, —7hL e
H, EC and DO e o e )
$easurements) g | WEEWELET ‘ senslON+ PH31 778 pH iflliEds, GLP. 77 &% V=t | pyn100.97.0002
PREEC (pH. EC. | 7R~ 7 &ML TS, 7a—T 4k LET B Fo—7%L >
B LU DO HWiE)) GEMIX, Tu—7 0O X—T0 123 %5 HR), Ei . e .
Time > 120's (Rl > AT RN N T & AR L, IR0 L5 senslON+ MM340 7 7R pH & ﬂ‘{?ﬁﬂﬁ:’%\ GLP, 2 5 LPV2200.97.0002
120 ) 2, Te—T%FET0ET, BloTa—TEEEHE L T, XN, TP/, Tr—T7L
— 7 FEIFELGRD EH BT 3 Mt ER = e e
;‘:— TELITIEGRD LS HIZRBEN & 5 D fifsd L senslON+ EC7 5 RRMBRMER. 7 7 &4 ) —(E. 7 LPV3010.97.0002
: n—77% L e

I TS T G R I2 5z R . e —
Unstable measurement | EMAFEAETNIREHIR SN TWD Z L 2B L £ sensION+ EC71 5 A M5 GLP. 7 7 &4 U —ft

El(ﬂsu,ligrgfis;;r;‘i*n?*r;-tS) R AT B. 7n—7kL LPV3110.97.0002
\SE - EHBLT RS, 7a—7 &R LET R
O s 5> | GEE, 7 R—T O X0 123 2 BH), B senslON® MM3TH, 2 7y v 7R, GLP. 777 pvat10.97.0002
240 1) BERFIELZ S8 S & 2 TR LT, RO L YR, Te—T il
o, Fu—TEET 0 EF, BlO7n—7 2L T, E—
70T £ IR B b I RS B 2 AR L SONSIONMTS: 2 T A T RIER, GLP. TV L pvat30.97.0002
7. S
= & .
TC ‘0 ‘ TC #EIEL 7, WEER
HIOY M A ME T & %
e B 747 BB
10.389 mg/L >>>>> | ISE Wl M, BIE TR S i ez - —
00012 00:13 Flo>TWEST, HELEL TSN, pH %k 4.01, 250 mL LZW9463.99
0.886 mo/l <<<<<< | ISE Wik: WEMA, KEECHN S o RISkpkiis | | | PHEIKT.00, 250mL Lzws464.07
00018 00:11 \lo>TWET, HELE LTI ZE, pH #Z#&#Z 10.01, 250 mL LZW9471.99
EAEH (KCI 3M), 125 mL LZW9510.99
SRR (KCI 3M), 250 mL LZW9500.99
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HFEd (k)

TreYY (#EE)

BX] TAT LES B] AT LEE
EfE (KCI 3M), 50 mL LZW9509.99 3 Y - kLA — senslON+ X F b v 7HEE LZW9321.99
FEf# (DO), 50 mL 2759126 senslON+ gL 3 NG 7' — 7 FL & — LZW9325.99
TSR UEYRIR 147 uS/em, 250 mL LZW9700.99 Pyrex 75 A « F ¥ Lo3— g7 o —lE LZW9118.99
W R AE AL 1413 pS/em, 250 mL LZW9710.99 PP 77 7 X% — EHREE LZW9161.99
RS YEVATR 12.88 pS/em. 250 mL LZW9720.99 Frnra—7 ¢ ZEET. 20 x6 mm LZW9339.99
EfE 0.4 M, 125 mL LZW9901.99 DO 7u—7H7usr s X—75 A2 LZW5123.99
R WER C20C370 5131 DO 7' 1 — 7 A Ha Rk 5197300
Renovo N, EAGRHEFK S16M001

W YR
Renovo X, 0.1 N HCI 7t S16M002 YRR
TH )=, 95% (F U —R, AA L, JH) 2378900 LA (DIN 19267)

R Z & OBERERE ~ o pH Ik L OV ORP (mV) fEIZ W T,
KRe Jitt ZEVY,
7 7S Y £33 % LT
% 3 pH{E. ORP (mV) &, 35X ONEEE
=% f) 5 A =}
L] TAT LEE —_— oH m
BT Y % —. USB. senslON+ 5i -4t ff] LZW8203.97 © =
7 & — LZW8203 Mk, 4 m—/Lt v b LZM078 0 32 2.01 4.01 712 9.52 10.30 _
senslON+ &1 B3 IR, 230 ~ 115 VAC LZW9008.99 10 50 201 4.00 7.06 9.38 1017 245
LabCom Easy PC SW\ sensION+ GLP )Eﬁ\ CD\ /7“—‘7 20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
L. USB 7 X7 4 — LZW8997.99
c cs Py —— S 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220

LabCom PC SW, senslON+ GLP /f], CD, 7 —7 /L, USB
TRTE— Y 30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
Xb i;;~ T2 —fFF. senslON+ MM -~ F LZW9319.99 40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195

50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
pH®IEA 50 mL E—#—x3, U +H Y LZW9110.97

60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
MEREIER50mL E—h—x3, 7V bHbH LZW9111.99
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# 3 pH fE, ORP (mV) &, BXNRE (&)

®5 HERLEE

HEE pH mv R HER (EC)
T °F °F uS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
70 158 2,01 4.16 7.00 8.88 — — 15.0 59 119 1147 10.48 925
80 176 2,01 422 7.04 8.83 — — 16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
% 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — — 17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
#E1E %% (DIN 19266)
REZ & OBUERERE > bO pH EIZOWTIE, 452U T 19.0 66.2 130 1251 11.43 1001
SXAR 20.0 68 133 1278 11.67 102.1
# 4 pH B L CIEEME 21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
R pH 22,0 716 139 1332 12.15 105.4
T | °F 23.0 734 142 1359 12.39 107.9
5 |32 1668 |4.004 |6951 [7.087 [9395 |10245 |13.207 240 752 145 1386 126 1098
10 |50 1670 |4000 |6923 [7.059 [9332 |10179 |13.003 25.0 77 147 1413 12.88 1118
20 |68 1675 |4001 |e881 [7.016 [9225 |10062 |12:627 26.0 788 150 1440 1313 138
25 |77 1679 |4.006 |6.865 |7.000 [9.180 |10.012 |12.454 270 506 153 1467 13.37 1157
30 |86 1683 |4012 |6.853 |6987 [9139 |9.966 12.289 28.0 524 156 1494 13.62 _
40 |104 |1694 |4031 |6838 |6970 |9.088 |9.889 11.984 29.0 1.2 159 1522 13.67 _
50 |122 |1707 |4057 |6.833 |6964 |9.011 |9.828 11.705 300 86 162 1549 1412 _
60 |140 |[1723 |4085 |6836 |6968 |8962 |— 11.449 31.0 578 165 1581 1437 _
70 |158 | 1743 |4126 |6845 |6982 |[8921 |— — 320 896 168 1609 14.62 _
80 |176 |1766 |4.164 |6859 |7.004 |8885 |— — 33.0 014 171 1638 14.88 _
90 |194 |[1792 |4205 |e6877 |7.034 |8850 |— — 340 932 174 1867 15.13 _
S AT TR 35.0 95 177 1696 15.39 —

L 2 & OREYEER OEEREIZOWTIE, £5E2BBLTIES,
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5= JV (D) 3 X Ut NaCl 0.05 % EC =

BEZ L OEEREIZONTIE, £6E2BRLTIEEN,
#6 HERLRE

£6 HERLEE B

HE KCI 1 D (mS/cm) KC1 0.1 D KC10.01D NaCl 0.05 %
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

T °F

0 32 65.14 7.13 773 540.40
1 [338 |66.85 7.34 796 557.73
2 |356 |[6858 7.56 820 575.20
3 37.4 70.32 7.77 843 592.79
4 392 |[7207 7.98 867 610.53
5 41 73.84 8.20 891 628.40
6 428 75.62 8.42 915 646.40
7 44.6 77.41 8.64 940 664.55
8 |46.4 |79.21 8.86 965 682.83
9 |482 |[81.03 9.08 989 701.26
10 | 50 82.85 9.31 1014 719.82
11 (518 |84.68 9.54 1039 738.53
12 | 53.6 86.54 9.76 1065 757.37
13 | 554 |88.39 9.99 1090 776.36
14 | 57.2 |90.26 10.22 1116 795.48
15 | 59 92.13 92.13 1142 814.74
16 | 60.8 |94.02 10.69 1168 834.14
17 | 62.6 95.91 10.93 1194 853.68
18 | 64.4 97.81 11.16 1220 873.36
19 | 66.2 99.72 11.40 1247 893.18

BE KCI 1 D (mS/cm) KC10.1D KC10.01 D NaCl 0.05 %
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)

c °F

20 | 68 101.63 11.64 1273 913.13
21 | 69.8 | 103.56 11.88 1300 933.22
22 (716 105.49 1212 1327 953.44
23 | 734 |107.42 12.36 1354 973.80
24 (752 109.36 12.61 12.61 994.28
25 (77 111.31 12.85 1409 1014.90
26 788 113.27 13.10 1436 1035.65
27 | 80.6 115.22 13.35 1464 1056.53
28 824 |— 13.59 1491 1077.54
29 | 84.2 — 13.84 1519 1098.67
30 | 86 — 14.09 1547 1119.92
31 |87.8 - 14.34 1575 1141.30
32 (896 |— 14.59 1603 1162.80
33 (914 |— 14.85 1632 1184.41
34 | 93.2 — 15.10 1660 1206.15
35 | 95 — 15.35 1688 1228.00
36 | 96.8 — 15.61 1717 1249.96
37 | 98.6 — 15.86 1745 1272.03
38 | 1004 [ — 16.12 1774 1294.96
39 [1022 [ — 16.37 1803 1316.49
40 | 104 — 16.63 1832 1338.89
41 (1058 | — 16.89 1861 1361.38
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#6 HERLEE (FZ) K7 BRIBERMOENBE~OHRE (BEX)

HEE KCI 1 D (mS/cm) KC10.1D KC10.01 D NaCl 0.05 % EXSEE (mS/cm) H5y8EE (g/L NaCl)
(mS/cm) (uS/cm) (uS/cm)
T °F 48.9 30.6
42 [ 1076 | — 17.15 1890 1383.97 56.3 35.8
43 (1094 | — 17.40 1919 1406.66 62.2 40.0
44 (1112 | — 17.66 1948 1429.44 69.4 453
45 [ 113 — 17.92 1977 1452.32 75.7 50.0
46 | 1148 | — 18.18 2007 1475.29
47 [ 1166 | — 18.44 2036 1498.34
48 | 2065 | — 118.4 18.70 1521.48
49 (1202 | — 18.96 2095 1455.71
50 | 122 — 19.22 2124 1568.01

BRRSRRE R OE SR EE

ARSI & AR NE O R SREMICHE T 2103, K7 %225
LT EEN,

£ 7 BRERD SESBE DM

ERmHEE (mS/cm) 53R EE (g/L NaCl)
1.9 1.0

3.7 2.0

7.3 4.0

10.9 6.0

17.8 10.1

25.8 15.1

33.6 20.2

41.2 254
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AbF Ao A% An
AP ALA o a1 glo] MAE = dsytt Az 143% wmE ¥A7] TR H:BNC 7 9 El(Imp. >1012Q); 715 A
= 170 vhuhg AYE; 2 AT.C. B9 Pt 1000 (B2 NTC
AL AR BE 10kQ =2 1) vt 2 Ast7] AUE 1] 27] 2wk 2 70
— 20 X 11om] e RCA AMH
AT 35x 20 x 11em(13.78 x 7.87 x 4.33in.) U3 PH000 A4 7 g2l AEE 22 B(EE NTC 10 kQ
A 1100g(2.43Ib) SR n) A5 AU
. - ZE ¥ PC 4 RS232C: A3 AH; 9] PC 7] 1= 1]
=] 9] &)
AZ7] €% IP42 1 DIN 79
AL a4 A1& | 100-240V, 0.4A, 47-63Hz A8 NTC 30 kQ T2 8: vl AYE 7} A2d &3 A4
(213 Z2H:BNC A e
AZ7) BE S |Class |l er BA iH“‘1pH Pt1000 £1¢ 221 (AT.C), NTC 10kQ L= H,
= TE, T pH JE"H“ 7Vs, % %k 7.00, EC:: Pt 1000 (&£
= NTC10KQ) 2% 21 (AT.C), A3 3,
o A 2 o ° o o i
¥ 8- TC=0.00-0.99%/¢-1=. TRef: 20°C (68 °F), 25°C (77 °F) == 7]
e e B} 212(0-35 °C Abol), Ah1 48 vl 8 $hH4(UNE EN 2788) Al
i i Y 2DO:NTC30KQ Z2H, +%
1% 7% | 3 2,000 m(6,562 ft) ASL(3H2 7] =) =R O2Zy A% A, obdA 7 F A E
By e —15-+65°C(5-+149°F) o] A
g 5 0-40°C(41-104°F) tjz=Ed o] N7, W 128x64 EE
A T < 80%(H]2-2) IR = B3 A 75S 2E PET
a2 I pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1 mV, ISE Zea s e AF CE
0.1°C (0.18 °F), EC: W57, 4| g1 W1, NaCl: 17, TDS: ¥
4=, DO: 0.01 mg/L(0.00-19.99 mg/L) 0 1 mg/L(20.0-60.0 mg/L) o
0.1%(0.0-19.9%) 1%(20-600%) AdE A H
%7 251 A | pH: 0.005 ©] 3}, ORP: 0.2mV ©] 8}, &1 0.2°C ©] 31(0.36°F | MRS AZAA U ALl EA &1E ¢ AdFH T
) }), EC: 0.5% ©| 3}, A& 0.5% ©] 3}, NaCl: 0.5% ©] 3}, TDS:
0.5%0°] 3}, DO: < 0.5% ©] 38t
A@A @12+ | pH: +0.001, ORP: £ 0.1mV, £ =: + 0.1°C(+ 0.18°F), EC: +
) 0.1%, A : + 0.1%, NaCl + 0.1%, TDS + 0.1%, DO + 0.2%

dlol €] A%

330 7l 27 @ wpx)ut 9 7] WA

= 131




AZAPE B AE) A A g e AR AL O Qg A%, $uH EE 7
S oo e e n e ool 4 ST A ARt 1A
2ol Hulg 5] G-akts ool $a WA o] LTk AgAE A T A
& Qxala ] o] wAlE Aol tulate] 4A g wE BA S A el
of g

rlo
S
offl
g
[
>~I

2 ok Fol Aol vld A WA SR

g A

B 7)1 57t B2 A7) A= 2005 W 8 112 o] F F Y FF A
A2=glol] 98] Aid S5 AUtk 9 A9 2 =7+ EU AR
2002/96/EC)°1] upil -3 A7) G AFg A 7Y B o] B

S A xG Aol L5 174 o 2 Nkl e g

Ao BT Y % FoIAL Aol fol5hA17] vk ol & 4714
om gL F4E YAL AL £48 5 At

ARG 5 )50l £ FES L YA A Arshs g ol
ohdl thE oz ¥ NS AHgek A A5 vhAl A

Thaan

Soh o g7l 4 2ot sl e ekt Sus 4 d
m—9—7}’ /\1\\_- 5]—

B 4882 73 VY 3] A AT FFYAN 23] 7o 5
o o, AEYAON B2 W] PE W R WE FES SUE PYeR 7]
571 910 0 W Gl Ae

A= 270
senslON™+ AlZ 7] T 28 ¢} 37 & Soll A thefel nj/ji =5 534
3 | AR,

sensION™+ MM378 A= 7] ol &= 2 Al p

A, ISE(E ) i g ths *45“*4 Jiﬂi‘ %Zéf‘”%t‘r. Ao

LA EE2 Y AEFEE NERE B T 54

7H77}X] ZEHE A 19 oaﬁ L*W‘\%E} zHL* = EFEMRE
3

AUtk F4 dolH= 2YE
A%

Aet 74 b 2 A4 174, IECS-003, T3 A:

Bz HAE 715 A2 A7 AT

= %E.LA CAE A AV ] frd A TPl BE 8RS
g

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC Part 15, Class "A" A| g+
W HAE )58 A% A7 AT ek 2 43 FCC i, Part
15 5g 0 2 4A% 08 270l ujel 45 of g,

1. 31 2H3S 20717 Sebof Fuirh
2. HFAEA D AEL HUY F QL UL T FAHE R
SECEEE PEEE RS NS
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s |]135-140 mm

[5.3-5.5 in]
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AC Aol 94

a¥ 2 AdE Hd

AREEtE B, AAE FAL AT o A AT 2 AHHE

@ @ D @ ®
A7152 99 B AAE Ao AL 28 5 e FaelA
{E A 7
].

( RS-232C
_ _ - STIRRER 1\CHANNEL 2 CHANNEL 1
(GFCI/GFI) #A & AF-g-3foF gt} — \ @ PRINTER/PC
HE A oHE E AFE3L] AS71E AC AL 2 7Hsd 4 AHFH T \Q) SQ C> QJ Q;
STIRRER 2 | DO éTRCOBE e e
- - pH/ORP/ISE ATC ATC CELL EYBOARD POWER IN
B 7| EoA] A FAE gure ol e el 1s dg iyt N

o4 e | g :

W8 AR o UEE A1l A ATITH LY 2) ® © I )
W& 43 o] FE| 2 AC 2AES] AATTHLY 3). 7 5 -

AZ71E Ao, A

Pobd=

@
@
@

1 A7) wgkr] 1 AdE, A1 7 PC 7]R.=, uY DIN 79 E
< za2n A, A4 2 ARz 22d8 AdE, A4 1
71 ASEEYE A AYE, A |9 2% ZRBE A, Ad 1
=
4 29 e 228 AYE, 91 | 10 BNC AF(E+E A7) pH Z2H,

AYH, Ad 1

5 XRE X PC A 9E]4 RS-232 11 BNC DO =~ =2H #AdH, A4 2

6 dATFEA 12 A7) wRtkz] 2 AdE, Ad 2

oF= 135




1Y 3 AC

2
n{g
re
i

2. ]9 W8l S Eo] A B HEF Pl F AT,

AL& A} QI H o] & B A

PPN DES
7= 4

@—%@—@

1 RETURN(:HSH) 7]: @A) vl 8@
& A 2aAY FRake] oA vl
o Eolgtyrh

2 MEASUREMENT(Z#) 7]: A&k
SAE gl

3 UPHI2)7]:
sha ghs WAEY

e $How ~a=

7

T Zgo] A1

sEdoldls wlis, &9, 25k, g FH, 244D, A& D,
A 8L Aol EATE Y

A5 7]
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ad4 g4 3

1=

o)

[
il
o)
o

I

{STABLE MEASUREMENT _C13

pH 6.28 21.40|
uS/em @25°C

T

1215 —0
Sample 1 0025
1 4=1D 5 4 Ad
2 54 d9 % g(dex) 6 ME X (°C Ex=°F)
3 54 @9 2 gh(pH, ORP/MV 3= | 7 75 &%
ISE)
4 =4 we/N R IR 8 WFd =4 Eov]
R
ol F W2 o] EsteH € 7] 5 ALY 54 7] VE ALEEke] A
Z& ZAFY SAS FAFYL L E 7] AV ALg3le] e &
Ao a2 AY g MARU Y AN WS W S E 7

TETERPEREES PR P
e
AZ71 A7 & 117]

Fa 2

AZ718 747 ol Zenstk A%

Z7]0] AAH o} Q=4 Gk,

@ 712 =7 AZ718 A HFUT AZ717F AXA 2ow AC AT
FAA 7 A7) ZAES Lule AAE QA Bl

9ol W7

A% AQE Agom A u s ol s AH gy,

1. A mE v 1§ AgS] B50]4 ¢loE e gt

2. V715 =9 AU 54 hwol DATA OUTPUT(HIolE &2)
o] FAFuYt},
3. ZRE ®=PC7F A2 0] A &2 4§ Deac |vated(‘3]%} shE
2elsta 8¢l 5 o). Data Output(d] o] €] )] o &t X}*ﬂ Y
< wef dlolE F¢ MY oA 9] 140 & Fxe4A L
EZ 4%
R S PE
SENLE WASAY A dell TRBE RIEstun g L I
o thgk A4S G s oF ik
Aol 233
TRE EEAAA Y Aol dAE AS ZRHE ddsAY AN E
AA ko] =3k wj7hA] 7 ek E Y o
e FE Az B33 A
<5 10 &
5~15 & 450
>15 % 6 A 7F
7
A7
setE Ao wEd Aol YHUth AAU A PAE FRa, Aot 3
o B0 W= sol B 5 gH 2 AsA] LA Q. obA T2 E S| o3 2}
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5% W HE9 pH H ORP(MV) 71 tha g 2o A dolr ey
nax ¥ 3 & AL
¥ 3 pH, ORP(MV) ¥ £= 3
A F5 W3 o oH v
XA E, USB, sensION+ Hl %] 35 7] 7] - LZW8203.97 °C °F
ZRE LZW8203 & FE A, 4 /19| =] A= 7 LZM078 0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —
230-115 VAC 719, senslON+ H1 x| 35 7] 7] & LZW9008.99 10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
I(;ia%CE?rdgEasy PC SW, senslON+ GLP, CD, 7l°] &, USB LZW8997.99 20 68 2.00 4.00 7.02 9.26 10.06 228
LabCom PC SW, senslON+ GLP. CD, 75| £ USB o1 ¢} L nasss0 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
: 30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212

AlA &7 A& A7) 1k7], senslON+ HE] 1| E] 8- LZW9319.99 40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
3x50mL Q14| %# ¥]#, pH 17 & LZW9110.97 50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
3x50mL Q14 H] A, Wt w7g 8- LZW9111.99 60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
3719 4148 &1, senslON+ Hl |35 7] 7] & LZW9321.99 70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — —
A 2B E1, senslON+ WX & 7]17] & LZW9325.99 80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 — —
ol F] P, AL 55 A4 LZW9118.99 ) 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — —
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5 A= H 25 3 (A%

= HAEE(EC)
°C °F puS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
20.0 68 133 1278 11.67 102.1
21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
22.0 71.6 139 1332 12.15 105.4
23.0 73.4 142 1359 12.39 107.9
24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
25.0 77 147 1413 12.88 111.8
26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8
27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7
28.0 82.4 156 1494 13.62 —
29.0 84.2 159 1522 13.87 —
30.0 86 162 1549 14.12 —
31.0 87.8 165 1581 14.37 —
32.0 89.6 168 1609 14.62 —
33.0 914 171 1638 14.88 —
34.0 93.2 174 1667 15.13 —
35.0 95 177 1696 15.39 —

Ry N
R ot Al pH @ G £ Sohueld i 4 & Bt
AL
E4pHE 2EF
= pH

°C °F

5 32 1.668 4.004 6.951 7.087 9.395 10.245 13.207
10 50 1.670 4.000 6.923 7.059 9.332 10.179 13.003
20 68 1.675 4.001 6.881 7.016 9.225 10.062 12.627
25 77 1.679 4.006 6.865 7.000 9.180 10.012 12.454
30 86 1.683 4.012 6.853 6.987 9.139 9.966 12.289
40 104 1.694 4.031 6.838 6.970 9.068 9.889 11.984
50 122 1.707 4.057 6.833 6.964 9.011 9.828 11.705
60 140 1.723 4.085 6.836 6.968 8.962 — 11.449
70 158 1.743 4.126 6.845 6.982 8.921 — —

80 176 1.766 4.164 6.859 7.004 8.885 — —

90 194 1.792 4.205 6.877 7.034 8.850 — —
AEE RFE &9
E# g AEE ghS et L RoA Solr e ¥ 52 FxHA
AL

E5 AEEZ 2% 3t
2E AZE(EC)
°C °F pS/icm pS/icm mS/cm mS/cm

15.0 59 119 1147 10.48 92.5

16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4

17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3

Demal (D) % NaCl 0.05% EC %
ol ME AEE GE dolHAYW X 65 FEohiAlL.

7= 149



%6 AEE L2 %6 AEE L 2% F (AL
e KCI 1D(mS/cm) | KC1 0.1D(mS/cm) | KCI 0.01D(uS/cm) NaCl 0.05% eE KCI 1D(mS/cm) | KCI 0.1D(mS/cm) | KCI 0.01D(uS/cm) NaCl 0.05%
(uS/cm) (uS/em)

°c | °F °c | °F

0 |32 65.14 7.13 773 540.40 22 [71.6 | 105.49 12.12 1327 953.44
1 [338 |66.85 7.34 796 557.73 23 | 734 | 107.42 12.36 1354 973.80
2 |356 |6858 7.56 820 575.20 24 | 752 [109.36 12.61 12.61 994.28
3 |374 |7032 7.77 843 592.79 25 | 77 111.31 12.85 1409 1014.90
4 |392 |[7207 7.98 867 610.53 26 | 78.8 | 113.27 13.10 1436 1035.65
5 |41 73.84 8.20 891 628.40 27 | 806 | 115.22 13.35 1464 1056.53
6 |428 |[7562 8.42 915 646.40 28 | 824 |— 13.59 1491 1077.54
7 |446 |77.41 8.64 940 664.55 29 (842 |— 13.84 1519 1098.67
8 |46.4 |[79.21 8.86 965 682.83 30 | 86 — 14.09 1547 1119.92
9 |482 |[81.03 9.08 989 701.26 31 | 878 |— 14.34 1575 1141.30
10 |50 82.85 9.31 1014 719.82 32 | 896 |— 14.59 1603 1162.80
11 [ 518 |84.68 9.54 1039 738.53 33 | 914 |— 14.85 1632 1184.41
12 | 536 |86.54 9.76 1065 757.37 34 |932 |— 15.10 1660 1206.15
13 | 554 |88.39 9.99 1090 776.36 35 | 95 — 15.35 1688 1228.00
14 | 57.2 | 90.26 10.22 1116 795.48 36 | 968 |— 15.61 1717 1249.96
15 | 59 92.13 92.13 1142 814.74 37 | 986 |— 15.86 1745 1272.03
16 | 60.8 | 94.02 10.69 1168 834.14 38 | 1004 | — 16.12 1774 1294.96
17 | 626 |95.91 10.93 1194 853.68 39 | 1022 | — 16.37 1803 1316.49
18 | 64.4 |97.81 11.16 1220 873.36 40 | 104 | — 16.63 1832 1338.89
19 | 662 |99.72 11.40 1247 893.18 41 [ 1058 | — 16.89 1861 1361.38
20 | 68 101.63 11.64 1273 913.13 42 | 1076 | — 17.15 1890 1383.97
21 | 69.8 |103.56 11.88 1300 933.22 43 | 1094 | — 17.40 1919 1406.66
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6 AE=HE 2% 3 (A%

B7 AEZNA Q=2 ¥3 (A%

L= KCI 1D(mS/cm) | KCI 0.1D(mS/cm) | KCI 0.01D(uS/cm) NaCl 0.05% A= E(mS/cm) % =(g/L NaCl)
(uS/cm)

°c| °F 62.2 40.0
44 (1112 | — 17.66 1948 1429.44 69.4 453
45 (113 | — 17.92 1977 1452.32 75.7 50.0
46 | 1148 | — 18.18 2007 1475.29

47 [ 1166 | — 18.44 2036 1498.34

48 | 2065 | — 118.4 18.70 1521.48

49 [ 1202 | — 18.96 2095 1455.71

50 [122 | — 19.22 2124 1568.01
2L ASV Y A% %
ET72EENLASVNA AL GhE Q= Wtste o 32T 5
AFHT

E7 ALZNA 92 HE

A E%(mS/cm) $I%(g/L NaCl)

1.9 1.0

3.7 2.0

7.3 4.0

10.9 6.0

17.8 10.1

25.8 15.1

33.6 20.2

41.2 254

48.9 30.6

56.3 35.8
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1 Twsuuaasamuznienvunay: fadeurne BNC (Imp. >1012Q);
1 2l esa: Fudousornnu; 2 A.T.C. wila Pt 1000 (wieln
50 NTC 10 kQ): 1 Fudousounnuuaz 1 ﬁwf;amiammiﬂﬁﬂ;
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Msfnda Category Il
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=
ANNATIDYA

pH: 0.1/0.01/0.001, ORP: 0.1/1 mV, ISE: G{ﬂﬂﬂmiﬂﬁ,
qamgil: 0.1 °C (0.18 °F), EC: J5u1&, dwnwdmmu: 1J5u4,
NaCl: 1514, TDS: 15114, DO: 0.01 mg/L (21 0.00 da
19.99 mg/L) 0.1 mg/L (a1 20.0 & 60.0 mg/L) 0.1% (a1
0.0 & 19.9%) 1% (90 20 §1 600%)

an3ansada, 'lwf:uwﬁd, 128 x 64 aon

dorianaralumsnsinia
(£ 1 miiay)

pH: £ 0.005, ORP: < 0.2 mV, gatigil: < 0.2 °C (< 0.36 °F),
EC: < 0.5%, manudumu: < 0.5%, NaCl: < 0.5%, TDS: <
0.5%, DO: < 0.5%

P
a1y (£
1 miw)

pH: £ 0.001, ORP: £ 0.1 mV, qumgdi: + 0.1 °C (+ 0.18 °F),
EC: + 0.1%, manudwmu: £ 0.1%, NaCl + 0.1%, TDS +
0.1%, DO £ 0.2%
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vheniiled pH 7.00 250 wa.
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rhodignTnslad (KC13M), 250 ua.
thendidnTnslad (KC13M), 50 wa.
vhedianTnslad (DO), 50 mL

wasguannih i 147 pS/xu. 250 va.

LZW9463.99
LZW9464.97
LZW9471.99
LZW9510.99
LZW9500.99
LZW9509.99
2759126
LZW9700.99
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iaqﬁvmﬂﬁm (i0) quUnsshiadu (o)

fMedue wangavum fMedue Hangvdum
wasguannih i 1413 pS/xu. 250 wa. LZW9710.99 unuda msuinasiaseddmsuginsaliudier) senslON+ LZW9325.99
wasgiuanihlilih 12.88 mS/aw. 250 wa. LZW9720.99 Foanszan Pyrex, dmsunsasinialiafodieseiies LZW9118.99
hedidnTnslad 0.1 M, 125 wa. LZW9901.99 ginsaiflesiu PP, dwmsudaifudidniasa LZW9161.99
moazaeinnuazaaiiugu C20C370 uamumsiadeumilasy 20 X 6 wu. LZW9339.99
Renovo N, thenhaimazendidninslad S16M001 Protector flask dm5ulwsu DO LZW5123.99
Renovo X, 1hen 0.1 N HCI S$16M002 wusudsesdmsuInsy 5131 DO 5197300
51uea, 95% (1sil, 1f1ﬁu, Tsfur) 2378900 N
Menaouiay
qunsaliau

dneniivilesmamadin (DIN 19267)

o oy a3wazidoaluasn 3 iiega1 pH nag ORP (mV) veuilmlesudaziszinnlugaimgiii
fMoBing vngavau .
ANNU
indosiiuinaudon, USB, dmsugunsainudiioy senslON+ LzW8203.97 a9 3 a1 pH, ORP (mV) uazgamgii
nszasadeud SR LZW8203, Tugandew 4 fhu LZMO078 qamgd pH mv
WnnefdwnaesdmiugUnsaliuudiol senslON+, 230-115 VAC LZW9008.99 °c °F
LaPCom Easy{ PC SW, dwiu senslON+ GLP, unua, aw LZW8997.99 0 32 2.01 4.01 7.12 9.52 10.30 —
wnia, ezuatnes USB
10 50 2.01 4.00 7.06 9.38 10.17 245
o . n e o o

Lachtm PC SW, dwisu senslON+ GLP, uriudd, meaiiia, oz LZW8999.99 20 68 2.00 4.00 702 0.26 10.06 228
uailines USB

Unsafuind N o e e e ION 25 77 2.00 4.01 7.00 9.21 10.01 220
ginsaluimdnnumswieuminbamuses, dmsuifaaines sens
+ LZW9319.99 30 86 2.00 4.01 6.99 9.16 9.96 212
Tnnesiiuwasuina 3x50 wa. dwmsulsuioy pH LZW9110.97 40 104 2.00 4.03 6.97 9.06 9.88 195
Tanesfiuwasving 3x50 va. dmimlsuiouaunih’lvih LZW9111.99 50 122 2.00 4.06 6.97 8.99 9.82 178
unuBaaumues, dmsuglnseliuudion senslON+ LZW9321.99 60 140 2.00 4.10 6.98 8.93 9.76 160
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m313 3 a1 pH, ORP (mV) uazqamgii (vio)

mse 5 anhliiwazqoamgh

quumgil pH mv qungil anitlvlvh (EC)
°C °F °C °F pS/cm pS/cm mS/cm mS/cm
70 158 2.01 4.16 7.00 8.88 — — 15.0 59 119 1147 10.48 92.5
80 176 2.01 4.22 7.04 8.83 — — 16.0 60.8 122 1173 10.72 94.4
90 194 2.01 4.30 7.09 8.79 — — 17.0 62.6 125 1199 10.95 96.3
. 18.0 64.4 127 1225 11.19 98.2
rheniivivles (DIN 19266)
a A o v At 19.0 66.2 130 1251 11.43 100.1
gyeazidealu m1319 4 iega pH vesgativiesiams lugamgiaiaiy
\ - 20.0 68 133 1278 11.67 102.1
m319 4 m pH uazgaumgi
21.0 69.8 136 1305 11.91 104.0
Qg pH
220 716 139 1332 12.15 105.4
oc o
23.0 734 142 1359 12.39 107.9
5 32 1.668 4.004 6.951 7.087 9.395 10.245 13.207
24.0 75.2 145 1386 12.64 109.8
10 50 1.670 4.000 6.923 7.059 9.332 10.179 13.003
25.0 77 147 1413 12.88 111.8
20 68 1.675 4.001 6.881 7.016 9.225 10.062 12.627
26.0 78.8 150 1440 13.13 113.8
25 77 1.679 4.006 6.865 7.000 9.180 10.012 12.454
27.0 80.6 153 1467 13.37 115.7
30 86 1.683 4.012 6.853 6.987 9.139 9.966 12.289
28.0 824 156 1494 13.62 —
40 104 1.694 4.031 6.838 6.970 9.068 9.889 11.984
29.0 84.2 159 1522 13.87 —
50 122 1.707 4.057 6.833 6.964 9.011 9.828 11.705
30.0 86 162 1549 14.12 —
60 140 1.723 4.085 6.836 6.968 8.962 — 11.449
31.0 87.8 165 1581 14.37 —
70 158 1.743 4.126 6.845 6.982 8.921 — —
32.0 89.6 168 1609 14.62 —
80 176 1.766 4.164 6.859 7.004 8.885 — —
33.0 914 171 1638 14.88 —
90 194 1.792 4.205 6.877 7.034 8.850 — —
34.0 93.2 174 1667 15.13 —
fhenasufienitlivh 35.0 95 177 1696 15.39 -

o 4 H - Ak o
giwaziBoalumsn 5 sitegani ihvenhnaeuiouluguugiiiaieiy
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nnsgiu Demal (D) uazanasg EC NaCl 0.05%
g3waziBoaluasie 6 iiegani liihmuganigh

M9 6 annliiwazqamgi

mse 6 aniliihwazqamgii (de)

qungil KCI 1D (mS/cm) | KC1 0.1D (mS/cm) KCI0.01D NaCl 0.05%
(puS/cm) (uS/cm)

°C °F

0 |32 65.14 7.13 773 540.40
1 |338 |66.85 7.34 796 557.73
2 | 356 |6858 7.56 820 575.20
3 |[374 (7032 7.77 843 592.79
4 |39.2 |[7207 7.98 867 610.53
5 [#1 73.84 8.20 891 628.40
6 |428 |75.62 8.42 915 646.40
7 |446 |[77.41 8.64 940 664.55
8 |464 |79.21 8.86 965 682.83
9 |[482 |81.03 9.08 989 701.26
10 | 50 82.85 9.31 1014 719.82
11 [ 51.8 | 84.68 9.54 1039 738.53
12 | 536 |86.54 9.76 1065 757.37
13 | 55.4 | 88.39 9.99 1090 776.36
14 [ 57.2 |90.26 10.22 1116 795.48
15 | 59 92.13 92.13 1142 814.74
16 | 60.8 | 94.02 10.69 1168 834.14
17 | 626 | 95.91 10.93 1194 853.68
18 | 64.4 | 97.81 11.16 1220 873.36
19 | 66.2 |99.72 11.40 1247 893.18

qungii KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05%
(puS/cm) (uS/cm)

°C °F

20 | 68 101.63 11.64 1273 913.13
21 | 69.8 103.56 11.88 1300 933.22
22 | 716 | 105.49 12.12 1327 953.44
23 (734 107.42 12.36 1354 973.80
24 | 752 109.36 12.61 12.61 994.28
25 | 77 111.31 12.85 1409 1014.90
26 | 788 113.27 13.10 1436 1035.65
27 | 80.6 | 115.22 13.35 1464 1056.53
28 | 824 — 13.59 1491 1077.54
29 [ 842 | — 13.84 1519 1098.67
30 | 86 — 14.09 1547 1119.92
31 (87.8 — 14.34 1575 1141.30
32 (896 |[— 14.59 1603 1162.80
33 | 914 — 14.85 1632 1184.41
34 [932 [ — 15.10 1660 1206.15
35 | 95 — 15.35 1688 1228.00
36 | 96.8 — 15.61 1717 1249.96
37 | 98.6 — 15.86 1745 1272.03
38 | 1004 | — 16.12 1774 1294.96
39 [1022 [ — 16.37 1803 1316.49
40 | 104 — 16.63 1832 1338.89
41 11058 | — 16.89 1861 1361.38
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ms1a 6 annliihwazqamgi (de)

ms1e 7 msudasmonmmsinidudumanngu (de)

qamighi KCI 1D (mS/cm) | KCI 0.1D (mS/cm) KC10.01D NaCl 0.05% msrilih (mSicm) andu (g/L NaCl)
(puS/cm) (uS/cm)
oc| °F 412 254
42 [ 1076 | — 17.15 1890 1383.97 48.9 30.6
43 (1094 | — 17.40 1919 1406.66 56.3 35.8
44 [ 1112 | — 17.66 1948 1429.44 62.2 40.0
45 (113 — 17.92 1977 1452.32 69.4 453
46 | 1148 | — 18.18 2007 1475.29 75.7 50.0
47 | 1166 | — 18.44 2036 1498.34
48 | 2065 | — 118.4 18.70 1521.48
49 (1202 | — 18.96 2095 1455.71
50 | 122 — 19.22 2124 1568.01

MANUANTHS VIS TAvNTaUaza e

aunsold man 7 lumsudasmmain i dusanududmsunsesineendnuazas

Wg
ms1e 7 msmlasaanmmsildihudumaaeda

msinlih (mS/em) ansAu (g/L NacCl)

1.9 1.0

37 2.0

73 4.0

10.9 6.0

17.8 10.1

258 15.1

336 202
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